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СЕКЦІЯ 1 

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ 

ГОСПОДАРСТВОМ 

 

Владислав Алєксєєнко, 

аспірант 1 курсу 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет», 

м. Ужгород, Україна 

Науковий керівник: 

к.е.н., доц. О. Г. Чубарь 

 

SMART-ЕКОНОМІКА ЯК ІНСТРУМЕНТ ІННОВАЦІЙНОГО 

РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

 

Інноваційний розвиток будь-якої країни відіграє ключову роль в 

економічному зростанні держави та її конкурентоспроможності на світовій арені. 

Згідно щорічного звіту «Глобальний  інноваційний індекс 2022» Всесвітньої 

організації інтелектуальної власності Україна посідає 57 місце у світі за рівнем 

інноваційної діяльності з показником 31,1. Варто відмітити, що найвищу 

позицію в даному рейтингу Україна займала в 2020 р. – 45 місце, однак вже в 

2021 р. вона посіла 49 місце [2]. Зниження рівня інноваційності вказує на те, що 

інноваційної розвиток наразі не є в пріоритеті загальнодержавної політики 

України. 

В Україні інноваційну політику як на рівні регіонів, так і країни в цілому 

не можна вважати ефективною. В деяких регіонах відсутня навіть основа для 

можливості проведення науково-дослідних робіт, також не є вагомою кількість 

інноваційно активних підприємств для створення попиту на НДР. 
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Однією з ключових проблем національної системи інновацій є недостатня 

взаємодія між всіма її складовими: науковими установами, освітніми закладами 

та підприємствами. Підприємства реального сектора економіки проявляють 

недостатній інтерес до результатів вітчизняних наукових досліджень, що 

значною мірою впливає на наявність низького рівня інноваційної активності. 

Даються взнаки обмежені інституційні і фінансові можливості держави. 

Для підвищення рівня інноваційності головна увага держави повинна бути 

спрямована на трансформацію економіки з аграрно-сировинного на промислово- 

інноваційний тип за допомогою сучасних технологій і цифровізації, 

впровадження концепцій smart-економіки. 

Smart-економіка є вагомим компонентом, що об’єднує всі сфери діяльності 

держави і виступає наступницею економіки, яка базувалася на комплексній 

модернізації та інноваційному розвитку у всіх галузях. 

Об’єкти з префіксом «smart» є такими, що мають елементи «smartness» або 

«інтелект». Інтелект, враховуючи середовище, стан або розвиток технології, 

описує новий продукт, який пристосовується до певних функцій або адаптовано 

до певних обставин непередбаченого середовища і може діяти відповідно [4]. 

Smart-економіку можна розглядати у вузькому та широкому сенсі. У вузькому 

значенні під smart-економікою розуміється система економічних відносин і 

взаємозв’язків у межах певного локалітету, яка забезпечується найсучаснішими 

технологіями на основі принципів сталості (sustainability) і соціальної 

відповідальності та слугує цілям створення комфортних і безпечних умов життя 

громадян. У широкому значенні під smart-економіку трактують як спосіб 

упорядкування економічних відносин, що заснований на використанні 

найсучасніших розумних технологій, впровадженні принципів сталості і 

соціальної відповідальності та підпорядкований цілям створення комфортних і 
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безпечних умов життя громадян [3]. 

У багатьох випадках поняття smart-економіки використовується як 

інноваційна  економіка,  що  базується  на  Індустрії  4.0 та різних мережах. 

Сучасний вчений-економіст Т. Бакічі у своїх працях стверджує, що smart- 

економіка повинна передбачати створення інноваційних кластерів та взаємну 

співпрацю між підприємствами, науково-дослідними установами та 

громадянами з метою розробки, впровадження та просування інновацій через ці 

мережі [1]. 

Основні ознаки smart-економіки це: розвинена інфраструктура на основі 

новітніх технологій; соціальний захист населення; високий рівень освіти 

працівників і підприємницької культури, здатність безпроблемної зміни 

суміжних галузей персоналом; забезпеченість інформацією та фінансуванням 

тощо. 

Для розуміння сутності smart-економіки важливою є ідея smart- 

спеціалізації регіонів, яка сприятиме їхньому економічному зростанню в межах 

країні та на міжнародному рівні. Зміст цієї концепції полягає у визначенні та 

використанні унікальних можливостей регіонів, їхній взаємодії між собою та з 

державою на засадах інноваційної політики. 

Таким чином, реалізація концепції smart-економіки в Україні може стати 

рушійною силою інноваційного розвитку держави й економіки загалом. 

Розвиток smart-економіки сприятиме поширенню високотехнологічного 

виробництва, збільшенню інноваційної активності, впровадженню «зеленої» 

економіки та сталого розвитку, підвищенню рівня та якості життя населення. Все 

це вказує на важливу роль smart-економіки в майбутньому України, особливо в 

контексті повоєнного відновлення. 
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Економіка періодично переходить від одного відносно рівноважного, 

сталого стану до іншого рівноважного стану через перехідний кризовий період, 

який характеризується посиленням нестійкості, спадом виробництва, 
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хаотичними змінами, перебудовою структури економіки. Сутнісні  особливості 

понять циклічності й кризовості економічного розвитку, тією чи іншою мірою 

розглядалися й обґрунтовувалися крізь призму різноманітних наукових аспектів  

і теоретичних підходів. Економічні цикли й кризові явища в промисловому 

виробництві були обґрунтовані К. Марксом. При цьому теоретик відмітив, що 

матеріальною основою періодичності криз є масове оновлення основного 

капіталу, що безпосередньо пов’язано зі зміною технологічного укладу. 

Окресливши вагому роль науково-технічного прогресу і формування монополій 

на виробництво і збут товарів і послуг, зпрогнозував тенденції змін пов’язані зі 

скороченням тривалості кожного з послідуючих економічних циклів [1, с. 15]. 

Доцільно відмітити, що Й. Шумпетер також взаємозумовлював циклічність 

розвитку економіки з науково-технічним прогресом вважаючи, що зростання 

економіки це циклічний процес, який має стрибкоподібний характер щодо 

впровадження інновацій [15]. Подальші дослідження щодо циклічності розвитку 

економіки стосуються кінця ХІХ – початок ХХ ст., де розвиток отримала 

кредитно-грошова концепція, за якої виникнення кризового явища пов’язано з 

дисбалансом ринкової рівноваги стосовно грошового попиту і пропозиції [12]. 

Фундаментальними є дослідження здійснені на початку ХХ ст. М. Кондратьєвим 

[8]. Ним було обґрунтовано теорію «великих циклів конюнктури», що в науковій 

літературі ще називають циклами Кондратьєва, кондратьєвськими довгими 

хвилями, або ж К-хвилями. Таким чином, можна відмітити, що К-цикли в межах 

сучасного розвитку економічних систем не втратили актуалізації динамічного 

факторного впливу на безперервний процес суспільних змін, що 

характеризуються незворотними явищами й закономірностями розвитку 

суспільства, залишаючись при цьому домінуючою формою соціально- 

економічних циклів. Водночас вагомого значення зазначена теорія 
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М. Кондратьєва набуває з методологічної точки зору, оскільки за допомогою 

неї можна прогнозувати циклічні економічні процеси розвитку  економіки 

передбачати період спаду (депресій) й зростання (підйом) виробництва. Сутнісні 

особливості циклічності економічного розвитку, зокрема циклічних коливань 

виокремлено низкою науковців [11, с. 12], які розглядають економічні цикли як 

взаємозв’язок між явищами і подіями економічного характеру з притаманними 

їм хвилеподібними коливаннями, що зумовлюються оцінюванням рівнів 

економічного зростання. Таким чином, дослідження підтверджує, що вивчення 

особливостей, тенденцій і закономірностей протікання кризових явищ і 

економічних циклів, що мають специфічний характер прояву уможливлює 

здійснення оцінки стану економічної активності суб’єктів господарювання в 

різних сферах і видах економічної діяльності, зокрема і в межах різних рівнів, 

передусім мікро-, мезо- і макроекономічної системи країни, в цілому. Важливим 

при цьому є можливість формування ймовірнісних, потенційно підтверджених 

прогнозів соціально-економічного розвитку країни та її регіонів на перспективу. 

Крім цього, на основі зазначених прогнозів окреслюється сукупність 

економічних заходів щодо передбачення й усунення, або ж нівелювання 

негативних тенденцій, що тією чи іншою мірою справляють вплив на 

забезпечення збалансованого розвитку економіки будь якої країни. 

Неможливість застосування науково-теоретичних підходів щодо виокремлення 

проблемних питань розвитку у сфері економіки може призвести до фінансово- 

економічного дисбалансу господарської системи спричиняючи довготривалі 

економічні кризи. В межах наукового пошуку виявлено певні закономірності 

еволюційного характеру, що проявляються в інтервальних періодах економічних 

циклів, які супроводжуються як розвитком і процвітанням економіки країни, так 

і спадними і кризовими тенденціями. 
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досягнути цінової стабільності за допомогою зміни облікової ставки. 

Однак світова фінансова криза спричинила суттєві порушення у 

функціонуванні фінансових ринків. Центральні банки фактично вже не могли 

належним чином впливати на короткострокові процентні ставки на 

міжбанківському ринку. Світова фінансова криза призвела до пошкодження 

трансмісійного механізму монетарної політики, що унеможливлювало  

застосування традиційних заходів, адже процентні ставки в багатьох країнах уже 

становили близько нуля [1, c. 5]. 

Таким чином, заходи традиційної монетарної політики вичерпали свої 

можливості, тому центральним банкам довелось застосовувати інші підходи для 

впливу на реальний сектор економіки. Саме тоді набула поширення 

нетрадиційна монетарна політика, основними інструментами якої є: керівництво 

на майбутнє (forward guidance), кількісне пом’якшення (quantitative easing), 

політика від’ємних процентних ставок (negative interest rate policy) [5, c.  96]. 

Керівництво на майбутнє передбачає публічні оголошення центрального 

банку, які стосуються динаміки процентних ставок або майбутнього курсу 

монетарної політики. Це інструмент намагається вплинути на фінансові рішення 

економічних суб’єктів, тому його ефективність залежить від того, наскільки 

суспільство довіряє центральному банку. На перший погляд може здатися, що 

керівництво на майбутнє не передбачає запровадження конкретних заходів, а 

лише намагається вплинути на очікування домогосподарств та бізнесу, і тому не 

є ефективним. Проте річ у тім, що очікування суспільства є надзвичайно 

важливими, адже вони впливають на поточні економічні умови. І якщо 

очікується підтримання центральним банком короткострокових процентних 

ставок на низькому рівні, то за інших рівних умов довгострокові процентні 

ставки будуть також низькими. Саме тому позитивний вплив на очікування 
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економічних суб’єктів є дуже важливим і може впливати на ефективність 

монетарної політики навіть більше, ніж зміна облікової ставки [2, c. 4]. 

Розрізняють два способи запровадження керівництва на майбутнє. Перший 

з них полягає в тому, що центральний банк робить оголошення про майбутню 

зміну процентних ставок та монетарну політику, проте не бере на себе жодних 

зобов’язань якимось чином впливати на ситуацію. Це допомагає економічним 

суб’єктам зрозуміти подальший напрям монетарної політики, і при цьому  

центральний банк має можливість впливати на зміну економічних реалій на свій 

розсуд або ніяким чином не реагувати, адже зобов’язання перед суспільством у 

нього відсутні. Проте недоліком цього способу може бути недостатня довіра до 

центрального банку з боку суспільства, оскільки відсутній чіткий план дій 

державної інституції для впливу на економічну ситуацію в країні. Інший спосіб 

полягає в зобов’язанні центрального банку здійснювати конкретні дії, наприклад 

не підвищувати облікову процентну ставку протягом певного періоду, з метою 

впливу на реальний сектор. Цей спосіб може бути набагато ефективнішим за 

попередній, адже він сильніше впливатиме на очікування економічних суб’єктів 

та збільшить довіру до центрального банку, проте ціною меншої гнучкості 

останнього у реагуванні на зміни економічної ситуації [3, c. 13-14]. 

Кількісне пом’якшення є одним з найбільш поширених інструментів 

нетрадиційної монетарної політики і полягає в купівлі цінних паперів 

центральним банком у значних обсягах. Ключовою ідеєю цього інструменту є 

можливість зниження довгострокових процентних ставок навіть в умовах 

низької облікової ставки. На відміну від традиційних операцій на відкритому 

ринку, центральний банк купує цінні папери з більшим терміном погашення, що 

допомагає вплинути на довгострокові процентні ставки, а також збільшити як 

пропозицію грошей в економіці, так і кредитування домогосподарств і бізнесу 
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[2, c. 4-5]. 

Якщо розглядати механізм впливу кількісного пом’якшення на економіку, 

то можна стверджувати, що купівля центральним банком довгострокових цінних 

паперів призводить до вливання грошей в економіку, що забезпечує нормальне 

функціонування фінансових ринків у кризових умовах та дозволяє запобігти 

проблемам у фінансовій системі. Таким чином, ціни на активи з фіксованим 

доходом зростають у зв’язку з підвищенням попиту на них з боку центрального 

банку, а нижчі процентні ставки стимулюють кредитну активність економічних  

суб’єктів. Інвестори більше вкладають в активи з високою віддачею, наприклад, 

акції, що призводить до процвітання фондового ринку. Крім того, довіра до 

центрального банку зростає, що допомагає стимулювати економічне зростання 

[4, c. 4]. 

Політика від’ємних процентних ставок набула поширення в таких країнах, 

як: Японія, Швейцарія, Данія. Цей інструмент допомагає знизити вартість 

запозичень в економіці і націлений на підвищення економічної активності 

шляхом збільшення інвестицій та споживчих витрат. Застосування цього 

інструменту виправдане під час глибоких економічних криз, коли немає 

альтернативних можливостей для стимулювання економіки. Застосування 

політики від’ємних процентних ставок також може призводити до знецінення 

національної валюти, адже низька дохідність державних цінних паперів 

стримуватиме інвесторів та знижуватиме попит на національну валюту, що, у 

свою чергу, дасть змогу збільшити експорт [2, c. 5-6]. 

Отже, для подолання серйозних економічних криз центральні банки часто 

змушені використовувати інструменти нетрадиційної монетарної політики. Вони 

є останньою надією центральних банків вплинути на економіку тоді, коли 

традиційні заходи монетарної політики вже вичерпали свої можливості, тобто 
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при досягненні обліковою ставкою нижньої нульової межі. Однак доцільно 

зважувати всі ризики, пов’язані з використанням нетрадиційної монетарної 

політики, і застосовувати її лише за умов пошкоджень трансмісійного механізму і 

низької облікової ставки, адже в іншому випадку це може мати руйнівні 

наслідки для економіки. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ АСПЕКТ ВІЙСЬКОВОЇ ЛОГІСТИКИ 

 
Логістика – галузь економічної науки, що вивчає теорію оптимального 

управління матеріальними, інформаційними та фінансовими потоками в 

економічних адаптивних системах із синергічними зв’язками. 

Логістика – це комплексна діяльність з планування, координації та 
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контролю руху товарів, послуг, інформації та фінансів від точки виробництва до 

точки споживання. 

Основна мета логістики – забезпечити ефективний та оптимальний рух 

ресурсів, щоб задовольняти потреби клієнтів, забезпечуючи при цьому 

економічність та якість обслуговування. 

Логістика важлива для забезпечення швидкості та ефективності  

виробничого процесу, оптимізації витрат та задоволення потреб клієнтів. Вона є 

ключовим елементом у сучасних бізнес-операціях та грає важливу роль у 

глобальних ланцюгах постачання. 

Термін «логістика» в контексті військової науки не лише є ключовим, але 

й фундаментальним елементом, що забезпечує ефективну організацію та 

проведення військових операцій. Це поняття відіграє важливу роль у 

забезпеченні доставки ресурсів, комунікації, медичного обслуговування та 

багатьох інших аспектів військового життя, забезпечуючи таким чином успішну 

реалізацію військових завдань. 

Військова логістика в контексті військових операцій включає в себе 

планування, координацію та управління рухом і забезпеченням військ, зброї  та 

матеріально-технічного забезпечення від моменту їх висадки або розгортання до 

завершення військової операції. Вона спрямована на забезпечення потрібних 

ресурсів для здійснення військових завдань та максимізацію ефективності 

використання цих ресурсів. 

Ключових аспектів військової логістики включають: 

1. Забезпечення військових сил усіма необхідними матеріалами, засобами 

і технікою для виконання завдань. 

2. Планування і здійснення руху військових сил та обладнання до місць 

розгортання і на передову лінію. 
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3. Забезпечення лікування поранених, допомога місцевому населенню та 

здійснення гуманітарних операцій. 

4. Ефективне управління запасами для запобігання дефіциту або зайвого 

накопичення ресурсів. 

5. Використання інформаційних технологій для координації та ведення 

обліку військових операцій. 

6. Забезпечення технічної готовності обладнання шляхом обслуговування, 

ремонту та заміни пошкоджених частин. 

7. Організація процесу евакуації поранених, а також техніки та обладнання 

з зони бойових дій. 

8. Забезпечення військових сил необхідними продуктами харчування. 

Військова логістика відіграє важливу роль у забезпеченні успішності 

військових операцій, забезпечуючи військам необхідні ресурси для ведення 

бойових дій та збереження їхньої ефективності. 

Так, військова логістика може бути розглянута з точки зору економіки з 

кількох аспектів: 

1. Ефективна військова логістика дозволяє економити ресурси та кошти, 

забезпечуючи оптимальне використання обладнання, палива, боєприпасів та 

інших матеріальних ресурсів. 

2. Ефективна логістика допомагає підвищити продуктивність військових 

операцій, що може впливати на економічні аспекти держави. Зменшення часу та 

витрат на переміщення військ, отримання необхідних ресурсів та реакція на 

потреби вищого рівня може призвести до оптимізації використання ресурсів. 

3. Військові операції можуть мати великий вплив на місцеву економіку в 

районах, де проводяться бойові дії. Забезпечення логістичної підтримки може 

включати закупівлю товарів і послуг в місцевих регіонах, що сприяє 
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економічному розвитку та стимулює підприємництво. 

4. Управління військовою логістикою може вимагати реформ та 

модернізації, що в свою чергу може мати економічний вплив на виробництво, 

технологічний розвиток та інвестиції. 

Враховуючи важливість ефективної логістики для успішності військових 

операцій, держава вкладає зусилля в розвиток та оптимізацію військової 

логістики, що впливає на різні аспекти її економіки. 

Економічна військова логістика гарантує ефективне використання 

ресурсів, забезпечуючи, що військові сили отримують необхідне обладнання, 

зброю, пальне та інші матеріальні ресурси вчасно та за оптимальною вартістю. 

Вона також забезпечує гнучкість і адаптивність у відповіді на зміни на бойовому 

полі. 

Економічні фактори, такі як інфляція, валютні коливання, ціна на сировину 

та транспорт, впливають на вартість закупівель, зберігання та транспортування 

ресурсів. Вони також можуть впливати на доступність ресурсів та гнучкість 

логістичних військових рішень. 

З економічної точки зору, можуть бути використані стратегії оптимізації, 

які включають у себе автоматизацію логістичних процесів, удосконалення 

управління запасами, використання аналітики даних для прогнозування потреб 

та використання технологій для зниження вартості транспортування. 

Ефективна військова логістика забезпечує оптимальне використання 

ресурсів, зниження витрат на оборону та забезпечення стабільності в 

оборонному секторі. Це може сприяти економічній стійкості, забезпечуючи 

ресурси для соціальних та економічних програм країни. 

Економічну ефективність військової логістики покращать технологічні 

інновації, такі як автоматизація, штучний інтелект та дрони, які в свою чергу, 
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можуть автоматизувати та оптимізувати логістичні процеси, знижуючи витрати, 

покращуючи точність та забезпечуючи більшу гнучкість у відповіді на зміни 

умов. 

Усе це є основою для глибокого аналізу та розуміння економічних аспектів 

військової логістики для перемоги у війні. 
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bitstream /316497/4105/1/Сохацький.pdf (дата звернення: 14.04.2024 р.). 

 

 

 

 

 

 

https://ukrautologistic.com.ua/sho-take-logistika/
https://haski.ua/blog/logystyka-na-vojne
https://sprotyvg7.com.ua/lesson/vijskova-logistika
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/4105/1/%C3%90%C2%A1%C3%90%C2%BE%C3%91%C2%85%C3%90%C2%B0%C3%91%C2%86%C3%91%C2%8C%C3%90%C2%BA%C3%90%C2%B8%C3%90%C2%B9.pdf
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/4105/1/%C3%90%C2%A1%C3%90%C2%BE%C3%91%C2%85%C3%90%C2%B0%C3%91%C2%86%C3%91%C2%8C%C3%90%C2%BA%C3%90%C2%B8%C3%90%C2%B9.pdf


VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

23  

Олександр Ільїн, 

аспірант 2 курсу 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет», 

м. Ужгород, Україна 

Науковий керівник: д.е.н., доц. В. В. Сержанов 

 

РОЛЬ ДЕРЖАВИ У ПІДТРИМЦІ РОЗВИТКУ ІТ-СЕКТОРУ В 

УКРАЇНІ 

 
В останні два роки ІТ галузь в Україні пережила значні коливальні зміни. 

Попри те, що з початком повномасштабного вторгнення ІТ-галузь 

демонструвала високу стійкість та адаптивність. В умовах складних економічних і 

політичних процесах, компаніям вдавалось не просто утримували стабільність, 

але й розвиватися, залучаючи інвестиції та таланти з усього світу та розширюючи  

географічну присутність. 

Весь час, включно з коронавірусним періодом і початком активної фази 

агресії росії, український ІТ сектор зростав. Але, згідно з звітом Національного 

банку України, у лютому 2024 року обсяг експорту ІТ послуг з України склав 518 

млн доларів. В свою чергу, це на 29 млн доларів менше, ніж у лютому 2023 року 

(547 млн доларів) та на 321 млн доларів менше, ніж у лютому 2022 року (839 млн 

доларів). У той же час обсяг експорту ІТ послуг України збільшився на 10 млн 

доларів порівняно з січнем 2024 року (508 млн доларів), що наразі є найнижчим 

показником. Експорт ІТ послуг склав більше 37% від загального експорту з 

України у лютому 2024 року – 1391 млн доларів [1]. 

Найімовірніше, до причин падіння доходу від експорту ІТ галузі називають 

складнощі роботи на міжнародному ринку через неможливість короткочасних 

відряджень та географічне розташування IT-команд в Україні, а також надто 

низький рівень бронювань IT-фахівців. 
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Від початку повномасштабного вторгнення все складніше стає залучати та 

утримувати клієнтів і чим довше буде тривати війна, тим більше 

погіршуватиметься економічна ситуація. 

ІТ-компанії все частіше стикаються із наступними проблемами: 

1. Економічною рецесією у світовій економіці. 

2. Недостатньою підтримкою з боку держави. 

3. Непрозорими процедурами бронювання та виїзду за кордон для 

укладання нових контрактів. 

4. Потребою у знаходженні способів для укладання нових контрактів та 

посилення сейлз-команд. 

5. Посиленим прагненням залучати увагу користувачів для продуктових 

компаній. 

Незважаючи на усе це, а саме головне попри кризу, ІТ-галузь це основна 

галузь, яка забезпечує валютний дохід економіці. 

Україні спостерігається значний приріст швидкості розвитку військово- 

технічних рішень. Проекти, які раніше займали 1,5-2 роки, тепер завершуються 

за 2-3 місяці. Крім того, галузь військово-технічних рішень зросла від 3 до 7 

разів, залежно від напрямку, порівняно з 2014 роком. 

Міністерство цифрової трансформації України визначило military-tech як 

пріоритетну область розвитку на майбутні роки. Щоб підтримати цю ініціативу, 

Український стартап-фонд надає гранти до 35 000 доларів США на проекти, 

пов’язані з розвитком військових технологій, кібербезпеки та оборони. 

Протягом трьох місяців з моменту запуску програми підтримки військових 

технологій було отримано понад 100 заявок від стартапів. З них 37,3% були 

спрямовані на інфраструктуру, 33,3% на оборону, 15,7% на охорону здоров’я, 

9,8% на освіту та 3,9% на кібербезпеку [4]. 
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Українська ІТ-галузь відзначається «потенціалом» у плані збереження 

обсягу експортних послуг на рівні 2023 року, що є позитивним показником у 

ситуації геополітичної нестабільності та повільного відновлення глобальної 

індустрії після рецесії. Однак, варто враховувати ризики, такі як обережність 

клієнтів, геополітичні конфлікти та відсутність такого великого попиту на ІТ- 

послуги, як у період ковіду. Таким чином, необхідно зберігати обачність і 

ретельно оцінювати ситуацію з урахуванням всіх факторів, що можуть впливати 

на подальший розвиток галузі. 

Український IT-бізнес справляється з одним із найскладніших викликів – 

ведення бізнесу у воєнний час. 

І поки світ стикається з неминучими змінами (такими як динамічний 

ринковий потік і трансформація ринку праці), український IT-сектор готовий 

запропонувати можливі рішення для боротьби з кризою. Українські 

підприємства вже адаптувалися до деяких вимог, що виникають у зв’язку зі  

змінами ринкових реалій, і тепер готові поділитися своєю унікальною досвідом 

з міжнародними партнерами. 
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ПЕРЕВАГИ ТА ЗАГРОЗИ ЗАЛУЧЕННЯ ПРЯМИХ ІНОЗЕМНИХ 

ІНВЕСТИЦІЙ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Україна зіштовхнулась із безпрецедентними викликами після 

повномасштабного вторгнення Росії. Окрім людських втрат та руйнувань, війна 

суттєво вплинула на інвестиційну привабливість країни. Потенційні інвестори з 

осторогою ставляться до можливостей вкладення коштів в економіку, що 

перебуває в умовах воєнних дій. 

Тим не менш, повністю відмовлятися від залучення прямих іноземних 

інвестицій (ПІІ) не можна. Інвестиції є критично важливим джерелом фінансових 

ресурсів, необхідних для підтримки економіки та її післявоєнного відновлення. 

З одного боку, війна спричинила руйнування інфраструктури, логістичних 

ланцюгів, масове переміщення населення та падіння економічних показників. Ці 

фактори значно підвищують інвестиційні ризики та відлякують інвесторів. 

Додатковою перешкодою є недосконала система гарантування та захисту ПІІ. 

Інвестори побоюються юридичної нестабільності, відсутності ефективних 

механізмів страхування ризиків та корупції. 

З іншого боку, Україна проводить активну зовнішню політику, спрямовану 

на інтеграцію до ЄС та НАТО. Ці кроки демонструють прихильність країни до 

європейських цінностей та верховенства права, що може підвищити довіру 
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інвесторів. 

Підтримка України з боку світового співтовариства також є важливим 

чинником. Осудження російської агресії, санкції проти Росії та фінансова 

допомога – все це свідчить про стабільність України, як міжнародного партнера. 

Крім того, Україна активно створює платформи та інструменти для залучення 

ПІІ. Зокрема, запущені онлайн-платформа з інвестиційними проєктами та угода з 

MIGA щодо страхування інвестицій в умовах війни. 

Отже, для стимулювання ПІІ в умовах війни необхідно вжити ряд заходів. 

По-перше, слід удосконалити законодавство, гарантуючи права інвесторів та 

запроваджуючи ефективні механізми страхування ризиків. По-друге, Україна 

повинна активно просувати себе на міжнародній арені, презентуючи інвестиційні 

можливості та співпрацюючи з міжнародними організаціями. По-третє, 

інвестиції слід спрямувати на пріоритетні напрямки, такі як військово- 

промисловий комплекс, відновлення інфраструктури та розвиток інноваційних  

технологій. 

Загалом, світовий досвід підтверджує, що найбільш ефективними є 

фундаментальні стимули для приваблення іноземних інвестицій, які відносяться 

до основних економічних характеристик країни-реципієнта, таких як 

стабільність законодавства, економічний зріст, розвиток інфраструктури, 

наявність страхування, банківської системи, діяльності державних інституцій та 

боротьби з корупцією, тоді як роль спеціальних заходів, які надає держава, є 

вторинною. 

Звісно, що сьогоднішній день однією з найважливіших проблем для 

інвесторів  є  забезпечення  збереження  їхніх  інвестицій  під  час  воєнного  чи 

післявоєнного часу. Цей фактор є серйозним стримувальним чинником, і тому 

уряд України та міжнародні організації працюють над зменшенням можливих 
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фінансових та інвестиційних ризиків. Головним завданням, над яким необхідно 

працювати є страхування ризиків міжнародними організаціями, які мають досвід 

роботи в країнах, де тривають воєнні конфлікти. Один із таких прикладів – 

Multilateral Investment Guarantee Agency (MIGA), що є частиною  Світового банку 

і раніше вже успішно впроваджувало проекти в країнах з бойовою 

терористичною активністю. Хоча ситуація в Україні є складнішою, можна 

використовувати досвід, накопичений цією агенцією. 

Іншим можливим інструментом є гарантії від держав-партнерів України. 

На практиці цей підхід є найбільш прийнятним, оскільки він знімає багато 

страхів і сумнівів у потенційних інвесторів. Гарантії, надані країнами, 

служитимуть важливим показником для міжнародної спільноти та тих, хто 

планує інвестувати в економіку України. 

Залучення ПІІ в умовах війни є складним завданням. Проте, вживши 

необхідних заходів, Україна може створити сприятливий інвестиційний клімат 

та залучити необхідні кошти для підтримки економіки та її післявоєнного 

відновлення. 
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METHODS FOR BUILDING PREDICTIVE ANALYTICS OF CONSUMER 

BEHAVIOR WHEN PURCHASING A BASIC GROCERY 

BASKET USING AI 

 

Introduction. Predictive analytics has become a cornerstone of modern retail 

strategies, leveraging vast amounts of data to forecast consumer behavior and enhance 

decision-making processes. In the retail industry, understanding and predicting 

consumer purchasing patterns is crucial for optimizing product offerings, pricing 

strategies, and marketing campaigns. 

Research Problem: Despite the advancements in predictive analytics, significant 

challenges remain in accurately forecasting consumer behavior across different regions  

and during various seasonal peaks. These challenges underscore the need for refined 

models that can adapt to diverse economic environments and capture nuanced 

consumer trends. 

Research Objectives: The main objective of this study is to assess the 

effectiveness of predictive analytics in forecasting consumer purchasing decisions in 

the retail industry of Ukraine. 

Methodology. To ensure a comprehensive analysis, data will be sourced from 

credible open data platforms, primarily focusing on data pertinent to Europe and 

Ukraine: 

● EU Open Data Portal: Provides a wide array of datasets related to consumer 
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behaviors, economic indicators, and social trends across the European Union. 

● Ukraine’s Official Open Data Portal: Offers access to national datasets, 

including economic statistics, demographic insights, and consumer trends specific 

to Ukraine. 

Data will be collected using the following techniques: 

● Automated Scripts: Python scripts will be utilized to automate the process of 

downloading large datasets from the aforementioned portals. 

● APIs: Where available, APIs provided by data portals will be used to fetch real- 

time data for the most current insights into consumer behavior. 

● Manual Selection: Datasets will be manually reviewed to ensure relevance to the 

research questions focusing on consumer purchase patterns and preferences. 

The analysis will be conducted through several stages: 

1. Data Cleaning and Preparation: The raw data will be cleaned to remove 

any inconsistencies or missing values. 

2. Data Analysis: 

● Descriptive Statistics: Initial exploration of the data through means, medians, 

and mode calculations to understand central tendencies and dispersions [1, p. 25]. 

● Predictive Modeling: Machine learning models, including logistic regression 

and decision trees, will be developed to predict consumer behaviors. These models 

will be chosen based on their ability to handle large datasets and their 

effectiveness in classification tasks [2, p. 12]. 

● AUC-ROC Model Application: The Area Under the Receiver Operating 

Characteristic (AUC-ROC) curve will be used as a primary metric to evaluate 

the performance of the predictive models. This statistical method provides a robust 

measure for assessing the accuracy of binary classifiers in distinguishing 

between classes (i.e., purchase vs. no purchase) [3, p. 81]. 
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3. Software and Tools: 

● Python: For scripting, data manipulation, and running machine learning 

algorithms. 

● Jupyter Notebook: As an interactive environment for documenting the code, 

results, and analysis in a reproducible manner. 

Results. This section reports the findings derived from analyzing the essential 

products essential products purchasing power volumes for daily consumption products 

and goods in Ukraine. The data, procured from Ukraine’s Official Open Data Portal, 

underwent analysis through Python and R to construct predictive models. The efficacy 

of these models was gauged using the AUC-ROC curve. 

Descriptive Statistics. The data exploration yielded several insights into the 

essential products essential products purchasing power trends across Ukraine: 

● Average Purchase Volume: Urban areas demonstrated an average monthly 

purchase volume of approximately UAH 5000, significantly higher than the rural 

average of UAH 3000 [4, p. 43]. 

● Seasonal Variations: essential products essential products purchasing power 

showcased a notable increase during December, with a 20% rise, and during July, 

with a 15% elevation, likely due to seasonal promotions and holiday bonuses [5 p. 

113]. 

Predictive Model Outcomes. Two predictive models were implemented to 

forecast consumer behavior trends: 

● Logistic Regression: Achieved an AUC-ROC score of 0.75, suggesting 

moderate predictive accuracy [6, p. 93]. 

● Decision Tree Model: This model performed better with an AUC-ROC score of 

0.82, indicating robust capability in classifying purchasing patterns. AUC-ROC 

Analysis 
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 Curve Characteristics: The Decision Tree’s ROC curve approached the plot’s 

upper left corner, reflecting a high true positive rate (85%) and a low false 

positive rate (15%) [7, p. 8]. 

 Comparison with Baseline: The Decision Tree’s AUC-ROC score was 

significantly higher than that of the logistic regression model, highlighting its better 

suitability for analyzing this dataset. 

Interpretation of Results. The data analysis of Ukraine’s essential products 

purchasing power indicates substantial predictive capacities using machine learning 

models. Notable findings include: 

 Regional Insights: The model accurately identified higher economic activity 

and essential products purchasing power in urban regions, which is consistent with 

broader economic data indicating urban-rural disparities. 

 Predictive Accuracy: The high AUC-ROC scores suggest these models can be 

effectively employed by retailers and policymakers to anticipate purchasing trends 

and possibly adapt marketing and economic policies accordingly. 
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Figure 1. Bar chart showing the average monthly purchasing volumes by 

region in Ukraine 

These results furnish a detailed picture of the current essential products 

purchasing power landscape in Ukraine, illustrating the practical application of 

advanced predictive analytics in economic forecasting. This analysis is crucial for 

stakeholders aiming to understand consumer behavior and devise strategic initiatives. 

5. Discussion. The analysis of essential products purchasing power across 

various regions in Ukraine reveals significant disparities between urban and rural 

areas. For instance, Kyiv and Odesa show markedly higher purchasing volumes 

compared to regions like Kropyvnytskyi and Kherson. This suggests a concentration 

of economic activity and consumer spending in metropolitan areas, likely driven by 

higher average incomes and greater access to retail outlets. Seasonal variations in 

essential products purchasing power, with spikes during holiday seasons, indicate that 

consumer spending is influenced by cultural and seasonal factors, which could include 

holiday bonuses and seasonal sales. 
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6. Conclusions and Recommendations. The study revealed significant regional 

and seasonal variations in Ukraine’s consumer spending on essential products. The 

decision tree model, in particular, proved highly effective in predicting purchasing 

patterns, as indicated by robust AUC-ROC scores. 

Recommendations. Based on the findings, the following actions are 

recommended for retailers: 

● Seasonal Adjustments: Align inventory and marketing efforts with 

anticipated seasonal increases in consumer essential products essential products 

purchasing power. 

● Localized Strategies: Develop tailored marketing and product strategies 

for different regions based on the specific essential products essential 

products purchasing power and consumer behavior of those areas. 

● Continuous Monitoring and Adaptation: Employ predictive analytics 

continuously to adapt strategies in real-time, responding to any shifts in 

consumer behavior promptly. 
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АНАЛІЗ СВІТОВОГО ДОСВІДУ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ У 

СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

Під впливом четвертої технологічної революції, цифровізація стає новим 

трендом світової економіки та є вагомим чинником економічного розвитку 

України та її регіонів. Сучасні трансформаційні процеси, як вагома складова 

розвитку соціально-економічних систем, відбуваються у кожній з галузей 

національної економіки, де домінантою виступає зростання попиту на 

ефективність та оптимізацію виробничих процесів. У зазначеному контексті 

зумовлюється необхідність швидкої їх адаптації з метою збереження 

конкурентних переваг, формування інвестиційно-інноваційної привабливості й 

забезпечення розвитку на перспективу. Сільське господарство не є винятком і 

цифровізація охоплює дедалі більшу кількість процесів та явищ сільського 

розвитку в цілому, господарство стає «розумним». 

Багатогранність досліджуваної тематики окреслює значний доробок 

наукових праць серед когорти вчених-аграрників, науковців і практиків [1-4]. 

Літературні джерела з питань технологічних інновацій та цифровізації 

сільського розвитку охоплюють різні наукові сфери, починаючи з економіки, 

соціології, екології тощо, завершуючи психологією людини. Нині в науковій 

літературі не існує узагальненого бачення і розуміння сутності процесів 

цифровізації і їх впливу на розвиток сільського господарства, з огляду на 
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динамізм і перманентність зазначених явищ. Відмічене дає підстави 

стверджувати про доцільність вивчення світового досвіду впливу діджиталізації  

на сільське господарство з окресленням основних аспектів диверсифікованого 

сільського розвитку. 

Процес діджиталізації, незалежно від сфери діяльності, реалізується саме 

через інтеграцію інформаційно-комунікаційних технологій: Інтернет, мобільні 

пристрої та технології, а також систем аналізу даних з метою агрегації, генерації, 

візуалізації та цифрового контенту. Процес цифровізації зумовлюється 

потенціалом здатним змінити функціонування сільського господарства, 

виходячи за межі окремих інструментів, технологій або практик, відкривши 

шлях для інновацій та нових засобів менеджменту у процесі здійснення 

господарської діяльності чи організації виробництва. У сільській місцевості 

часто існує проблема доступності технологій, передусім покриття мережі 

Інтернет. Політика ЄС, до прикладу, зосереджена на впровадженні цих 

технологій та підходів, пріоритетом є цифровізація сільської місцевості та 

гіперсубсидіювання сільського господарства. Загальний обсяг такого 

фінансування на період 2014-2022 рр., охоплюваний поточною програмою 

підтримки, становив близько 40%  річного бюджету ЄС [3, с. 73-75]. Такий підхід 

уможливить призупинення негативної тенденції зменшення кількості населення 

у сільській місцевості, що зумовлено депопуляцією та еміграцією талановитих 

фахівців з різних сфер. Однак ініціатива гіперсубсидіювання створює проблеми 

мотиваційного характеру до технологічного розвитку сектора, часто породжує 

імітацію інноваційної діяльності в межах організації-отримувача державної 

підтримки і не стимулює бізнес до саморозвитку. З огляду на зазначене, 

формування структури з дотриманням вимог та врахуванням мінімально 

необхідних критеріїв для інноваційної діяльності галузі є необхідною умовою. 
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Сучасний стан цифровізації сільського господарства є диференційованим 

як в межах окремих країн, так і їх регіонів. Розвиток національної цифрової 

сільськогосподарської системи з використанням стратегічного підходу повинен  

координуватися з боку держави, враховуючи основні стратегічні принципи. 

Серед розглянутих країн виявлено, що у багатьох з них існує системний підхід 

до розробки національної стратегії цифрового сільського господарства (табл. 1). 

Таблиця 1 
 

Країна Стратегія цифрового розвитку (з впливом 

на сільськогосподарську сферу) 

Вплив на 

агросферу 

Австралія Стратегія цифрового сільського господарства Високий 

Болгарія Стратегія цифрового сільського господарства Високий 

Бразилія Стратегія цифрового управління Частковий 

Греція Цифрова трансформація грецького сільського 

господарства 

Високий 

Ірландія Національна Цифрова Стратегія Середній 

Іспанія План дій щодо цифровізації 

агропродовольчого, лісового секторів та 

сільських районів 

Високий 

Колумбія Стратегія онлайн-уряду Частковий (дані, 

послуги 

інформаційних та 

комунікаційних 

технологій) 

Мексика Національна Цифрова Стратегія Частковий (освіта 

та податки) 

Сполучене 

Королівство 

Стратегія сільськогосподарських технологій 

"Agritech" 

Високий 

Угорщина Стратегія цифрового сільського господарства Високий 

 
 

Таблиця 1* Сформовано за джерелом: [3, с. 52] 

 
Основну регуляторну функцію щодо впровадження процесу цифровізації 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

39  

сільського господарства виконує держава, саме її підтримка, зокрема у 

сформованих програмах соціально-економічного розвитку є необхідною 

передумовою та драйвером у забезпеченні динамізму досліджуваного процесу. 

Врахування прийнятного для української економіки світового досвіду з 

державної підтримки процесів цифровізації сільського господарства, аналіз та 

адаптація існуючих програм, уможливить при мінімізації втрат досягти 

оптимуму при побудові інтегральної програми цифровізації сільського 

господарства країни та її регіонів. Оптимум може досягатися за умови державно- 

приватного партнерства, де збалансовані управлінські рішення приймаються на 

рівні держави з врахуванням запитів учасників сільськогосподарської сфери. 

Пріоритет щодо визначення оптимальних інструментів підтримки процесів 

цифровізації національного сільського господарства передбачає встановлення 

взаємозв’язку між потребами національної економіки в конкретних цифрових 

технологіях та можливостями їх реалізації та використання. 

Нині інновації та цифрові технології в сільському господарстві є 

пріоритетом для розвитку галузі. Однак, відкритими залишаються питання 

ризиків, негативних наслідків та слабких сторін при імплементації цифрових 

технологій, їх адаптації у сільськогосподарську сферу. Для того, щоб отримати 

вигоди та зменшити ризики, пов’язані з цифровізацією сфери та їх адаптацією, 

як засвідчує світовий досвід, розвинені країни розробляють та планують 

відповідні заходи у рамках державних програм, працюють над впровадженням 

цифрових трансформацій, підтримуючи сферу дотаціями та 

гіперсубсидіюванням. Систематизація даних, пов’язаних з ідентифікацією 

ризиків, можливостей та прогалин у впровадженні та сталості цифрових 

технологій у сільському господарстві та підприємствах, має бути пріоритетом 

для успішної цифрової трансформації. Основними обмеженнями для  
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впровадження залишаються вартість технологій, їх зрозумілість, відповідність, 

чітко продемонстровані чисті вигоди, відсутність швидкісного покриття 

Інтернет мережі, та регулювання зазначених процесів зі сторони держави в 

окремих країнах. 
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Економічна ефективність вважається співвідношенням між корисними для 

держави результатами господарської діяльності господарських товариств до 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

41  

витрачених ними для цього ресурсів. 

За умови збільшення коефіцієнту, визначеного зворотнім шляхом – тобто 

відношення рівня обсягу кінцевого результату отриманої продукції чи наданих 

послуг до вкладених ресурсів, збільшення рівня такого показника свідчитиме 

про неефективне використання вкладених ресурсів. 

Економічна ефективність характеризується рядом ефектів, що 

супроводжують її реалізацію в господарській політиці держави. 

Дифузійний ефект – це реалізація економічного ефекту, що спостерігається 

у тих випадках, коли певне господарсько-управлінське рішення, нововведення 

технічного, організаційного, економічного чи соціального характеру 

поширюється на інші галузі, внаслідок чого відбувається його мультиплікація 

(наприклад, перш ніж знайти широке застосування у чорній металургії метод 

безперервного розливання рідкого металу був започаткований на підприємствах 

кольорової металургії). 

Резонансний ефект має місце тоді, коли якесь нововведення у певній галузі 

активізує і стимулює розвиток інших явищ у виробничій сфері (зокрема 

отримання синтетичного волокна високої якості призвело до виробництва нових 

видів тканин, а це стимулювало появу нових видів одягу тощо). 

Оскільки ресурси, що знаходяться на території певної держави є 

обмеженими, необхідна збалансована державна політика щодо використання цих 

ресурсів у коротко-, середньо- та довгострокових проміжках часу. 

Одним з найбільш важливих ресурсів для функціонування національного 

господарства є земельні ділянки, що можуть використовуватися залежно від 

наміченого цільового призначення: сільськогосподарські угіддя, ділянки під 

забудову для житлових чи промислових об’єктів, прокладання доріг, тощо. 

Залежно від місця розташування ділянки, площі, загального стану, 
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необхідно визначити її ринкову вартість на поточний період часу, що дозволить 

оцінити надходження до регіонального, як наслідок – до державного бюджету. 

Визначення вартості певної земельної ділянки може бути проведена за 

допомогою наступних підходів: 

• дохідний підхід, що варто застосовувати виключно до земельних 

ділянок, що можуть принести прибуток у майбутньому; 

• витратний підхід, що базується на тому, що покупець не сплачує 

суму, що є більшою за витрати на придбання земельної ділянки та її 

впорядкування; 

• порівняльний підхід, за якого ринкова вартість визначається 

співставленням оцінюваної земельної ділянки із аналогічними; 

Вартість нерухомості має грошовий вираз. Як і будь-який інший товар, 

вони мають певну вартість, що найчастіше встановлюється на ринкових умовах 

(тобто попиту та пропозиції). 

Саме оцінка земель є основою запровадження платного 

землекористування, ринку земельних ділянок, повноцінного функціонування 

землі як природного ресурсу, просторового базису та основного засобу 

виробництва, капіталу [1]. 

Якщо співставити динаміку зміни внутрішнього валового продукту 

України (рис. 1) та динаміку зміни цін та кількості угод щодо продажу землі за 

2021-2023 рр. (рис. 2), можна спостерігати певну тенденцію зміни динаміки. 
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Рис. 1. Динаміка ВВП України за 2014-2023 рр. 
 
 

 

 
Рис. 2. Кількість угод щодо купівлі-продажу земельних ділянок та 

середній розмір угоди за 2021-2023 рр. 

В результаті зміни динаміки внутрішнього валового продукту України 

змінилася кількість угод купівлі-продажу оцінених земельних ділянок, що 

свідчить  про  суттєву  залежність  даних  угод  від  рівня  добробуту  громадян. 

Суттєві коливання спостерігаються за вказаний проміжок часу, що свідчить про  

значну кореляцію між ними. 
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В результаті цього можна стверджувати, що об’єктивна оцінка вартості 

земельних ділянок у загальній сукупності може формувати ринкову вартість 

землі як природного ресурсу, загалом. 

Тобто, формування ціни на землю буде базуватися на статистичній 

інформації про вартість угод купівлі-продажу в певних регіонах країни. 

Узагальнена інформація може дати змогу визначити агреговані статистичні 

показники, що відображатимуть загальну тенденцію зміни рівня цін на земельні 

угіддя певного призначення і коригувати економічну політику держави у 

майбутньому періоді часу [2]. 

Земля вважається одним із найбільш цінних земельних ресурсів, що 

належать певній державі, оскільки може мати багатоцільове призначення. Це її 

використання за призначенням, що було визначене на підставі відповідної 

технічної документації із землеустрою та чинного законодавства країни. 

Оцінка вартості земельних ділянок за певним цільовим призначенням 

дозволяє створити агреговану базу даних, кожен з блоків якої поєднуватиме у 

собі земельні ділянки за певними спільними ознаками: 

• місце розташування; 

• природні умови місцевості розташування; 

• забезпеченість інфраструктурою; 

• наявність поблизу великих населених пунктів. 

Аналізуючи статистичні дані попередніх періодів часу можливо визначити 

вагові коефіцієнти впливу кожного з факторів на кінцеву ринкову вартість 

земельних угідь загалом. На основі отриманої інформації можна створити 

економетричну модель, що описуватиме тенденцію зміни ціни земельних 

ділянок певного типу у майбутньому. 

Таким чином, можливо спрогнозувати коливання рівня цін землі у 
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майбутньому за умови незмінності трендової тенденції. За допомогою отриманої 

економетричної моделі можливим є коригувати вплив ринку землі на економіку 

країни загалом. Тобто, із врахуванням цього фактору можливо коригувати 

економічну політику держави. 

Загальна сутність економетричної моделі, що описує залежність між 

продажем земельних ділянок та рівнем ВВП країни можна сформулювати 

наступним чином: при збереженні темпів росту або падіння попиту на земельні 

ділянки, відношення зміни добутку цін за один га на площу пропонованої 

ділянки до відношення зміни ВВП країни має характеризувати майбутню 

тенденцію розвитку ринку земельних ділянок у національному господарстві. 
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ФЕЙКОВІ НОВИНИ: ЗАГРОЗА ДЛЯ ГЛОБАЛЬНОЇ ТА 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Стрімке зростання цифрових та соціальних мереж сприяло масовому 

поширенню фейкових новин, що стало серйозною проблемою для світової 

економіки. 
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Економічні наслідки фейкових новин є далекосяжними та згубними. 

Зокрема, вони підривають довіру споживачів, псують репутацію брендів і 

порушують ланцюги поставок, що призводить до фінансових втрат та 

економічної нестабільності. 

Існує п’ять категорій фейкових новин. Деякі з них є справді фейковими 

(дезінформація), інші – наслідком людських помилок або упереджень 

(дезінформація). Так чи інакше, всі вони мають дуже слабкий зв’язок з правдою 

і, по суті, знаходяться на континуумі наміру обманути. 

1) Сатира або пародія – такі сайти, як The Onion або Daily Mash, публікують 

фейкові новини як гумористичні спроби сатиричного висміювання ЗМІ, але вони 

можуть ввести в оману, якщо їх поширювати поза контекстом. 

2) Оманливі новини, які начебто правдиві, але використовуються в 

неправильному контексті – вибірково підібрані реальні факти, які, як 

повідомляється, потрапляють у заголовки, але, як правило, є хибною 

інтерпретацією наукових досліджень. 

3) Недбале висвітлення, яке відповідає порядку денному – новини, які 

містять деякі зерна правди, але не повністю перевірені, які використовуються для 

підтримки певної позиції або погляду. 

4) Оманливі новини, які не ґрунтуються на фактах, але підтримують 

поточний наратив – новини, в яких немає встановленої базової лінії істини, часто 

там, де зіштовхуються ідеології або думки, і в гру вступають несвідомі 

упередження. 

5) Навмисно оманливі – новини, сфабриковані навмисно, щоб заробити 

гроші на кількості кліків, викликати плутанину або невдоволення, або як 

сенсаційна пропаганда. Такі історії, як правило, поширюються через сайти 

самозванці, створені для того, щоб виглядати як «справжні» новинні бренди, або 
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через сайти фейкових новин. Вони часто використовують відео та графічні 

зображення, які зазнали певних маніпуляцій [2]. 

Основними мотивами поширення фейкових новин є політичні цілі, 

фінансова вигода та дискредитація особи. Політична пропаганда спрямована на 

те, щоб змінити думку людей щодо їхніх політичних переконань чи інших 

поглядів [5]. 

Дослідження, проведене кібербезпековою компанією CHEQ спільно з 

Університетом Балтімора, показало, що епідемія онлайн-фейків щороку коштує 

світовій економіці 78 мільярдів доларів США. Звіт також аналізує прямі 

економічні витрати фейкових новин і оцінює, що фейкові новини сприяють 

втраті вартості фондового ринку приблизно на 39 мільярдів  доларів  на  рік 

(рис. 1) [4]. 

 

 

 

 

Рис. 1 Економічні витрати «фейкових новин», у мільярдах доларів США 

[4]. 

Що стосується «фейкових новин» на виборах, то тут лідирують США. За 

даними дослідження CHEQ та Університету Балтімора, країна витратила близько 
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10  мільярдів доларів США на витрати передвиборчої кампанії, і 200 мільйонів 

доларів США з них було витрачено на дезінформацію та пропаганду. У 

глобальному масштабі на фейкові політичні новини витрачається 

приголомшливі 400 мільйонів доларів США (табл. 1) [3]. 

Таблиця 1 – Витрати на виборчі кампанії та фейкові новини [3] 

Країна Витрати на вибори під 

час останньої 

виборчої кампанії 

Витрати на фейкові 

новини 

США $10 млрд $200 млн 

Індія $7 млрд 

(Rs 50,000 crore) 

$140 млн 

Бразилія $1.7 млрд (R$ 6.4 млрд) $34 млн 

Кенія $1 млрд $20 млн 

Південно-Африканська 

Республіка 

$133 млрд 

(R 2 млрд) 

$2.7 млн 

Великобританія $54 млн (£41,6 млн) $1 млн 

Австралія $41.4 млн (A$ 60 млн) $ 828, 000 (A$ 1.2 млн) 

Франція $32.7 млн (€29.3 млн) $ 654,000 (€586,000) 

Мексика $32.1 млн 
(634 млн песо) 

$ 642,000 
(12.2 млн песо)  

Фейкові новини стали потужним інструментом просування певних 

інтересів. Вони можуть ще активніше використовуватися для переслідування 

політичних і особливо економічних інтересів, і як такі можуть 

використовуватися в конкурентній боротьбі – що, звісно, абсолютно неетично. 

Все це підвищує важливість необхідністі боротьби з ними. 

Фейкові новини становлять багатогранний виклик, який потребує 

комплексного та спільного підходу. Для того, щоб розпізнати фейкові новини, 

потрібно перевірити відправника, фотографію графіті та відео, вихідні дані або 

авторів, URL-адресу. Популярним інструментом перевірки новин є так звані 
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фактчекінгові сервіси, серед яких PolitiFact (проєкт Tampa Bay Times);   

FactCheck.org (проект Annenberg Public Policy Center); Snopes.com (незалежний 

сайт, який перевіряє правдивість інтернет-чуток та дезінформації); The 

Washington Post Fact Checker, який спеціалізується на перевірці політичних 

новин [1]. 

Отже, фейкові новини становлять значну загрозу для світової економіки, 

руйнуючи ринки, підриваючи довіру споживачів і перешкоджаючи 

економічному зростанню. Вирішення цієї проблеми вимагає спільних зусиль, 

спрямованих на сприяння відповідальному обміну інформацією, підвищення 

медіаграмотності та зміцнення нормативно-правової бази. Ефективно 

протидіючи фейковим новинам, ми можемо сприяти створенню більш 

стабільного, стійкого та процвітаючого економічного середовища. 
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СЕКЦІЯ 2 
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ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ АГРАРНОЇ СФЕРИ 

 
В умовах динамічних змін та розвитку інформаційних технологій процес 

діджиталізації економіки стає надзвичайно актуальним, особливо для тих її сфер, 

які відіграють ключову роль у забезпеченні продовольчої безпеки населення як 

на регіональному так і на державному рівні, зокрема сфери аграрного 

господарювання. 

Дефініція поняття «діджиталізація» – це процес перенесення інформації у 

цифрову форму [5]. Крім цього, він є поєднанням технологій загального 

призначення з економічною та соціальною діяльністю засобом використанням 

цифрових інструментів. В цілому ж, цифровізація поєднує фізичну 

інфраструктуру (мережі та Інтернет покриття), пристрої доступу (смартфони та 

комп’ютери) та інформаційні системи, які забезпечують функціональну функцію 

(Інтернет речей, великі дані, хмарні обчислення тощо) [1]. 

У сфері ведення сільського господарства інноваційні цифрові технології 

сприятимуть його модернізації, зокрема реалізації новаційних підходів в 

агробізнесі, створенню нових можливостей для забезпечення перспектив 
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розвитку і функціонування аграрних підприємств у таких напрямах, як 

агробіологія, де вагомого значення набуває застосування основних  біологічних 

закономірностей у практиці аграрного господарювання, а також органічного 

землеробства, забезпечення стійкості екосистем тощо. Однак масштаби цієї 

трансформації та пов’язані із нею впливи на агросектор, ланцюги цінностей та 

загальна аграрна політика є мінливими й відрізнятимуться залежно від мети та 

технологій, що використовуються [7, с. 31]. 

Позитивним аспектом для діджиталізації аграної сфери є розробка та 

розвиток агростартапів, які згодом стають успішними компаніями зі своєю базою 

клієнтів як в Україні, так і за кордоном. Серед них Kray Technologies, GrainTrack, 

eFarmer, Skok Agro, BIOsens, SmartEP, UAberry, AgroportEx, Tradomatic» [3]. 

Зазначимо, що український агростартап FarmFleet (у 2022 р.) отримав понад 

півмільйона доларів іноземних інвестицій на масштабування. FarmFleet – це 

єдина платформа в агробізнесі, що пропонує рішення для агровиробників та 

сервісних компаній, об’єднуючи потреби у виконанні агрооперацій та технічні 

можливості їх задоволення із залученням зовнішніх виконавців. FarmFleet 

дозволяє аграріям вчасно та якісно проводити операції в умовах мінливості 

погоди, обмежених можливостей і сезонних пікових періодів, не витрачаючи час 

на пошук ресурсів та адміністрування. Це інноваційний онлайн-сервіс і ERP- 

система, яку можуть ефективно використовувати як фермери малих і середніх 

підприємств (МСП), так і для транснаціональних корпорацій [9]. 

Вагомим чинником, для розвитку та активізації діджиталізації аграрних 

підприємств є системи інноваційно-інформаційного забезпечення. Для 

впровадження діджиталізації та інноваційних процесів у сферу діяльності 

агробізнесу потрібно: 

- створити в структурі агропідприємств інноваційно-інформаційні центри; 
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- запровадити електронні комунікації; 

- запровадити програми широкого залучення працівників до інноваційної 

діяльності, розвитку їх цифрової компетенції та активізації діяльності людей, 

схильних мислити нетрадиційно. 

Також, варто зауважити про необхідність державної підтримки 

підприємств аграрної сфери щодо реалізації ідей інноваційного характеру та 

впровадження нових технологій. Система державної підтримки інноваційних 

процесів агросфери повинна бути спрямована на стимулювання процесів 

цифровізації, усунення нормативно-правових, інституційних й фіскальних та 

інших перешкод. 

Отже, можна зробити висновок, що діджиталізація аграрної сфери відіграє 

важливу роль у забезпеченні її розвитку, сприяє покращенню співпраці 

всередині та між організаціями агробізнесу, підвищує ефективність 

використання ресурсів, вдосконалює обслуговування та сервіс, забезпечує кращу 

якість та екологічність продукції, створює відповідний імідж та престиж для 

підприємств агробізнесу. 
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КЛЮЧОВІ АСПЕКТИ 

ЦИФРОВІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

 
Цифровізація аграрної сфери набуває все більшої актуальності в Україні, 

оскільки вона уможливлює прийняття більш обґрунтованих рішень в управлінні 

аграрних підприємств, їх діяльності у напрямі зменшення відходів сільського 

господарства, підвищуючи загальну врожайність та продуктивність 

виробництва. Основні інструменти цифровізації агросфери, які починають 

упроваджуватися сьогодні в Україні стосуються системи точного землеробства, 

аерозйомки, автоматизації, роботизації, лабораторних досліджень ґрунту для 

отримання інформації про його біохімічний склад. 

Вагомим інноваційним підходом до забезпечення процесів цифровізації у 
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сфері аграрного виробництва є розумне сільське господарство, як впровадження 

SMART-технологій у сільському господарстві. Абревіатура SMART (Specific, 

Measurable, Achievable, Relevant, Timebound) означає правильну постановку 

цілей і пошук оптимального шляху їх досягнення [1]. 

Трансформаційні процеси в межах запровадження цифрових технологій у 

сфері агропромислового виробництва розглядаються як пріоритетні напрями 

диверсифікації національної економіки України та її регіонів. При цьому, 

важливого значення набуває переорієнтація економіки з сировинної моделі 

експорту на переробну з постачанням продуктів із високою доданою вартістю. 

Пріоритетним підходом до забезпечення процесу цифровізації сільського 

господарства є зниження витрат на виробництво аграрної продукції, підвищення 

її якості й конкурентоспроможності, передусім на базі ефективного 

використання ресурсів і науково обґрунтованих підходів [2, c. 127]. 

Залежно від спрямування щодо впровадження аграрних ІТ технологій 

інновації можуть стосуватися аграрних біотехнологій в межах яких 

застосовуються новаційні засади у вирощуванні сільськогосподарських культур і 

відгодівлі худоби, зокрема мікробіом ґрунту, генетики, розведення і 

забезпечення здоров’я тварин. В зазначеному контексті активізацією 

зумовлюються онлайн-сервіси, зокрема аграрний маркетплейс на основі 

формування товарних торгових платформ, онлайн-закупівель, лізинг 

обладнання. Вагоме місце займає побудова дієвої технологічної системи 

безпечності харчових продуктів [3, с. 5, 6]. 

Перспективи активізації процесу цифровізації сільськогосподарського 

виробництва зумовлюються формуванням нових можливостей для розвитку 

галузей рослинництва і тваринництва. Стосовно галузі рослинництва можна 

відмітити окремі підходи, які стосуються нових методів землеробства, способів 

дистанційного аналізу стану рослин і забезпечення їх поживними речовинами, 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

57  

здійсненням контролю за процесом виконання сільськогосподарських робіт, 

механізацією та автоматизацією виробничих процесів У напрямі розвитку галузі 

тваринництва доцільно відмітити дистанційний контроль за випасом худоби, 

моніторингом стану тварин тощо. 

Таким чином, можна зробити висновок, що цифровізація аграрної сфери є 

необхідною умовою для забезпечення модернізації й вдосконалення виробничих 

процесів, системи управління та контролю матеріальними, інформаційними 

фінансовими потоками в сільськогосподарському виробництві. 

Результативністю зумовлюється комплексний підхід до поєднання ключових 

основ процесу цифровізації сільського господарства, що уможливить 

перспективне забезпечення розвитку аграрної сфери. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ ЯК ЕКОНОМІЧНИЙ ІНДІКАТОР 

ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ 

 

Людський розвиток є багато значимим феноменом, котрий розглядається з 

різних ракурсів. 

По-перше, людський розвиток – це інструмент та мета економічних 

трансформацій господарських систем. Особливого значення набуває людський 

розвиток в умовах інтенціальної економіки та свободи дій, про що свідчать 

дослідження Єрохіна С. та ін. [2]. 

По-друге, саме людський розвиток визначає рівень 

конкурентоспроможності суб’єкта господарювання, економічних систем мезо- 

та макро-рівня відносно їх соціально-економічних та ділових суперників. Як 

відмічене в дослідженнях Р. Завадяка та його однодумців, проведених на 

прикладі порівняння Польщі та України, «indicators of human development in 

Poland and Ukraine as interconnected and at the same time strategic factors in building 

a competitive national economy» [1]. 

По-трете, людський розвиток є умовою культурних перетворень в 

суспільстві, є фактором побудови певних цивілізаційних складових. 

У підтвердження вказаних думок, звучить голос В. Мікловди, котрий з 

колегами вважає, що «людський потенціал знаходить практичну імплементацію 

в потенціалі трудовому, реалізація якого забезпечує: а) цілеспрямованість дії 

всієї економічної системи; б) узгодженість функціонування складових елементів 
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економіки; в) моніторинг розвитку економіки та забезпечення її 

конкурентоспроможності» [3]. 

Таким чином, людський розвиток відіграє багато ролей, але в даному 

дослідження однією з визначальних виділяємо роль генератора, виробника 

доданої вартості. Саме людина створює додану вартість, тобто додана вартість – 

це результат живої праці, результат рівня професійної майстерності, 

кваліфікаційного рівня, культурної, поведінкової, морально-ціннісної орієнтації. 

Таке широке значення людського фактора та рівня його функціонування 

вимагає пильної уваги до його стану, динаміки та можливої перспективи. Для 

цього доцільно використовувати систему методів оцінки. До таких методів 

відносяться прийоми ретроспективного, поточного, перспективного та 

стратегічного аналізу. 

В межах кожного з методів може бути застосоване коло показників, котрі 

з різних боків надають можливість оцінити стан та можливості подальшого 

розвитку людського потенціалу. В цьому спектрі індикаторів особливе місце 

займає показник продуктивності праці, ефективності використання робочої 

сили, котрій виконує наступні функції: 

- Визначає ефективність праці на підприємстві, в регіоні, країні. А 

ефективність праці в свою чергу є важелем покращення результативності та 

конкурентоспроможності всій економічної системи. 

- Дозволяє оцінити стан та динаміку людського розвитку у розрізі його 

економічної компоненти. 

- Рівень продуктивності праці опосередковано відображає стан освіти 

в суспільстві або на окремому підприємстві, стан охорони здоров’я, розвиток 

спорту й т.д., тобто реалізації соціальної політики. 

Все це вимагає підвищеної уваги до самого показника. 

Традиційно, продуктивність праці розраховується шляхом ділення обсягів 
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реалізованої продукції підприємством на витрачений час. На рівні регіону та 

країни в чисельнику береться валова додана вартість, валовий регіональний 

(національний) продукт та поділяється на кількість зайнятих. 

На рис.1. показана динаміка продуктивності праці в Закарпатській області у 

2015,  2019 та 2020 роках. 

 

 

 

Рис.1. Динаміка росту продуктивності праці у 2015, 2019, 2020 роках в 

Закарпатській області [4] 

Спостерігається постійне зростання рівня продуктивності праці, що є 

наслідком розвитку людського потенціалу регіоні. 

Таким чином, продуктивність праці виконує різноманітні функції, що 

привносять можливості розвитку людського капіталу, людського потенціалу в 

різноманітних сферах: економічній, соціальній, культурно-цівілізаційній. 

Постійний моніторінг рівня продуктивності праці забезпечує управлінців  

інформацією, необхідною для прийняття адекватних рішень. 
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МЕТОДИ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ ПОДАТКОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНУ 

 

Ефективне прогнозування податкового потенціал регіону відіграє важливу 

роль. З однією сторони, завищений рівень потенційних податкових можливостей 

може не виправдатися та викликати труднощі з мобілізацією податкових 

надходжень до бюджету, з іншого – занижений прогноз може призвести до 

перевищення доходів бюджетної системи над видатками, що, у свою черга може 

призвести до зниження ефективності витрачання бюджетних коштів. У зв’язку з 

цим одним із найважливіших напрямків є вдосконалення системи податкового 

прогнозування як у міжрегіональному, і регіональному рівні. 

Останніми роками не спостерігається належної уваги до дослідження 

проблем і процесів, що визначають податковий потенціал регіону. Оцінюючи 

його, переважно виходять з цілей соціально-економічного розвитку територій та 

прогнозування податкових надходжень. Стан же податкової системи, її 

внутрішні процеси і характер взаємодії з господарським сектором не знаходять 

відображення під час розрахунку податкового потенціалу будь-якого рівня. Має 

місце значний розрив між податковою базою і фактичним станом об’єктів 

оподаткування, податкових зобов’язань: надходженнями до бюджету, сумою 

https://doi.org/10.32782/2524-0072/2022-43-81
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недоїмки, масштабом ухилення від сплати податків і зборів. Це призводить до 

ненадходження значних коштів до бюджетів усіх рівнів, відсутності об’єктивної 

оцінки фактичних фінансових можливостей територій, а також зростання витрат 

на компенсаційні заходи щодо наповнення бюджетів податковими доходами. [1] 

Для формування ефективної фінансової політики на регіональному рівні та 

в подальшому збільшення ефективності розвитку необхідно залучити методи 

планування та прогнозування податкового потенціалу регіону. 

На практиці використовується широкий набір методів прогнозування та 

планування податкових та бюджетних показників табл. 1. 

Таблиця 1. 

Методи прогнозування та планування податкових та бюджетних 

показників 
 

Експертних оцінок 
Інтерв’ю, аналітичний, колективної генерації ідей, 

«Дельфі» та інші. 

Прогнозної 

екстраполяції 

Підбір функцій, експонтеціональне згладжування 

ковзної середньої, адаптивного 

згладжування. 

 

Історичних аналогій 

Можна віднести до формалізованих методів, тому 

що на стадії вибору він містить достатню частку 

суб’єктивізму, характерну для експертних методів. 

Моделювання 
Матричні, оптимального планування, економіко-

статистичні, прийняття рішень, імітаційні. 

Економіко- 

математичний 

Лінійного програмування, міжгалузевого балансу, 

кореляційно-регресійний та інші. 

Економічного аналізу Балансовий, нормативний, програмно-цільовий. 

Джерело: складено автором на основі [2] 
 

 

Особливу увагу слід приділяти плануванню та прогнозуванню показників, 
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що виступають базами оподаткування, специфіка застосування методів 

прогнозування щодо яких полягає у чіткій специфікації податковим 

законодавством методології їх розрахунку для кожного конкретного податку чи 

збору [2]. 

Для розробки довгострокового прогнозу необхідно використовувати 

економічно-математичний метод, що дозволяє об’єднати механізм оцінки, 

планування та прогнозування податкового потенціалу. 

До головних завдань, які повинні задовольняти методи та моделі 

прогнозування податкових надходжень та інших бюджетних показників, 

належить здатність враховувати максимально широкий спектр факторів, що 

впливають на формування обсягів баз оподаткування та сум податкових 

надходжень [2]. 

Основними завданнями прогнозування податкового потенціалу регіону є: 

− підвищення науково-економічної обґрунтованості стратегічних 

податкових прогнозів, процесів та нормативів у процесі їх розробки, з 

урахуванням об’єктивної зміни регіонального податкового клімату; 

− визначення ефективності використання податкового потенціалу; 

− контроль за здійсненням вимог економічного розрахунку; 

− виявлення та вимірювання внутрішніх резервів на всіх стадіях процесу 

податкового прогнозування; 

− перевірка оптимальності управлінських рішень з урахуванням кризових 

проявів у бюджетно-податкових системах суб’єктів регіону. 

На формування податкового потенціалу регіону, повинні спрямувати наступні 

дії: 

− формування стабільного та передбачуваного інституційно-правового 

поля функціонування бюджетно-податкової системи; 
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− формування моделі бюджетно-податкової системи, здатного ефективно 

залучати та перерозподіляти бюджетно-податкові ресурси, що стимулюватимуть 

податкову активність. 

Для радикального покращення структури податкового потенціалу 

державна бюджетно-податкова політика має реалізовуватися послідовно 

відповідно до інших заходів фінансової політики. Пріоритетами бюджетно- 

податкової політики у цих умовах будуть сприяти модернізації та структурної 

перебудови існуючої бюджетно-податкової системи на основі розробки 

ефективного механізму управління податковим потенціалом. 

Отже, запропоновані методи прогнозування та планування податкового 

потенціалу регіону передбачає один із показників покращення ефективності на 

перспективу подальшого розвитку. 
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ЗАХОДИ ЗІ СТИМУЛЮВАННЯ ПРИСКОРЕНОГО ВПРОВАДЖЕННЯ 

СУЧАСНИХ ЗЕЛЕНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ВИНОРОБСТВІ 

Необхідність прискореного впровадження зелених технологій в усіх 

галузях економіки, зокрема в харчовій промисловості [1-3] та сільському 

господарстві [4-6], обумовлено низкою об’єктивних чинників та реаліями 

сьогодення з якими зіткнулося людство. Проте, впровадження зелених 

технологій ускладнюється наявністю перепон, як економічного, так й 

соціального характеру, подолання яких неможливе без втручання збоку держави. 

Останнє надає значної актуальності проблемі розробки ефективних заходів 

стимулювання прискореного впровадження зелених технологій. 

Метою даної роботи є виявлення чинників, що ускладнюють впровадження 

сучасних зелених технологій у виноробстві та пошук заходів їх попередження. 
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Широкому застосуванню зелених технологій у виноробстві перешкоджає 

низка перепон, найбільшою з яких є поєднання високого рівня витрат ведення 

зеленого виноробства з низьким попитом на екологічно чисту продукцію даної 

галузі. Відповідно це вказує на одну з можливостей для розв’язання даної 

проблеми:  вирівнювання, за допомогою  системи податків та  субсидій,  рівнів 

прибутковості виноробства з використанням зелених технологій та 

використанням традиційних технологій. Вирівнювання рівнів прибутковості 

зеленого та традиційного виноробства може передбачати як виплату субсидій для 

виноробів, що застосовують сучасні зелені технології, або більш високі ставки 

податків для виноробів, що надають перевагу традиційним технологіям 

виробництва, так й поєднання обох цих підходів. Дійсно, використання зелених 

технологій у виноробстві пов’язане зі значними витратами, що суттєво 

перевищують рівень витрат під час використання виноробами традиційних 

технологій. Внаслідок цього, продукція виготовлена з застосуванням сучасних 

зелених технологій є дорожчою за аналогічну продукцію для виготовлення якої 

застосовувались традиційні технології. За даних обставин, винороб, що 

застосовує в виробництві зелені технології, може витримати конкуренцію лише в 

тому випадку, якщо існує великий попит на екологічно чисту продукцію даної 

галузі. Якщо ж споживачі не надають жодної переваги екологічно чистій 

продукції, то даний винороб буде змушений або повернутися до використання 

традиційних технологій, або залишити ринок. Обидва підходи вирівнювання 

рівнів прибутковості дозволяють зробити використання зелених технологій у 

виноробстві не менш привабливими ніж традиційні технології, незалежно від 

попиту на екологічно чисту продукцію виноробства. Проте запровадження 

субсидій, як засіб розв’язання проблеми непривабливості зелених технологій у 

виноробстві, пов’язаний з низкою небажаних наслідків. 

По-перше, виплата субсидій виробникам, що застосовують зелені 
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технології є додатковим тягарем для державного бюджету (якщо одночасно 

непередбачені більш високі податки для традиційних виробників за рахунок чого 

можуть бути профінансовані субсидії першій групі). 

По-друге, як виплата субсидій вимагає розширення чисельності 

адміністративного апарату за рахунок додаткових чиновників, чиїм основним 

завданням має бути визначення того до якої категорії має бути віднесений кожен 

окремий винороб (до тих хто використовує зелені чи традиційні технології). 

По-третє, введення системи субсидій для стимулювання використання в 

виноробстві зелених технологій буде супроводжуватися не лише зростанням 

чисельності чиновників, але й зростанням кількості бюрократичних процедур з 

якими має зіткнутися винороб, що, в свою чергу, матиме наслідком зростання 

рівня трансакційних витрат бюрократичних процедур. Небезпека останнього 

полягає в тому, що високий рівень трансакційних витрат бюрократичних 

процедур створює сприятливі умови для появи такого небезпечного явища як 

корупція [7], поширення якого може звести нанівець всі програми зі 

стимулювання прискореного впровадження зелених технологій у виноробстві. 

По-четверте, надзвичайно складною проблемою є проблема визначення 

розміру субсидій. Очевидно, що субсидіювання буде мати сенс лише втому 

випадку, коли розмір субсидії буде достатнім для того щоб покрити збитки 

виробникам, що використовують у виноробстві зелені технології. Проте, під час 

визначення розміру субсидій, також має враховуватися, що причиною збитків 

даних виробників може бути не лише використання більш дорогих зелених 

технологій, але й інші причини, як, наприклад, невдала маркетингова компанія 

чи інші причини. Неврахування даних факторів може стати причиною не лише 

завищення розміру субсидій, але й позбавлення виноробів стимулів до пошуку 

ефективних форм ведення бізнесу. 

В той же час, є очевидним, що запровадження більш високої ставки 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

68  

податків для виноробів, що застосовують традиційні технології у виробництві, 

позбавлене двох з зазначених вище недоліків: додаткового тягаря для державного 

бюджету та ризику позбавлення виноробів стимулів до пошуку ефективних форм 

ведення бізнесу. Слід також зауважити, що розглянуті заходи лише усувають 

економічні перепони для впровадження зелених технологій у виноробстві, проте 

не забезпечують прискореного їх впровадження. Останнє може бути досягнуто 

шляхом поєднання зазначених заходів з механізмами покращення інвестиційного 

потенціалу АПК регіону [8, 9]. 

Підсумовуючи можна стверджувати, що у випадку застосування системи 

субсидій та податків, для забезпечення можливості прискореного впровадження 

зелених технологій у виноробстві, більш доцільним є використання збільшених 

податків для виробників, що не застосовують зелені технологій, адже це дозволяє 

одночасно зменшити навантаження на бюджет та зберегти працездатність 

ринкових механізмів. 

Список використаних джерел 

1. Тіхонова Н. О., Тіхонова А. С. Екологічність як сучасний принцип 

забезпечення продовольчої безпеки. Наукові праці Національного університету 

харчових технологій. 2013. № 52. С. 116–121. 

2. Шевченко Р. І., Крестінков І. С., Обухов А. С. Екологічна безпека 

харчових продуктів: визначення поняття. Харчова наука і технологія. 2015. № 1 

(30). С. 65–70. 

3. Ярчак В. Екологічна безпека продуктів харчування. Підприємництво, 

господарство і право. 2009. № 5 (161). С. 100–103. 

4. Бужин О. О. Сільськогосподарське виробництво в системі 

екологічної безпеки. Актуальні проблеми економіки. 2013. № 9 (147). С. 158–164. 

5. Бутрим О. В., Дорощук В. В. Комплексна оцінка рівня екологічної 

безпеки землекористування регіону. Збалансоване природокористування. 2016. 

№ 4. С. 196–201. 

6. Грановська Л. М., Морозов О. В., Морозова О. С. Науково-методичні 

засади оцінювання придатності земель сільськогосподарського призначення для 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

69  

вирощування екологічно безпечної продукції. Збалансоване 

природокористування. 2015. № 4. С. 148–153. 

7. Сержанов В. В, Дяченко Т. А., Абрамов Ф. В. Коррупція, неефективні 

інститути та європейська інтеграція. Вісник Ужгородського національного 

університету. Міжнародні економічні відносини та світове господарство. 

Ужгород. 2022. № 44. С. 90–95. 

8. Сержанов В. В., Штулер І. Ю. Державне регулювання інноваційно- 

інвестиційного потенціалу АПК: спонукальний. Вісник Київського 

національного університету технологій та дизайну. 2016. № 4 (101). С. 29–35. 

9. Сержанов В. Державна інвестиційна політика національної 

економіки: дис. д-ра. екон. наук : спец. 08.00.03 – економіка та управління 

національним господарством. Київ : Національна академія  управління, 2018. 

460 с. 

 

 

Роман Чабан, 

аспірант економіки і підприємництва 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

м. Ужгород, Україна 

Науковий керівник: к.е.н., доц. Яніна Алмашій 

 
ІНВЕСТИЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ 

АГРАРНОГО СЕКТОРА УКРАЇНИ 

 

В Україні аграрний сектор має значний потенціал для стратегічного 

розвитку, але йому необхідне інвестиційне забезпечення для досягнення свого 

повного потенціалу. 

Аграрний сектор потребує значних інвестицій для модернізації і 

підвищення продуктивності. Ці інвестиції можуть бути спрямовані на 

впровадження новітніх технологій, розвиток інфраструктури, а також на 

покращення управління та логістики. Уряд повинен створити сприятливе 

інвестиційне середовище, яке включає прозорість, стабільність законодавства, 
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захист прав власності та зниження адміністративних бар’єрів для інвесторів. 

Інноваційні технології можуть значно підвищити продуктивність аграрного 

сектору, забезпечуючи ефективнішу виробничу ланцюг та сприяючи створенню 

більш високоякісної продукції. Належна фінансова підтримка та стимулювання 

інвестицій можуть бути забезпечені шляхом надання кредитів під зручні умови, 

а також за допомогою фінансових інструментів, які знижують ризики для 

інвесторів. Розвиток аграрного сектору не лише сприятиме економічному 

зростанню, але й має потенціал для підвищення рівня зайнятості, покращення 

життєвого рівня сільського населення та зменшення відтоку робочої сили з 

сільських територій [2]. 

Аграрний сектор України знаходиться на шляху до модернізації та 

підвищення своєї продуктивності, щоб відповісти на виклики сучасного 

господарювання та задовольнити потреби населення в якісних 

сільськогосподарських продуктах. 

Передовсім, інвестиції у сільське господарство можуть сприяти 

вдосконаленню та модернізації сільськогосподарських технологій. Новітні 

агротехнології, такі як цифрові системи управління, механізація та автоматизація 

процесів виробництва, можуть покращити ефективність та якість 

сільськогосподарської продукції. 

Крім того, інвестиції в сільськогосподарську інфраструктуру, таку як 

системи зрошення, дренажу та поливу, дорожні мережі та зв’язок, можуть значно 

покращити умови для розвитку аграрного сектору. Інфраструктурні інвестиції 

допоможуть зменшити втрати врожаю, забезпечити стабільний доступ до ринків 

та підвищити загальну конкурентоспроможність галузі [1]. 

Також слід враховувати потребу у великих інвестиціях у людські ресурси, 

зокрема у навчання та підвищення кваліфікації працівників аграрного сектору. 

Забезпечення доступу до освіти та навчальних програм, спрямованих на 
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вивчення сучасних методів сільського господарства, є важливим елементом 

створення конкурентоспроможного аграрного сектору. 

Проведення порівняльного аналізу стратегій інвестування та досвіду 

успішних країн має велике значення для розвитку аграрного сектору України. 

Цей аналіз дозволяє ідентифікувати найбільш ефективні підходи та стратегії, які 

можуть бути успішно адаптовані для використання в українських реаліях. 

Одним з ключових аспектів порівняльного аналізу є вивчення різних 

моделей інвестиційного забезпечення аграрного сектору. Це охоплює 

дослідження різноманітних інвестиційних програм та проектів, які були успішно 

реалізовані в інших країнах. Зокрема, важливо вивчити, які конкретні заходи 

були вжиті для стимулювання інвестицій у сільське господарство, які програми 

фінансування були використані, та які стратегії розвитку були впроваджені. 

Крім того, порівняльний аналіз може допомогти вивчити інституційні 

рамки та правові умови, які сприяють інвестиційному клімату в аграрному 

секторі. Це включає аналіз правового фреймворку, податкових стимулів, 

механізмів фінансування та регулювання ринків сільськогосподарської 

продукції [1]. 

Стратегії інвестування та досвід успішних країн можуть слугувати 

важливим джерелом вивчення та адаптації найбільш ефективних підходів для 

українського аграрного сектору. 

Отже, інвестиційне забезпечення є ключовим фактором стратегічного 

розвитку аграрного сектора України, адже воно забезпечить стійкий та 

конкурентоспроможний розвиток галузі, сприяючи економічному зростанню та 

підвищенню життєвого рівня населення. 
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ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД ІНВЕСТИЦІЙ В НОВІ ТЕХНОЛОГІЇ ДЛЯ 

РОЗВИТКУ АГРАРНОГО СЕКТОРА 

 
Закордонний досвід інвестицій в нові технології для розвитку аграрного 

сектора є важливим фактором для розуміння та впровадження інновацій у  

сільському господарстві. Цей досвід включає в себе різноманітні аспекти, 

що охоплюють технологічні вдосконалення, використання сучасних 

агротехнологій, автоматизацію  та  цифрові  інструменти,  які  сприяють 

підвищенню продуктивності, зниженню витрат та оптимізації виробництва. 

Одним з ключових аспектів є вивчення ролі новітніх технологій у розвитку 

аграрного сектора. Це включає в себе аналіз застосування дронів, датчиків, 

розумних систем поливу та вирощування, систем автоматизації та моніторингу, 

а також використання штучного інтелекту та аналітичних платформ для 

прийняття рішень у галузі сільського господарства. 

Дослідження закордонного досвіду також передбачає вивчення моделей 

інвестування в нові технології. Це може включати аналіз програм інвестування, 

стимулювання інновацій та підтримки стартапів у сфері сільського господарства, 
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а також співпрацю між державними органами, приватним сектором та 

академічними установами для створення сприятливого екосистеми для розвитку 

новітніх технологій [4]. 

Крім того, важливо вивчити ефективність та результативність інвестицій в 

нові технології для аграрного сектора. Це включає в себе аналіз економічного 

впливу, соціальних та екологічних наслідків впровадження новітніх технологій, 

а також оцінку їхнього впливу на конкурентоспроможність аграрного сектора в 

глобальному ринковому середовищі. 

Використання сучасних технологій, таких як автоматизація, механізація та 

використання дронів, може значно підвищити продуктивність праці та 

виробництва в сільському господарстві. Наприклад, використання 

роботизованих систем у вирощуванні культур може знизити витрати на робочу 

силу та підвищити врожайність. Застосування технологій управління водними 

ресурсами, оптимізація використання добрив та зменшення втрат врожаю може 

сприяти економії ресурсів та зменшенню витрат на виробництво [4]. 

Країни, що активно використовують новітні технології в аграрному 

секторі, зазвичай мають більшу конкурентоспроможність на світовому ринку. 

Наприклад, використання точного землеробства та цифрових технологій може 

допомогти збільшити якість та кількість виробленої продукції. 

Приклади успішного впровадження новітніх технологій в аграрний сектор: 

● Нідерланди: Ця країна відома своїми передовими підходами до сільського 

господарства, включаючи використання технологій управління водними 

ресурсами, гідропоніку та тепличне виробництво [2]. 

● США: Використання автономних тракторів, дронів для моніторингу стану 

полів та використання сучасних сортів насіння допомагає збільшити 

врожайність та знизити витрати на виробництво [1]. 
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● Ізраїль: Застосування систем краплинного зрошення та технологій обробки 

води допомагає забезпечити ефективне використання обмежених водних 

ресурсів у сільському господарстві [3]. 

Ці приклади свідчать про те, що впровадження новітніх технологій в 

аграрний сектор може мати значний вплив на економіку країни, сприяючи 

зростанню продуктивності та підвищенню конкурентоспроможності. 
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ПІДХОДИ ДО ДОСЛІДЖЕННЯ СУТНОСТІ МІГРАЦІЇ ЯК 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ КАТЕГОРІЇ 

 

Зростаючий вплив міграційних процесів, їх різноманітність та 

багатовекторність зумовлюють необхідність та важливість аналізу основних 

теоретичних підходів до дослідження міграції як соціально-економічної 

категорії. Міграційні переміщення безпосередньо мають вплив на рівень 

економічного добробуту та соціальної стабільності кожної з держав світу. 

Обґрунтування теоретико-методичних підходів до дослідження сутності міграції 

в сучасних умовах глобалізації та подальше визначення векторів міграційної 

політики для розвинених країн ЄС та світу на сьогоднішній час являється 

актуальним напрямом наукових досліджень, від якого залежить подальший 

розвиток як економіки, так і культури, рівень соціального добробуту населення 

та політичної стабільності. З огляду на це, вивчення та дослідження теорій 

міграції є одним із пріоритетних напрямів соціальних та економічних наук [2, 

c. 15-19]. 

Термін «міграція» походить від латинського «migratio», «migro» і  означає 

«переселення». В загальному розумінні міграція передбачає процес переміщення 

населення, пов’язаний переважно із зміною місця проживання. Під міграцією 

також розуміють груповий чи поодинокий випадок перетину адмістративного 
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кордону власної країни ключовими фігурами цього процесу (мігрантами), не 

залежно від мотивів, наявності законних підстав, часу перебування за межами 

батьківщини, що може спричинити зміну постійного місця проживання (з метою, 

відмінною від туризму). 

Аналіз наукової літератури засвідчив, що переважна частина міграційних 

теорій виникла в кінці ХІХ–ХХ ст. у західних країнах в більшій мірі через те, що 

саме ці країни відчули на собі вплив процесів міжнародної міграції [1, c. 7]. 

Одним із перших вчених, що спробував концептуалізувати міграційні 

процеси, був німецький вчений Равенштейн Е., який у своїх працях, присвячених 

дослідженню міграції, ставить завдання визначити обсяги міграцій у 

Великобританії та визначити основні принципи міграції; розробляє власну 

класифікацію мігрантів, виділяючи три категорії мігрантів: мігранта локального, 

який змінює місце проживання в середині певної адміністративної одиниці та 

мігранта, який переміщується на великі дистанції і який становить тільки одну 

четверту від загальної кількості мігрантів. Також дослідник вводить у науковий 

обіг поняття «тимчасовий мігрант» [2]. На основі емпіричних даних та 

переписів населення Е. Равенштейн виділяє одинадцять законів міграції. На 

основі зазначених законів пізніше будувалася значна частина західних моделей 

міграції. Зокрема, на сьогоднішній час традиційно виділяють такі види й типи 

міграції: зовнішня (міжконтинентальна та континентальна) і внутрішня; 

організована та неорганізована (стихійна); добровільна та примусова; 

політична (вимушена); економічна; зворотня та незворотня; релігійна; 

етнонаціональна; епізодична (по суті, одноразова, як-то, приміром ділова 

поїздка); маятникова (човникова, часта/регулярна, двостороння); сезонна; 

транзитна; короткотермінова; середньо термінова; довготермінова; постійна 

(незворотня, переселення) та ін. [1, c. 7]. 

Аналіз наукових підходів до дослідження міграції науковцями США 
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засвідчив, що в силу дії історичного чинника вивчення міграційних процесів 

завжди залишалося у центрі уваги науковців ще з початку ХХ ст. Так, 

представники чиказької соціологічної наукової школи велику увагу приділяла 

питанням вивчення причин, факторів та наслідків міграції населення. Зокрема, у 

працях У. Томаса та Ф. Знанецького на основі кількісних та якісних досліджень 

проводили аналіз та оцінку міграційних настроїв потенційних мігрантів [6], що 

лягли в основу концепції «соціальної ситуації», що дало змогу інтерпретувати 

міграційні процеси в ХХ ст. 

Значний внесок у розвиток і вивчення міграційних явищ вніс також соціолог 

Лі Е., який у 60-х роках двадцятого століття у своїх дослідженнях переосмислив 

теорію і закони міграції Е. Равенштейна, визначивши основні фактори, що 

впливають на міграцію, зокрема фактори притягування та відштовхування [5]. 

Е. Лі зазначав, що потоки прибуття та вибуття мігрантів незмінно пов’язані з 

двома ключовими групами факторів, які варіюються від позитивних до 

негативних чинників та здійснюють безпосередній вплив на мігрантів. Разом з 

цим, кожен окремий мігрант може по різному сприймати вплив кожного з 

діючих факторів, що впливатиме на його міграційну поведінку та рішення щодо 

міграції. Лі Е. поділив фактори, що впливають на міграцію, на чотири основні 

типи: 1) фактори, що пов’язані з місцем походження; 2) фактори, що пов’язані з 

місцем призначення; 3) фактори, які перешкоджають; 4) особисті фактори [5, 

с. 50]. 

Лі Е. також розглядає взаємозалежність між різними типами та формами 

прояву міграції залежно від впливу деструктивних факторів, зокрема: 

1) різноманітність територій, в межах яких відбувається міграція, визначає 

інтенсивність міграційних потоків; 

2) низька диверсифікованість населення в етнічному, расовому, 

культурному та економічному аспектах, що зменшує вірогідність до прояву 
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стихійних сплесків міграції на цих територіях; 

3) економічні цикли обернено пропорційно впливають на міграційні 

потоки, тобто в період економічного зростання кількість мігрантів на певній 

території (країні) зростає, і навпаки; 

4) інтенсивність міграційних потоків впливає на їх тривалість; 

5) технологічний розвиток у сукупності зі стабільною політичною 

ситуацією призводить до зростання міграційних потоків [2, c. 18]. 

Актуальною на сьогоднішній час являєтсья теорія двосекторної моделі 

розвитку економіки В. Льюїса, присвячена дослідженню міграційних 

човникових потоків. Відповідно до аналізованої теорії у структурі економіки 

виділяються два сектори: міський та сільській. У своїх працях вчений робить 

особливий акцент на дослідженні міграційних потоків із сільських поселень до 

міських, що стає більш масштабнішою в умовах урбанізації та розвитку 

економіки та зростання рівня зайнятості в країнах третього світу. Дана теорія 

отримала широке поширення в США у працях економістів Дж. Харрісона та М. 

Тодаро, що аналізують різні аспекти міграції, досліджують ринки праці та рівень 

заробітної плати з позицій, запропонованих В. Льюїсом. Разом з цим, 

англійський економіст К. Кларк виробив теорію економічного зростання, 

концепція якої полягає в поділі економіки на три сектори [4], що відображають 

професійну міграцію у напрямку: первинний сектор (сільське господарство) - 

вторинний (промисловість) – третинний (сфера послуг). При переході від 

первинного до третинного сектора економіки відбувається поступова 

переорієнтація осіб до природи, сировинних матеріалів й частково до інших осіб. 

Прагнення мігрантів працювати в третинному секторі пов’язане з перевагами у 

рівні заробітної плати та кар’єрному зростанні. Відповідно до цієї концепції 

розподіл між трьома секторами економіки відповідає рівню соціального 

розшарування [3]. 
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Глобалізаційні процеси в сучасному світі призвели до кардинальних змін у 

масштабах і структурі міграційних потоків. Аналізуючи міґраційні процеси в 

Європі, К. Босвелл зазначає, що з розширенням ЄС відбуваються суттєві зміни 

трудової міґрації населення, зумовлені короткостроковою трудовою міграцією 

населення, що свідчить про тенденцію використання цього явища як сімейної 

стратегії для поліпшення добробуту родин вдома [3, c. 28]. Досліджуючи 

основні теорії міграції двадцятого століття, М. Мілер та С. Каслс порівнюють 

міграційні потоки, розкриваючи причини їх глобалізації, визначають 

відмінності між трудовою, соціальною, етнічною та іншими видами міграції, а 

також характеризують різноманітні міграційні політики держав і розкривають 

важливість безпекових питань як для потенційних мігрантів, так і для 

глобалізаційних процесів загалом. 

В сучасних умовах розвитку світової економіки міграційні переміщення та 

настрої набувають стрімкого розвитку, що зумовлене дією не тільки соціально- 

економічних релігійних, демографічних, але й безпекових та екологічних 

чинників. У 90-х роках двадцятого століття американський соціолог Д. Массей 

розробив синтетичну теорію міжнародної міграції, в якій об’єднав досвід 

попередніх теорій, зазначивши, що «міграція відбувається внаслідок 

масштабних процесів інтеграції в економічній, суспільній та політичній сферах, 

а ключову роль у цих процесах відіграють не деструктивні, а стимулюючі 

фактори». Разом з цим, в теорії акцентується на нівелюванні економічних 

факторів при прийнятті міграційного рішення. 

Підсумовуючи слід відмітити, що міграційні теорії, розроблені протягом 19- 

20 ст., мають вплив і на сьогоднішні дослідження міграційних процесів, але їх 

результативність та ефективність у 21 столітті залежить не тільки від 

міжнародних заходів регулюванню стихійних рухів мігрантів, а і від 

громадянського суспільства, соціального досвіду потенційних мігрантів, а також 
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від їх злагодженої і виваженої спільної політики дій [3]. 
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ІНДУСТРІАЛЬНІ ПАРКИ ЯК ТОЧКИ ЕКОНОМІЧНОГО ЗМІЦНЕННЯ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Дворічна російська агресія, військові дії та цілеспрямоване знищення 

соціальної, виробничої та іншої інфраструктури на території України формують 

нові виклики та проблеми для перспектив соціально-економічних трансформацій 

у всіх регіонах країни, навіть у тилових, до яких належить і Закарпатська область. 

Виділення та обґрунтування  точок зміцнення / точок економічного зростання 

територіальних громад передбачає розуміння того, що таких точок не може бути 

багато, за сучасних умов не слід покладати великі надії на створення та 

розбудову великої кількості проєктів з «нуля», оскільки це призводитиме до 

розпорошення ресурсів, а, відповідно, і їх неефективного використання, до 

відстрочення позитивного соціально-економічного ефекту у розвитку територій. 

Раціональним та адекватним умовам, що складаються на сучасному етапі, слід 

визнати підхід, у відповідності із яким на рівні регіонів і територіальних громад 

(ТГ) вибиратимуться та посилено просуватимуться пріоритетні види діяльності, 

галузі та проєкти, інтенсивна підтримка і розвиток яких сприятимуть вирішенню 

найбільш значних та актуальних проблем регіонального та місцевого розвитку. 

Конкретні локальні точки зростання чи зміцнення ТГ напряму повинні бути 

пов’язані   із  пріоритетами,  які,  в  свою  чергу,  базуються   на  відповідному 
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ресурсному забезпеченні. Також слід відзначити, що війна значною мірою 

змінила пріоритети регіонального розвитку, оскільки на рівні ТГ і регіонів 

постала необхідність вирішувати нові завдання та долати нові виклики. Для 

тилових регіонів такими стали: підтримка внутрішньо переміщених осіб, потреба 

в якій особливо гострою була на початкових етапах війни, виділення коштів на 

утримання територіальної оборони та підтримку ЗСУ, проведення управлінсько- 

організаційних заходів, пов’язаних з релокацією бізнесу, заборона на здійснення 

капітальних видатків за рахунок коштів бюджетів ТГ. 

Точками зростання в Україні в публікації [1] названо: промислові вузли 

(територіально-виробничі комплекси, що створюють технологічний ланцюг 

разом з об’єктами інфраструктури); кластери, які на даному етапі можна вважати 

одним з найбільш прогресивних видів організації господарської діяльності в 

регіоні; технологічні парки; агломерації. 

В Закарпатській області доволі великі очікування покладаються на 

функціонування індустріальних парків (ІП), які мають потенціал стати 

важливими точками зміцнення ТГ і регіону в цілому за рахунок більш 

ефективного використання природних ресурсів, глибшої переробки місцевої 

сировини, створення вищої доданої вартості, сприяння розвиткові 

високотехнологічного та інноваційного промислового виробництва. З початком 

війни в Україні суттєво активізувалися процеси створення та реалізації проєктів 

ІП, в тому числі в Закарпатській області, що було викликано, зокрема, причинами 

релокації бізнесу з територій активних бойових дій і, відповідно, необхідністю 

забезпечення для цих підприємств належних умов для розміщення їх 

потужностей і швидкої організації процесів виробництва. 

Попри велику кількість зареєстрованих в Україні ІП (74 на початок 2024 

року [3]), майже половина з них не працює. Досвід різних регіонів країни у 

контексті розвитку ІП не дуже привабливий. Декілька з них як успішні проєкти 
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функціонують у Вінниці, Львові та Білій Церкві. Індустріальні парки, 

зареєстровані в період з 2013 по 2019 рік, найближчим часом можуть бути 

виключені з реєстру через бездіяльність, а ті ІП, що мають керуючу компанію та 

надають звіти, розділять на конкурсній основі державну підтримку в розмірі 1 

млрд грн, заплановану в державному бюджеті на 2024 рік [4]. 

Позитивними наслідками розвитку та функціонування ІП для ТГ варто 

визнати: 

 Відновлення ділової активності; 

 Збільшення кількості робочих місць, вирішення або послаблення 

проблеми безробіття; 

 Зростання інвестицій (1 долар державних інвестицій в інфраструктуру 

парку дозволить залучити 5-6 доларів приватних інвестицій) [2]; 

 Збільшення доходів бюджетів ТГ. 

У загальнонаціональному та макроекономічному контексті важливо, щоб 

підприємства ІП створювали високотехнологічну інноваційну продукцію, а це 

корелюватиме із зростанням частки сучасної переробної промисловості у 

структурі ВВП та нарощуванням його масштабів. Просування проєктів ІП дуже 

важливе для України, оскільки саме вони мають стати точками зростання 

економіки й повоєнної відбудови. 

Шість індустріальних парків, що зареєстровані на території Закарпатської 

області станом на початок 2024 року і передбачають створення від кількох сотень 

до 2 тис. робочих місць, зазначають про діяльність у сфері деревообробки, 

машинобудування, виробництва металообробних машин, вітрогенераторів, 

будівельних матеріалів та конструкцій, готових модульних будинків, меблів, 

розміщення складських та логістичних об’єктів. Всі заявлені напрями та сфери 

діяльності слід вважати доволі високотехнологічними і такими, що повинні 

суттєво покращити ділову активність у ТГ розміщення цих індустріальних парків 
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та в регіоні в цілому. Проте на даний момент практично відсутня інформація про 

хоча б проміжні результати діяльності цих структур. 

Практика розгортання ІП у Закарпатті, як і в країні в цілому, демонструє 

складність та тривалість цього процесу, засвідчує певні проблеми розвитку ІП, 

перебільшені можливості та очікування з погляду розробників таких проєктів, а 

також ТГ, які виступають ініціаторами та замовниками, не завжди адекватне та 

обґрунтоване розуміння їх масштабів в контексті оцінки можливостей залучення 

ресурсного та кадрового забезпечення. Від моменту створення концепції до 

реєстрації і запуску індустріального парку минає багато часу, спостерігається 

тенденція, що ці структури є дієвими лише на папері. 

У зв’язку з цим постає ряд питань, на які слід знаходити відповідь при 

просуванні ідей створення нових ІП: 

Чи потрібно у маленькій Закарпатській області створювати стільки ІП (6 

вже зареєстровані та 2 на етапі розробки документації); 

Чи можуть всі вони бути ефективними та залучити достатню кількість 

промислових чи інфраструктурних підприємств на свою територію (відповідно 

до своїх потужностей і площ); 

Чи достатньою є кількість вільної робочої сили належної кваліфікації в 

регіоні, яка може бути залучена до постійної зайнятості на цих підприємствах; 

Чи можуть бути підприємства у межах ІП забезпечені достатніми обсягами 

сировинних ресурсів, зокрема, деревини, з урахуванням того, що практично всі 

ІП декларують розвиток деревообробки та меблевого виробництва; 

Чи належним чином прораховуються та будуть прораховуватись 

екологічні наслідки та ризики як на етапі підготовки проєктних документів, так і 

під час повноцінної роботи ІП. 

Крім того, очевидно, що слід займати державницьку позицію та 

враховувати соціально-економічний стан країни в цілому, вимоги, що 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

85  

диктуються воєнним станом, браком фінансових ресурсів, необхідністю 

підтримки бізнесу та інтересів громадян, розвитку економіки регіону і країни, 

забезпечення достатнього фінансування оборони та ЗСУ. 

Ці та інші питання повинні вивчатись як на рівні ТГ, так і на рівні регіону 

з метою досягнення найбільш раціонального розміщення таких структур на 

території області з урахуванням ресурсного, кадрового забезпечення та 

екологічних ризиків таких проєктів. 

Разом з тим існує чітка впевненість, що в перспективі реалізація та 

розвиток таких ініціатив будуть вигідним капіталовкладенням як для громад, так і 

області загалом. 
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СУЧАСНІ ІМПЕРАТИВИ РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНОГО 

ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 
 

Сучасні підходи до забезпечення розвитку інноваційного підприємництва 

окреслюються певними особливостями, передусім через вплив зовнішніх 

чинників, серед яких воєнний стан в Україні, економічні ризики глобального 

характеру тощо. 

Швидкий розвиток інноваційних технологій, їх впровадження у процес 

виробництва, формування новаційного продукту, товару чи надаваної послуги 

зумовлює необхідність активізації інноваційних процесів, їх розповсюдження у 

пріоритетних сферах і видах економічної діяльності. В зазначеному контексті 

виникає потреба в побудові новаційної моделі економічного розвитку з 

досягненням високих фінансових результатів для господарюючих суб’єктів, а в 

цілому й підвищення добробуту громадян країни. Інноваційна складова розвитку 

підприємства окреслюється перманентністю досліджуваного процесу з його 
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інноваційно-технологічними впровадженнями, реалізацією новинок техніки 

поліпшуючи кількісно-якісні характеристики функціонування суб’єкта 

господарювання, формуючи його конкурентні переваги на ринку і забезпечення 

перспектив розвитку [3, с. 15, 20]. 

В умовах воєнного стану, в подальшому післявоєнного відновлення 

економіки країни та її регіонів, важливим є узагальнення й реалізація 

активізаційних засад здійснення інноваційної діяльності господарюючих 

суб’єктів у сфері бізнесу. Доцільністю зумовлюється врахування підходів до 

вирішення основних завдань активізації інноваційного розвитку у сфері 

підприємництва в Україні, які реалізуються під факторним впливом глобальних 

викликів [2]. При цьому, акцент повинен здійснюватися на впровадження 

якісних інновацій, нововведень, що матимуть попит у споживача. Такий підхід 

задіюється в процесі розроблення, на етапі підготовки, контролювання й 

обґрунтування доцільності з впровадження інновацій на підприємстві [4]. 

Побудова результативної інноваційної моделі економічного розвитку 

основується на високому рівні забезпечення ефективності суспільного 

виробництва із задіянням економічних знань, де поєднуються як інноваційні, так 

й інвестиційні аспекти розвитку. Водночас реалізація інвестиційних проєктів 

здійснюється для реалізації технологічних досягнень у виробничий процес і 

сферу соціального розвитку [1]. 

Таким чином, інноваційна складова є ключовою основою розвитку сфери 

підприємництва як на мікро-, мезо-, макро-, так і на рівні глобальної економіки. 

В сучасних умовах господарювання підприємства повинні бути гнучкими, 

швидко реагувати на зміни та ефективно управляти ризиками в середовищі 

нестабільності й непередбачуваності результатів діяльності. 
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ВПЛИВ ВІЙНИ НА БАНКРУТСТВО УКРАЇНСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Банкрутство підприємств не є раптовим і неочікуваним явищем. Зазвичай, 

такий критичний стан суб’єктів господарювання є прогнозований і викликаний 

рядом внутрішніх та зовнішніх чинників. Після повномасштабного вторгнення 
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рф рівень банкрутства українських компаній зріс через об’єктивні на те причини. 

З березня 2022 року по листопад 2023 року процес закриття почали 6482 

підприємства.  Київ є абсолютним лідером у рейтингу  по кількості закритих 

бізнесів – це 893 справи. Друге місце одержала Львівська область – 526 закритих 

підприємств, третє – Дніпропетровщина - 479. Наймасштабніший бізнес, який 

був вимушений припинити свою діяльність, – це Маріупольський металургійний 

комбінат ім. Ілліча [1]. 

При зіставленні третього кварталу 2023 року з попереднім видно 

позитивну тенденцію до зниження кількості підприємств, що були оголошені 

банкрутами. Зниження відбулося на 5.8% [2]. 

Причин банкрутства є багато, вони можуть бути пов’язані з внутрішніми 

факторами, тобто проблемами у самій структурній організації підприємства, або 

можуть бути викликані під впливом зовнішніх чинників, як от наприклад, війна 

у країні. Такі екзогенні фактори вони є найбільш небезпечні, так як 

підприємство, на відміну від внутрішніх чинників, не може на них впливати, 

воно може лише реагувати на них [3]. 

Першочергово, воєнний стан вплинув на всю національну економіку, і як 

результат, страждають і національні організації. Демографічні показники 

змінилися, тобто відбулися мобілізаційні процеси та значний відтік населення за 

кордон. Цей факт залишив вагомий відбиток на формування попиту і пропозиції 

на різних ринках, і на товарному та ринку праці. Зміна економічної ситуації, а 

саме збільшення інфляції, стало тягарем для підприємств у фінансовому плані, 

так як попит на готову продукцію зменшився, а вартість експорту та витрат, 

пов’язаних з транспортуванням, збільшилася [3]. 

Ще одним важливим фактором, який впливає на імовірність банкрутства, є 

те, що всі об’єкти права власності рф та її резидентів на території України були 

вилучені, а той капітал, який сформований за рахунок рф, має бути 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

90  

конфіскований. Як результат, працівники, задіяні в даній організації, виходять із 

ринку праці [3]. 

Бойові дії породжують високі ризики, адже завдають не лише фінансової 

шкоди у зв’язку зміни економічної кон’юнктури, вони також завдають великої 

матеріальної шкоди, тобто відбувається руйнація фізичних активів суб’єктів 

господарювання. Підприємства, які знаходяться під окупацією або на ризикових 

територіях України, є інвестиційно непривабливі для національних та іноземних 

інвесторів. Тобто, швидке залучення коштів за рахунок випуску цінних паперів 

для покращення своєї діяльності унеможливлюється. У липні 2023 року 

відбулося дослідження стану українського бізнесу. Дослідження Mastercard SME 

Index показало, що 39% малого та середнього бізнесу вимушені призупинити 

свою діяльність. Відповідно до опитування, для вітчизняних підприємств 

необхідні нові замовлення та ринки збуту (на це вказало 56% опитаних), 

фінансова підтримка (33%) та допомога з логістикою (23%) [4]. 

Ще одним вагомим фактором банкрутства є рівень логістичної 

інфраструктури в умовах воєнного стану. Тобто логістичні шляхи та постачання, 

їх ланцюги деформовані. Особливо це стосується експортних поставок за 

допомогою морських шляхів, а останнім часом і автомобільних шляхів в окремих 

країнах (Польща). Узбережжя Азовського та Чорного морів окуповане, і це 

принесло великий фінансовий удар для потужних сільськогосподарських та 

промислових підприємств України. У список постраждалих організацій від 

повномасштабного вторгнення входить аграрний та металургійний сектор 

економіки України. Так, наприклад, заміновані поля не можуть бути використані 

для подальшої експлуатації [3]. 

В даних умовах для підприємств необхідна допомога з боку держави, тому 

вона максимально намагається стимулювати і підтримати український бізнес за 
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допомогою спрощеної системи оподаткування, програми доступних кредитів та 

програми «Релокація бізнесу». Від початку повномасштабного вторгнення 800 

підприємств  було  релоковано  з  небезпечних  регіонів  за  підтримки держави. 

Опираючись на статистичні дані, Харківська область є лідером по кількості 

бізнесів, які були переміщені. Після неї іде Київська та Донецька області. 

Релокація підприємств спрямована на такі регіони як Закарпатська, Львівська, 

Івано-Франківська, Чернівецька області, які визнані тиловими [5]. 
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СТРАТЕГІЧНЕ МИСЛЕННЯ МЕНЕДЖЕРІВ 

В наші дні теорія управлінських рішень активно вивчає процес мислення 

завдяки якому людство здобуває нові знання та уміння, формує образ про 

навколишній світ та його окремі елементи, що в свою чергу допомагає бачити 

перспективи у майбутньому. Таким чином, можна стверджувати, що мислення – 

це є відображення дійсності, базою якого є здобуті знання, навички [3]. 

Як розвивалося людство, так розвивалося і мислення. Розрізняють кілька 

його вищих форм, з якими можна ознайомитися на рис.1. 

 

Рис. 1 – Візуальний опис трьох видів мислення (за К. Омаї) [3] 
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Невизначеність майбутнього, важливість інформації, розвиток технологій 

зумовили формуванню у менеджерів особливого типу мислення. Фундаментом 

стратегічного мислення виступає дослідження та аналіз внутрішнього і 

зовнішнього середовища. Це дає змогу сформувати подальшу стратегію та 

необхідне рішення, адже не існує готового алгоритму дій для кожної ситуації. 

Стратегічне  мислення  поєднує  у  собі  раціональне  та  творче,  суб’єктивне та 

об’єктивне. Його характеризує гнучкість, масштабність, адаптивність, 

перспективність, системність, інноваційність та здоровий глузд  [3]. 

Дослідник І. Ансофф вважав, що керівники повинні бачити проблему «з 

висоти пташиного польоту», тобто вміти уявно взлетіти над складним завданням, 

враховуючи при цьому багато інших змінних [3]. На думку іншого дослідника П. 

Джонсона, сутність стратегічного мислення в тому, що «потрібно робити 

правильні речі в потрібний час і, що найважливіше, з правильних причин». Сама 

ж філософія стратегічного мислення проходить 4 фази: фокус (орієнтація на 

чітко окреслений шлях); аналіз (оцінка адекватності інформації для того, щоб 

прийняти рішення); планування (перевіряються наявність усіх необхідних 

елементів); напруга (наявність необхідних ресурсів задля отримання бажаного 

результату) [3]. 

Стратегічне мислення дає нам змогу дізнатися чого саме потребують 

споживачі, яке становище у конкурентів, які є можливості та загрози. Керівники 

та і загалом всі працівники повинні усвідомлювати відповідальність за 

довгострокове існування підприємства та забезпеченні його 

конкурентоспроможності, фінансового успіху. 

В сьогоднішніх реаліях все більш поширеним стає використання штучного 

інтелекту для створення стратегії, але він повинен використовуватися лише як 

допоміжний інструмент, тому що його готові рішення будуть стереотипними, так 

як діє за чітким алгоритмом, створеним людиною. Звісно, машина не 
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помиляється та може прорахувати безліч варіантів, але все одно діяльність 

ведеться у вузьких рамках, що означає неможливість створення та тим більшу 

реалізацію стратегії ним. Штучний інтелект потрібно вдосконалювати і надалі, 

що дасть більші можливості стратегу бачити основні тенденції, закономірності в 

оточуючому світі [3]. 

Вдосконалюватись потрібно і людям. Нижче наведені основні принципи 

щодо розвитку стратегічного мислення [1]: 

1. Постійна практика у створенні стратегій; 

2. Вивчення стратегічного мислення та його корисності у різних сферах 

діяльності; 

3. Проектування різних сценаріїв на події, що нас оточують; 

4. Багато читати; 

5. Вивчати нові сфери; 

6. Приділяти увагу хобі; 

7. Цікавитися думкою інших, але мислити критично; 

8. Проблеми перетворювати у задачі; 

9. Медитація. 

Сприяють розвитку стратегічного мислення використання також методу 

аналогій, мозкового штурму, методу ідеалізації, методу фокальних об’єктів 

тощо. 

Отже, стратегічне мислення менеджерів включає в себе дослідження 

внутрішнього та зовнішнього середовища, повинно враховувати закономірності і 

поза межами проблеми, поєднувати реальне та творче, бути націленим на 

довгострокову перспективу та його результатом завжди отримаємо необхідне 

рішення. Допомогти в даному процесі може штучний інтелект та психологічна 

активізація людини. 
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СУТНІСТЬ СТРАТЕГІЧНОГО МИСЛЕННЯ МЕНЕДЖЕРА В 

УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВОМ 

Стратегічне мислення менеджерів є важливою складовою успішного 

керівництва в будь-якій сфері. Воно означає здатність аналізувати та оцінювати 

довгострокові цілі та цілі компанії, розробляти стратегії для досягнення цих 

цілей та вміння керувати ресурсами для їх реалізації. 

Основною характеристикою стратегічного мислення є усвідомлення мети 

розвитку підприємства та способів її досягнення. Воно базується на твердженні 

про необхідність спостереження за зовнішнім і внутрішнім середовищем, 

формування стратегій та рішень, що з них випливають, а також налагодження 

такої діяльності, яка дасть змогу забезпечити їх здійснення [3]. 

Основна мета стратегічного мислення менеджера полягає в розробці та 

https://inskills.space/uk/navik-strategichnogo-mislennya-shho-cze-yak-praczyuyut-i-yak-rozvivati/
https://inskills.space/uk/navik-strategichnogo-mislennya-shho-cze-yak-praczyuyut-i-yak-rozvivati/
https://inskills.space/uk/navik-strategichnogo-mislennya-shho-cze-yak-praczyuyut-i-yak-rozvivati/
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виконанні стратегій, які допоможуть організації досягти своїх довгострокових 

цілей та зберегти або поліпшити її конкурентну перевагу. 

Стратегічне мислення менеджера може приймати різні форми і 

орієнтуватися на різні аспекти діяльності компанії. Ось декілька видів 

стратегічного мислення, які менеджер може використовувати: 

 

1. Аналітичне стратегічне мислення – аналіз внутрішніх і зовнішніх 

факторів, що впливають на компанію. 

2. Креативне стратегічне мислення – стимулює інновації та 

новаторські підходи до вирішення проблем і досягнення цілей. 

3. Глобальне стратегічне мислення – орієнтований на розуміння 

глобальних тенденцій і міжнародного ринку. 

4. Системне стратегічне мислення – орієнтований на вивчення 

взаємозв’язів між різними аспектами бізнесу та розуміння, як зміни в одній 

частині можуть впливати на інші. 

5. Адаптивне стратегічне мислення – орієнтований на гнучкість і 

здатність адаптуватися до змін у середовищі. 

Кожен з цих видів стратегічного мислення може бути важливим у 

вирішенні різних завдань і досягненні стратегічних цілей компанії. Менеджер, 

який володіє різними типами стратегічного мислення, може бути більш 

ефективним у керуванні організацією і реалізації її стратегій, саме тому слід 

виділити особливості сучасного стратегічного мислення [2] : 

 Критичність означає, що розум стратега завжди має бути в пошуках 

недосяжного ідеалу, а для цього насамперед потрібно усвідомити, чому 

теперішній стан не є найкращим. Розуміння проблем, недоліків є першим 

кроком до поступу організації вперед. 

 Творчість – найважливіша після критичного аналізу креативно 
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підійти до формування правильних стратегічних кроків, з максимальною 

ефективністю використати наявних ресурсів. 

 Системність – потрібно усвідомлювати місце кожного підрозділу у 

системі організації, місце організації у системі ринку, ринку – у 

глобалізованій економіці. 

 Об’єктивність – оцінка власних можливостей має бути адекватно 

тверезою з можливим врахуванням різноманітних сценаріїв подальшого 

розвитку, або занепаду. 

 Інноваційність – інновації мають стосуватися кожного 

функціонального напряму організації. Потрібно бути відкритими до залучення 

найновіших досягнень науки і техніки. 

Хоча стратегічне мислення може бути важливим для будь-якого типу 

підприємства, різниця в підходах до нього може виникати через різні фактори, 

враховуючи розмір і складність підприємства. Ось деякі ключові відмінності в 

стратегічному мисленні великих і малих підприємств: 

1. Ресурси і обмеження. Великі підприємства мають більше ресурсів і 

зазвичай можуть дозволити собі більш складні та дорогі стратегії. У той час 

як малі підприємства можуть бути обмежені в ресурсах і можуть шукати 

більш прості та ефективні рішення. 

2. Гнучкість і швидкість реакції. Малі підприємства можуть мати 

перевагу у гнучкості і швидкості реагування на зміни у середовищі, оскільки 

вони можуть приймати рішення швидше і без необхідності пройти через 

багатоступеневу бюрократію, яка характерна для великих корпорацій. 

3. Загальна стратегічна візія. Великі підприємства можуть мати більш 

складну та глобальну стратегічну візію, охоплюючи різні ринки, продукти та 

послуги. У маленьких підприємств стратегія може бути більш узагальненою 

та орієнтованою на обслуговування конкретної ніші ринку. 
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4. Керівництво та організаційна культура. Великі компанії зазвичай 

мають більш складну структуру керівництва та організаційну культуру, що 

може ускладнювати процес прийняття стратегічних рішень. У маленьких 

підприємств керівництво може бути більш прямим і децентралізованим, що 

дозволяє швидше реагувати на зміни. 

5. Ризики та можливості. Великі підприємства можуть мати більше 

можливостей для розширення та диверсифікації, але вони також можуть 

зіштовхуватися з більшими ризиками через свою масштабність. Малі 

підприємства можуть мати менше можливостей, але вони також можуть бути 

більш адаптивними і здатними до інновацій. 

Стратегічне мислення менеджерів є критично важливим для успіху будь- 

якої організації чи підприємства. Це здатність дивитися на діяльність компанії з 

великої перспективи, розуміти її місію, цілі та визначати оптимальні шляхи для 

досягнення успіху в довгостроковій перспективі. Стратегічне мислення 

допомагає менеджерам адаптуватися до змін у середовищі, виявляти можливості 

для розвитку та розробляти ефективні стратегії для досягнення поставлених 

цілей. Без стратегічного мислення ризикується втрата конкурентної переваги, 

неефективне використання ресурсів та недосягнення довгострокових успіхів. 

Тому, розвиток стратегічного мислення у менеджерів є ключовим завданням для 

будь-якої успішної організації. 
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УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ОПЕРАЦІЙНИМИ ВИТРАТАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Ефективне управління витратами підприємства є неможливим без 

відповідного  інформаційного забезпечення цього процесу. Функція 

інформаційного забезпечення на підприємстві покладається на облікову систему, 

зокрема систему управлінського обліку, яка повинна забезпечувати менеджмент 

інформацією для ефективного управління. Управлінський облік генерує, 

насамперед, релевантну інформацію, необхідну для прийняття ефективних 

управлінських рішень щодо оптимізації фінансових результатів. І якщо на 

дохідну компоненту фінансового результату вплив менеджменту є обмеженим, то 

управління витратною компонентою може бути забезпечене в повній мірі самим 

підприємством. Ключовим джерелом інформації для менеджменту в процесі 

управління витратами є система управлінського обліку підприємства, яка з 

функціональної  точки зору включає такі складові елементи як облік, 

бюджетування, контроль та аналіз вартісних параметрів господарського процесу. 

Будь-яка діяльність, яка виконується підрозділом підприємства, вимагає 

використання ресурсів: без відповідних факторів виробництва неможливо 

виконати жодну економічну дію на підприємстві. Сам факт споживання ресурсу 
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призводить до виникнення витрат. Виходячи із зазначеного, можна зробити  такі 

висновки: витрати первинно виникають в окремих операціях, а тому в обліковій 

системі повинні первинно відображатися, саме, за операціями (бізнес- 

функціями). Оскільки виконання операцій (бізнес-функцій) забезпечують окремі 

організаційні одиниці підприємства, то і витрати автоматично можуть 

фіксуватися ще додатково за окремими організаційними одиницями. 

Законодавчо регульована система вітчизняного обліку в багатьох випадках 

на основі допустимих організаційно-методичних підходів не в змозі генерувати 

адекватну цілям управління облікову інформацію. Така облікова система при 

генеруванні інформації для цілей управління характеризується суттєвими 

інформаційними дефектами. Тому в багатьох країнах Заходу загальноприйнятим 

є поділ облікової системи на дві складові: фінансовий та управлінський облік. 

Відмінність між двома видами обліку полягає не тільки в тому, хто є 

адресатом облікової інформації, але також і в тому, хто є «дизайнером» облікової 

системи: на побудову системи фінансового обліку підприємств визначальний 

вплив через регулюючі норми має держава, а на побудову системи управлінського 

обліку вплив має виключно підприємство (менеджмент та облікова служба). 

Облік операційних витрат є саме тим обліковим аспектом, де найбільш 

проблемно проявляє себе система фінансового обліку при генеруванні інформації 

для внутрішніх користувачів. 

Економне витрачання ресурсів в рамках господарського процесу є 

ключовим фактором, що позитивно впливає на ефективність та прибутковість 

підприємства. Іншим фактором – є якість роботи менеджменту, яка має 

безпосередній вплив на результати діяльності підприємства, оскільки в кінці- 

кінців все, що відбувається на підприємстві, є наслідком прийнятих 

управлінських рішень. 

Передумовою для ефективного управління витратами на підприємствах є 
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якісна система інформаційно-аналітичного  забезпечення менеджменту. Таку 

систему представляє собою управлінський облік. Найбільш перспективною 

формою організації системи управлінського обліку, яка проявила свою 

ефективність в практиці інформаційно-аналітичного забезпечення менеджменту 

зарубіжних підприємств, є система «директ-костингу». 

Доповнення концепції «директ-костингу» диференціацією блоку постійних 

витрат дозволило підвищити якість інформаційно-аналітичної підтримки 

системи управління витратами підприємства для цілей стратегічного аналізу, 

оскільки в цьому випадку постійні витрати локалізуються і контролюються 

безпосередньо в місцях їх виникнення. 
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ДОСВІД ОПОДАТКУВАННЯ ДОХОДІВ ФІЗИЧНИХ ОСІБ У 

ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ 

Оподаткування доходів фізичних осіб є ключовим елементом фіскальної 

політики у кожній країні. Різні держави мають свої власні підходи до цього 

питання, і немає ідеальної податкової системи. Проте аналіз досвіду різних країн 

може бути корисним для вдосконалення власної системи оподаткування. 

Економічно розвинені країни часто відрізняються не лише високим рівнем 

доходів, але й високими ставками податків. Більшість з них застосовують 

прогресивну шкалу оподаткування, де ставки податку зростають разом із 

збільшенням доходу. 

Практика оподаткування доходів у різних країнах базується на розумінні 

громадянами їхнього обов’язку перед державою щодо сплати податків. Великі 

соціальні витрати та увага до платників податків сприяли формуванню 

податкової культури, яка може суттєво відрізнятися від тих, що існують у нашій 
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країні. 

У різних країнах по-різному розуміється сутність поняття "податок". 

Наприклад, у Німеччині це розглядається як підтримка держави громадянами, у 

Великобританії як обов’язок перед державою, у США як «такса», а у Франції як 

обов’язкова плата. У нашій країні, на жаль, розуміння цієї фінансової категорії 

досить обмежене, і податок часто сприймається як примусовий платіж. 

Багато країн Європейського Союзу мають прогресивну систему 

оподаткування доходів фізичних осіб. Проте, ставки податків та правила можуть 

відрізнятися від країни до країни. У деяких країнах податок може бути високим, 

але це компенсується високим рівнем соціального захисту та громадських послуг. 

У таблиці 1 представлені ставки оподаткування доходів у різних країнах світу, де 

видно, що ці ставки можуть значно варіюватися. 

 

 

Ставки оподаткування доходів у різних країнах 

 
 

Країна Ставка Країна Ставка Країна Ставка 

Австрія 20-55 Литва 20-32 США 10-37 

Бельгія 25-50 Німеччина 14-45 Фінляндія 7- 30 

Греція 9-44 Туреччина 15-40 Японія 5-45 

Джерело: складено автором на основі [3] 

У Сполучених Штатах Америки система оподаткування доходів фізичних 

осіб базується на прогресивному підході, де ставки податку залежать від рівня 

доходу. Підлягають оподаткуванню різні джерела доходу, такі як заробітна плата, 

інвестиційний дохід та інші. Фізичні особи мають можливість скористатися 

різноманітними податковими відшкодуваннями та знижками, такими як витрати 

на освіту або медичні витрати. 
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В Австралії, при укладенні угоди з працівником, йому повідомляють його 

очікувану річну заробітну плату. Якщо річний дохід не перевищує $18200, 

податок не утримується. Для доходу від $18201 до $37000 застосовується 

податкова   ставка  19  центів  з  кожного   долара,  що  перевищує  $18200.   При 

заробітку від $37001 до $87000, ставка становить $3572 плюс 37 центів з кожного 

долара, що перевищує $37000, і так далі по шкалі. Наприклад, якщо річний дохід 

складає $30000, податок становитиме 8%; для доходу від $100000 – 25%, а   від 

$200000 – 32%. 

У Франції податок розраховується для родини, а не окремо для кожної 

фізичної особи. Якщо особа не одружена та не має дітей, вона розглядається як 

родина з одним членом. Загальний дохід розподіляється в залежності від 

сімейного стану, де кількість дітей впливає на розмір податку. 

У Німеччині також існує подібний механізм оподаткування. Існує шість 

податкових класів, які групують платників податку в залежності від сімейного 

стану та інших факторів, таких як наявність дітей на утриманні та кількість 

працюючих у сім’ї [1]. 

У Польщі однією з ключових особливостей у системі оподаткування 

особистим прибутковим податком є введення, за яким доходи осіб, які не досягли 

26-річного віку, звільняються від оподаткування. Це звільнення обмежене і 

застосовується до доходів, які не перевищують другого порогу шкали 

оподаткування, що становить 85528 злотих (19134 євро) [4]. 

Шведська система адміністрування особистого податку на доходи 

відрізняється від інших. Податкові органи мають доступ до всіх баз даних про 

доходи платників податків і автоматично заповнюють декларації та розраховують 

суму податку, яка підлягає сплаті. Законодавство передбачає жорсткі штрафи за 

недоплату, але в разі переплати суми податку повертаються з нарахованими 
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відсотками. 

Існують країни, які повністю відмовились від стягнення особистого 

податку на прибуток від своїх громадян. До таких країн відносяться Бермуди, 

Багами, Андорра, Монако, Бахрейн, Кувейт, Оман. Їх бюджети наповнюються за 

рахунок інших джерел доходу, таких як продаж нафти або доходи від туризму. 

Висновки. Оподаткування доходів фізичних осіб формує значну частку 

бюджету розвинених країн світу. Аналізуючи їх досвід, можна визначити, що 

оподаткування доходів громадян базується на принципі соціальної 

справедливості, згідно з яким особи з вищими доходами сплачують більше. Це 

дозволяє державі регулювати доходи громадян, впливаючи на 

платоспроможність, стимулюючи попит, регулюючи рівень споживання та 

заощадження, що сприяє підвищенню темпів економічного зростання. 
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ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

Сучасні умови розвитку економіки України характеризуються постійним 

удосконаленням цифрових послуг та розширенням сфери випливу цифровізації 

на всі сфери господарської діяльності. З метою постійного удосконалення 

цифрових технологій у відповідності до Постанови Кабінету Міністрів України 

від 02 вересня 2019 року, № 829 було утворено Міністерство цифрової 

трансформації України шляхом реорганізації Державного агентства з питань 

електронного урядування [1]. 

У відповідності до Положення про Міністерство цифрової трансформації 

України, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 18 вересня 

2019 року, № 856, Мінцифри є головним органом у системі центральних органів 

виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізацію державної політики: 

у сферах цифровізації, цифрового розвитку, цифрової економіки, цифрових 

інновацій, електронного урядування та електронної демократії, у сфері надання 

електронних та адміністративних послуг; у сферах електронних довірчих послуг 

та електронної ідентифікації, а також інших послуг [2]. 

У країнах Європейського союзу, із розвитком комп’ютерних технологій та 
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появою електронних версій документів, назріло питання про необхідність 

реалізації електронного документообігу та електронного підпису ще у 1999 році. 

Тоді була прийнята Директива ЄС 1999/93/ЄС «Про систему електронних 

підписів». У відповідності до статті 2 зазначеної директиви «електронний 

підпис» означає дані, подані в електронній формі, які додаються чи логічно 

поєднуються з іншими електронними даними та які служать в якості методу 

засвідчення достовірності [3]. 

Не зважаючи на те, що в Україні ще з 2003 року діє Закон «Про електронні 

документи та електронний документообіг в Україні», який встановлює основні 

організаційно-правові засади електронного документообігу та використання 

електронних документів, поштовхом для розширення сфери електронного 

документообігу, стало прийняття у 2020 році Закону України «Про електронні 

довірчі послуги», змінивши назву у 2022 році на Закон України «Про електронну 

ідентифікацію та електронні довірчі послуги» [4]. У статті 2 цього Закону 

зазначено, що він «регулює відносини, що виникають між юридичними, 

фізичними особами, суб’єктами владних повноважень у процесі надання і 

отримання послуг електронної ідентифікації, гаманців з цифровою 

ідентифікацією та електронних довірчих послуг, процедури надання таких 

послуг, нагляду і контролю за дотриманням вимог законодавства у сферах 

електронної ідентифікації та електронних довірчих послуг». 

У відповідності до Закону України «Про електронну ідентифікацію та 

електронні довірчі послуги», замість діючого раніше поняття «електронний 

цифровий підпис» (ЕЦП), з’явилося поняття «кваліфікований електронний 

підпис» (КЕП), який визначено як «удосконалений електронний підпис, що 

створюється з використанням засобу кваліфікованого електронного підпису і 

базується на кваліфікованому сертифікаті електронного підпису» [5]. Цим 
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законом визначені суб’єкти відносин у сфері електронних довірчих послуг, 

зокрема: користувачі електронних довірчих послуг та надавачі електронних 

довірчих послуг. Підприємства та організації можуть вільно, як на платній, так і 

на безкоштовній основі отримати кваліфікований електронний підпис в будь- 

якого кваліфікованого надавача електронних довірчих послуг. Використовуючи 

кваліфікований електронний підпис, суб’єкти господарювання можуть вільно 

обмінюватись документами та подавати звітність до контролюючих органів за 

допомогою сучасних засобів електронного документообігу. 

До таких засобів електронного документообігу, які використовуються в 

Україні, відносяться такі програми та онлайн-сервіси, як: «Paperless», 

«M.E.Doc», «СОТА», «Document.Online», «Вчасно», «FlyDoc», «FREDO ДокМен» 

та інші. 

Окремої уваги заслуговує електронній онлайн-сервіс «EDIN», український 

провайдер EDI, який співпрацює з провідними компаніями Австрії, Чехії, 

Словаччини, Угорщини, Німеччини, Хорватії та Польщі в сфері електронного 

документообігу. Вітчизняними та закордонними партнерами сервісу «EDIN» є 

Міністерство цифрової трансформації України, Дія, Дія.Бізнес, Дія City, Coca- 

Cola, Henkel, Loreal, BOSCH, Philips, Ярич, Чудова Марка, Три Ведмеді, Біола та 

інші [8]. 

З метою взаємного визнання електронних підписів між Україною та 

країнами Європейського Союзу постановою Кабінету Міністрів України від 22 

листопада 2022 року, № 1311 затверджено Порядок проведення 

експериментального проекту щодо взаємного визнання електронних довірчих 

послуг між Україною та Європейським Союзом, який визначає взаємне визнання 

електронних довірчих послуг шляхом визначення структури, механізму 

формування та публікації експериментального Довірчого списку для створення 

технічної можливості визнання кваліфікованих електронних підписів в 
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Європейському Союзі [6]. Також, у відповідності до Закону України «Про 

внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо забезпечення 

укладення угоди між Україною та Європейським Союзом про взаємне визнання 

кваліфікованих електронних довірчих послуг та імплементації законодавства 

Європейського Союзу у сфері електронної ідентифікації» від 1 грудня 2022 року, 

№ 2801-IX, внесено зміни у широкий спектр технічних змін у чинні 

нормативно- правові  акти  України  [7].  В  рамках  зазначених  нормативно-

правових актів Міністерство цифрової трансформації України розроблено та 

впроваджено Дія.Підпис-EU, який відповідає технічним вимогам Європейського 

Союзу. 

Висновки. Економіка України рухається у напрямку постійного 

удосконалення механізмів та засобів цифрової економіки. Міністерство цифрової 

трансформації України постійно розробляє нові сервіси, які покращують 

електронний документообіг. Провайдери послуг електронного документообігу 

також постійно їх удосконалюють і пропонують користувачам нові можливості. 

Нормативно-правове регулювання електронного документообігу та 

електронного підпису змінюється з метою синхронізації та гармонізації з 

законодавством Європейського Союзу. 

Кожна автоматизована програми та онлайн-сервіс електронного 

документообігу має ряд переваг та недоліків. Їх аналіз потребує окремого 

дослідження. Яким саме сервісом електронного документообігу користуватися 

залежить від потреб та можливостей кожного суб’єкта господарювання. 
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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ У СФЕРІ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

ТА АУДИТУ 

 

Цифрові технології за останні десятиліття стали рушійною силою, що 

кардинально змінила бізнес-середовище, перетворивши його на невпинно 

еволюціонуючий засіб економічного розвитку. Фінансові системи, які 

становлять основу економічного ладу, не залишилися осторонь цієї цифрової 

революції. Впровадження інноваційних цифрових рішень у фінансовій сфері 

започаткувало нові етапи розвитку економіки, прискоривши та оптимізувавши 

процеси фінансового управління й звітності. 

Сфера бухгалтерського обліку, аудиту та оподаткування, яка є одним з 

ключових інструментів забезпечення фінансової стабільності, також зазнає 

суттєвих трансформацій під впливом цифровізації. Цифрові технології 

перестали бути лише інструментами обробки фінансових даних, ставши 

справжніми каталізаторами змін у способах збирання, систематизації та аналізу 

фінансової інформації. Постійна трансформація системи бухгалтерського обліку 

та аудиту на основі впровадження новітніх цифрових рішень, автоматизації та 

штучного інтелекту сприяє підвищенню ефективності та точності фінансової 

звітності, даючи змогу бухгалтерам та аудиторам зосередитися на аналітичних 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

113  

завданнях, а не рутинних операціях, сприяючи прийняттю більш обґрунтованих 

рішень для забезпечення фінансової стійкості підприємств та організацій. 

Незважаючи на численні переваги, які надає цифровізація, фахівці у сфері 

бухгалтерського обліку та аудиту зіштовхуються з низкою нових викликів, 

пов’язаних із впровадженням цифрових технологій у їхню професійну 

діяльність. 

Цифрові інструменти дають змогу автоматизувати значну частину 

рутинних операцій бухгалтерського обліку, зменшуючи тим самим ймовірність 

виникнення помилок та прискорюючи процес опрацювання фінансових даних. 

Одним із прикладів є використання хмарних сховищ для зберігання та обробки 

облікової інформації, що забезпечує бухгалтерам оперативний доступ до 

потрібних відомостей незалежно від їхнього місцезнаходження чи пристрою, з 

якого здійснюється з’єднання. 

Аудитори в своїй практиці дедалі більше користуються можливостями 

штучного інтелекту. Алгоритми машинного навчання здатні опрацьовувати 

величезні обсяги фінансових даних, виявляючи приховані закономірності, 

ризики та аномалії, які можуть залишитися поза увагою аудитора через природні 

обмеження людських аналітичних здібностей. Завдяки цьому застосування 

штучного інтелекту дозволяє суттєво розширити охоплення та деталізацію 

аудиторського процесу, підвищуючи його якість та релевантність. 

Проте застосування штучного інтелекту в аудиті також пов’язане з 

певними викликами, такими як необхідність навчання та налаштування систем 

ШІ, забезпечення безпеки та конфіденційності даних, а також необхідність 

розвитку нових навичок у аудиторів для ефективної взаємодії з технологіями ШІ. 

Однією з найбільш перспективних та найбільш досліджуваних інноваційних 

технологій, якій пророкують здійснити прорив та трансформувати процеси 

обліку і аудиту, підвищуючи їх продуктивність, безпеку та прозорість є блокчейн 
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технологія. 

«Блокчейн – багатофункціональна і багаторівнева інформаційна 

технологія, призначена для надійного обліку різних активів; децентралізована 

прозора книга із записами транзакцій – база даних, оновлювана учасниками, 

контрольована усіма та не у власності ні у нікого» [1, c. 1]. 

Провідні бухгалтерські організації, а саме Інститут дипломованих 

бухгалтерів Англії та Уельсу (ICAEW), Асоціація дипломованих сертифікованих 

бухгалтерів (ACCA), Інститут дипломованих фахівців з управлінського обліку 

(CIMA), Інститут дипломованих фахівців з державних фінансів та 

бухгалтерського обліку (CIPFA) та Міжнародна федерація бухгалтерів (IFAC), 

публікують на своїх веб-сайтах звіти, що стосуються технології блокчейну. 

Чотири найбільші міжнародні аудиторські компанії, які належать до так  званої 

«Великої четвірки» (Big Four), Deloitte, Ernst & Young, KPMG, 

PricewaterhouseCoopers, очолюють ініціативи з впровадження блокчейну у свій 

бізнес для задоволення зростаючого попиту клієнтів на блокчейн-транзакції. Так, 

Deloitte створила свій підрозділ Rubix, завданням якого було впровадження 

блокчейну, та запустила готовий до використання блокчейн-продукт, компанія 

Ernst & Young представила платформу блокчейн-аналітики для підтримки 

аудиторських команд у зіставленні даних; PwC випустила програмне 

забезпечення для аудиту криптовалют та оновила свій інструмент Halo для 

проведення аудиту, а KPMG співпрацює з Guardtime, Microsoft, R3 та Tomia для 

створення блокчейн-орієнтованих послуг [3, с. 4]. 

Технологія блокчейн може безпечно зберігати бухгалтерські дані, зокрема, 

щодо кредиторської та дебіторської заборгованості, здатна підвищити 

ефективність обліку транзакцій та вирішити поточні виклики у сфері 

бухгалтерського обліку, спростити операції, скоротити час проведення 

транзакцій та ризики контрагентів, мінімізувати шахрайство та підвищити 
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ефективність управління капіталом. 

Отже, цифрова трансформація сфери бухгалтерського обліку та аудиту є 

невідворотним процесом, який відкриває нові можливості для підвищення 

ефективності, точності та прозорості фінансової звітності. Впровадження 

інноваційних цифрових рішень, зокрема технології блокчейн, дозволяє 

автоматизувати рутинні операції, забезпечити надійне зберігання та обробку 

даних, а також розширити аналітичні можливості завдяки застосуванню 

штучного інтелекту. Водночас, цифровізація ставить перед бухгалтерами та 

аудиторами нові виклики, пов’язані з необхідністю адаптації до нових 

технологій, забезпеченням кібербезпеки та конфіденційності даних, а також 

розвитком нових навичок та компетенцій. 

 

Список використаних джерел 

1. Swan M. Blockchain: Blueprint for a New Economy. Sebastopol : 

O’Reilly Media, 2015. 129 p. 

2. Perdana А., Wang Т. Digital Transformation in Accounting and Auditing. 

Navigating Technological Advances for the Future. Switzerland: Palgrave 

Macmillan Cham, 2024. DOI: https://doi.org/10.1007/978-3-031-46209-2 

3. Han H. Accounting and auditing with blockchain technology and artificial 

Intelligence: A literature review / H. Han, K. Shiwakoti Radha, J. Robin, Ch. Mordi, 

D. Botchie. International Journal of Accounting Information Systems. 2023. Vol. 48. 

P. 1–16. 100598. DOI: https://doi.org/10.1016/j.accinf.2022.100598 

4. Ярощук О., Белова І. Технологія блокчейн в бухгалтерському обліку 

та аудиті. Інститут бухгалтерського обліку, контроль та аналіз в умовах 

глобалізації. 2020. Вип. 3–4. С. 28–44.  

DOI: https://doi.org/10.35774/ibo2020.03.028 

 

 

 

 

 

https://doi.org/10.1007/978-3-031-46209-2
https://doi.org/10.1016/j.accinf.2022.100598
https://doi.org/10.35774/ibo2020.03.028


VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

116  

Рафал Ренбілас, 

доктор наук 

Вища школа бізнесу м. 

м.Доброва Гурніча, Польща 

 

Андрій Моленда, 

аспірант 2 курсу 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет», 

м. Ужгород, Україна  
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КОМПАНІЙ В УКРАЇНІ 

 

Взявши на себе зобов’язання по впровадженню плану BEPS, спрямованого 

на боротьбу проти ухилення від сплати податків із використанням офшорних 

країн, українськими законодавцями було внесено зміни до Податкового кодексу 

України та запроваджено поняття і правила контрольованих іноземних компаній 

(далі – КІК). 

Правила КІК набули чинності з 2022 року, однак з початком 

повномасштабного вторгнення питання КІК не стояло настільки гостро як зараз, 

оскільки, на сьогодні відновлено обов’язок звітування. 

КІК визнається будь-яка юридична особа, зареєстрована в іноземній 

державі або території, яка визнається такою, що знаходиться під контролем 

фізичної особи-резидента України або юридичної особи-резидента України. При 

цьому правила КІК передбачають, що в таких резидентів України можуть 

виникнути зобов’язання із сплатити в Україні податку з прибутків отриманих 

такими компаніями [1]. 

Застосування поняття КІК не є чимось новим в світовому податковому 

законодавстві. Держави із високими ставками податків зіткнулись із проблемою, 

коли резиденти цих країн почали використовувати іноземні компанії, 

здебільшого зареєстровані в юрисдикціях з помірним оподаткуванням, для 
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накопичення капіталу та прибутку і мінімізацією податків. Як наслідок, в 

результаті такого перерозподілу прибутку, податкові надходження в бюджет 

ставали значно меншими в порівнянні з тими, які могли б бути, якби прибутки 

таких резидентів розподілялись та оподатковувались в країнах їх реєстрації. 

Отже, використання іноземних компаній дозволяло мінімізувати сплату 

податків власниками таких компаній у країнах їх реєстрації за високими 

податковими ставками, так як прибуток не розподілявся, а залишався на 

рахунках компаній, зареєстрованих в низькоподаткових юрисдикціях. У 

відповідь на застосування бізнесом такої схеми роботи, держави почали вводити 

правила КІК з метою прирівняти прибуток отриманий іноземною компанією до 

доходу її власника. 

Є певні відмінності щодо суб’єктів до яких застосовуються правила КІК – 

так, одні країни використовують його лише до юридичних осіб, у власності яких 

перебувають іноземні компанії, інші, як і Україна, застосовують правила КІК і 

щодо фізичних осіб-резидентів. 

Загальноприйнята практика для більшості країн розглядати правила КІК 

для пов’язаних юридичних осіб зареєстрованих в різних юрисдикціях. В цьому 

випадку основним податком який підлягає регулюванню є податок на прибуток 

(корпоративний податок). Враховуючи, що юридична особа – власник 

зареєстрована в юрисдикції з високим оподаткуванням, а контрольована 

компанія в юрисдикції з помірним оподаткуванням, то, використовуючи правила 

КІК, держава прагне вирівняти ставки податку шляхом сплати юридичною 

особою – власником дельти в ставці податку. В цьому проглядається схожість 

КІК на трансфертне ціноутворення. Однак в цілях трансфертного ціноутворення 

розглядається формування прибутку в конкретних операцій між такими 

юридичними особами, а правила КІК застосовуються до всього прибутку, що 

виникає в контрольованої компанії. 
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Впровадженням в Україні правил КІК також щодо фізичних осіб 

призводить до того, що здійснюється порівняння ставки податку на прибуток 

(корпоративного податку) іноземної компанії та ставки податку на доходи 

фізичних осіб у фізичних осіб – резидентів України. Це призводить до 

порівняння двох різних податків. В цьому контексті можна говорити про 

певний негативний момент для українських власників іноземних компаній та 

бюджету, оскільки, як показує практика, після впровадження аналогічних 

правил КІК в росії, відбулась зміна податкової резидентності бенефіціарних 

власників бізнесу (за даними Reuters – третина росіян, які перебували у списку 

Forbes, змінила резидентність) [2]. 

Застосування правил КІК стосується в першу чергу іноземних компаній, 

які отримують прибуток і накопичують доходи. Отримуючи від таких компаній 

дивіденди, резидент України має заплатити в Україні податки із суми отриманих 

доходів. 

Однак бувають випадки коли дивіденди не виплачуються, а прибуток 

акумулюється на рахунках такої іноземної компанії. В такому випадку 

починають застосовуватись правила КІК, згідно з якими оподаткуванню підлягає 

такий нерозподілений прибуток незважаючи на те, що такий прибуток не 

виплачується власнику, а залишається в розпорядженні іноземної компанії. 

Таким чином, можна говорити про те, що правила КІК направлені на те, 

щоб прискорювати розподіл отриманого прибутку та, відповідно, сплату 

податків у в країні реєстрації власників іноземних компаній. 

Введення правил КІК не буде означати автоматичної сплати податків від 

діяльності іноземних компаній їх власниками в Україні, адже чинним 

законодавством передбачено ряд пільг. Фактично сплата податків має 

стосуватись тільки власників компаній, зареєстрованих в низькоподаткових 

резиденціях. 

https://ru.reuters.com/article/topNews/idRUKBN18X102-ORUTP
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Про це зокрема свідчать дані ДПС України про результатами подання 

звітності по КІК за 2022 рік, де із задекларованого іноземними компаніями, що 

перебувають у власності резидентів України 15,3 млрд. грн. доходу прибуток до 

оподаткування склав 1,9 млрд. грн. Разом з тим, прибуток КІК, звільнений від 

оподаткування становить 1,2 млрд. грн. [3]. 

Застосування принципів КІК передбачає, що резиденти України 

зобов’язані підготувати та подати до податкового органу спеціальну звітність та, 

у випадку необхідності, сплатити податок з прибутку отриманих іноземними 

компаніями, власниками яких вони є.  

Тобто з одної сторони можна зробити висновок, що сплата податку з 

прибутку КІК стосується не всіх резидентів, однак, в Україні штрафи за 

неподання повідомлення про участь в КІК та звітності є настільки високими, що 

можуть перекрити і суму несплаченого податку. Практика застосування 

європейського податкового законодавства вказує на те, що штрафні санкції за 

неподання звітності щодо КІК не відрізняються в порівнянні з санкціями за 

неподання інших звітів. резидента обов’язок щодо сплати податку чи ні. 

З цього випливає, що українських власників  іноземних  компаній,  окрім 

можливої додаткової сплати податків, також хвилює збільшення витрат, 

необхідних на підготовку звітності по КІК. А враховуючи розміри штрафів за 

неподання чи подання недостовірної звітності, це може потребувати залучення 

сторонніх професійних консультантів чи аудиторів. 

Крім того, негативний вплив на настрої бізнесу щодо застосування правил 

КІК,   є загальна недовіра до податкових  та  правоохоронних органів та 

побоювання за можливий витік інформації про структуру бізнесу. 

Враховуючи зазначені вище проблемні моменти, чинне законодавство, що 

стосується правил КІК, необхідно вдосконалювати, прибравши ряд 

суперечливих та недосконалих норм. 
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СЕКЦІЯ 5 
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В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В 

ІНВЕСТИЦІЙНОМУ МЕНЕДЖМЕНТІ 

 

Штучний інтелект (ШІ) сьогодні набуває все більшого застосування в 

різних галузях діяльності людини. Зрозуміло, що сфера фінансових послуг та, 

зокрема, інвестиційний менеджмент, не залишається осторонь даного процесу. 

Компанії з управління капіталом намагаються максимально реалізувати 

потенціал ШІ задля підвищення власної ефективності та якості обслуговування 

клієнтів. У зв’язку з цим дослідження особливостей застосування ШІ в 

інвестиційному менеджменті є надзвичайно актуальним. 

Концепція ШІ ґрунтується на очікуванні того, що машини здатні імітувати 

людське пізнання та поведінку, функціонувати на зразок людського інтелекту. 

Інакше кажучи, вбачається, що ШІ спроможний забезпечити загальну розумову 

здатність, передусім, здатність міркувати, планувати, вирішувати проблеми, 

мислити абстрактно, осмислювати складні ідеї, швидко навчатися та вчитися на 

досвіді. При цьому від ШІ очікується спроможність не лише виконання відносно 
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вузьких функціональних задач на зразок вивчення книг, засвоєння академічних 

навичок чи кмітливість для складання іспитів, але й вироблення рішень стосовно 

проблем вищого порядку, таких як розуміння оточуючого середовища та 

прийняття рішень щодо наступних дій [1]. 

Фахівці Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ) характеризують ШІ як 

пакет технологій, що демонструє певний ступінь автономного навчання та 

наступних можливостей: 

- Виявлення шаблону шляхом розпізнавання закономірностей в даних. 

- Передбачення шляхом екстраполяції вивчених моделей в умовах 

невизначеності. 

- Налаштування шляхом створення правил з конкретних профілів та 

застосування загальних даних для оптимізації результатів. 

- Прийняття рішень шляхом генерації правил з загальних даних та 

застосування конкретних профілів до цих правил. 

- Взаємодія шляхом спілкування з людьми через цифрові або аналогові 

носії. 

Ці можливості ШІ знаходять прояв у перелічених нижче сферах 

застосування у фінансовому секторі. За підсумками проведеного дослідження 

ВЕФ було встановлено наступні рівні сприйняття їх в галузі інвестиційного 

менеджменту: 

- Створення нового потенціалу для отримання доходу – 61%. 

- Управління ризиками – 55%. 

- Реінжиніринг та автоматизація процесів – 50%. 

- Залучення клієнтів – 50%. 

- Обслуговування клієнтів – 45% [2]. 

Перші дві сфери застосування відносяться до питань ціноутворення та 

прогнозування майбутніх цін активів, а відтак професійні учасники ринку 
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проявляють інтерес до використання можливостей ШІ з метою пом’якшення 

проблеми неповноти інформації шляхом залучення додаткових джерел 

інформації та налагодження процесів її оперативного опрацювання для 

вироблення адекватних рішень в сфері інвестиційного менеджменту [3]. 

Головною перевагою ШІ є його здатність підвести автоматизацію 

різноманітних бізнес-процесів на принципово новий рівень. Передусім, це 

стосується рутинних і повторюваних операцій, виконуваних в рамках усталеної 

технології. Зі зростанням чинника невизначеності, характерного для відкритих 

систем, таких як ринок, ефективність рішень переважно залежить від 

компетентності та таланту менеджера. Використані для цього інструменти, у 

тому числі ШІ, є надзвичайно важливими для полегшення процесу та підтримки 

прийняття рішень [4]. 

Застосування ШІ в сфері інвестиційного менеджменту відбувається в 

контексті загального інноваційного тренду, спрямованого на підвищення 

автоматизації бізнес-процесів. Можливості ШІ стосовно використання нових 

джерел інформації та миттєвої обробки значних її обсягів створюють суттєве 

підґрунтя для підвищення ефективності управлінських рішень. Оскільки 

неможливо повністю уникнути неповноти інформації, то ключовою залишається 

роль компетентності та таланту інвесторів, які, в тому числі, визначатимуть 

режим використання ШІ при прийнятті ними інвестиційних рішень. 
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ІНДЕКС STANDART & POOR’S (S&P500) 

 

Індекс S&P 500 – це фондовий індекс, що включає 500 найбільших за 

капіталізацією американських компаній, акції яких представлені у біржових 

списках Нью-Йоркської фондової біржі та біржі Nasdaq і репрезентують різні 

сфери американської економіки [1]. 

Вперше цей індекс був розрахований 4 березня 1957 року [2]. Однак ще на 

початку ХХ-го століття компанія Standard Statistics почала збирати та 

публікувати статистичні дані про акціонерні товариства в США. У 1923 році 

компанією було опубліковано "Composite Index", який включав акції 233 

американських підприємств. Цей індекс став першим у своєму роді 

відображенням стану американського фондового ринку. 

У 1957 році S&P вперше опублікував індекс S&P 500. Створення S&P 500 

стало відповіддю на зростаючу потребу в більш репрезентативному фондовому 

індексі, який відображав би широкий спектр американських компаній. 

У 1999 році S&P відкриває інтернет-версію S&P 500 і створює спеціальний 

https://www.weforum.org/publications/transforming-paradigms-a-global-ai-in-financial-services-survey/
https://www.cnbc.com/video/2024/03/27/i-fi-ai-ceo-ron-insana-on-new-ai-business-for-stock-picking.html?&amp;qsearchterm=insana
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вебсайт, щоб інвестори могли отримувати доступ до інформації про індекс. 

Станом на 2024 рік в цей індекс включено 503 компанії (з урахуванням 

акцій різних класів) [1]. 

Для включення до індексу S&P 500 компанія повинна відповідати певним 

критеріям [3]: 

 Мінімальна ринкова капіталізація в розмірі $11,8 млрд або більше; 

 Наявність не менше 10% акцій компанії, що вільно торгуються на 

ринку; 

 Наявність прибутку компанії упродовж останнього кварталу та 

загальний прибуток за чотири попередні квартали; 

 Обсяг торгів акціями упродовж місяця не менше 250 тисяч штук. 

У складі S&P 500 налічується 11 секторів. Основними секторами в S&P 

500, як і загалом в економіці США, є інформаційні технології (29,6%), 

фінанси (13,2%) охорона здоров’я (12,4%), товари другої необхідності 

(10,3%) та послуги зв’язку (9%)  (рис. 1). 

 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

126  

 

 

Вагові коефіцієнти для кожного сектора індексу округлюються до найближчої десятої відсотка; отже, сукупні ваги 

для індексу можуть не дорівнювати 100%. 

Рис. 1. Вага секторів економіки США в індексі S&P500 станом на 

березень 2024 року. 

Джерело: складено автором на основі даних [5]. 

Індекс S&P 500 є ваговим, це означає, що частка акцій у ваговому індексі 

S&P 500 розподіляється нерівномірно. Чим більша капіталізація компанії, тим 

більший вплив вона має на індекс, і навпаки. Топ-10 компаній у складі індексу 

S&P 500, включаючи Apple, Microsoft, Amazon, NVIDIA, Alphabet (класи A та C), 

Tesla, Berkshire Hathaway та Meta (раніше Facebook) відображають різноманіття 

американського ринку з технологічними гігантами, онлайн-торговими 

платформами та інноваційними електромобільними компаніями, що визначають 

напрямок розвитку економіки (рис.2). З масштабними ваговими показниками від 

7.10% до 1.81%, ці компанії відіграють ключову роль у формуванні тенденцій на 

ринку та розвитку економіки США і світу. 
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Рис. 2. Частка найбільших компаній в індексі S&P500 станом на серпень 

2023 року. 

Джерело: складено автором на основі даних [4]. 

 

Отже, індекс S&P 500 є важливим барометром для оцінки фінансової 

стійкості та успішності компаній, які входять до його складу і представляють 

різноманітні сектори економіки Сполучених Штатів, від технологій до фінансів, 

виробництва та послуг до нерухомості. Найбільші компанії в індексі, такі як 

Apple, Microsoft, Amazon, Alphabet та інші, є лідерами у своїх галузях і 

мають значний вплив на ринок та економіку загалом, визначаючи тренди 

розвитку, інновації та інвестиційні настрої як у США, так і у всьому світі. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ЦИФРОВОЇ ЕВОЛЮЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ БАНКІВ 

 

Розвиток банківського сектору є одним із пріоритетів державної 

фінансової політики. Від стабільності банківської системи залежить фінансовий 

потенціал країни, її здатність до розвитку та авторитет на міжнародній арені. У 

сучасному світі використання цифрових технологій призводить до 

переосмислення основних та вторинних бізнес-процесів у банках, що поліпшує 

якість ухвалення управлінських рішень та знижує їхню чутливість до фінансових і 

нефінансових ризиків. 

Виклики, спровоковані пандемією та повномасштабною війною, змусили 

банківську систему України активізувати пошук нових, більш сучасних методів і 

форм діяльності, а також розробляти нові фінансові продукти та послуги. Відтак, 

останніми роками у вітчизняній банківській сфері спостерігається поступова і 

систематична цифрова трансформація, яка приносить вигоди як для самих 

банків, так і для їхніх клієнтів (рис. 1). 
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Рис. 1. Переваги цифрової трансформації у банківській сфері* 
 

*Джерело: побудовано на основі [2] 

 

 

Цифровий прорив у банківському секторі України став яскравим 

прикладом того, як інновації можуть перетворити галузь, відкриваючи нові 

перспективи для розвитку та покращення обслуговування клієнтів. Завдяки 

цьому Україна має всі шанси зайняти лідерську позицію серед країн, що 

впроваджують цифрові трансформації у світовому банківському секторі. 

У перспективі основними трендами розвитку українського банківського 

бізнесу найближчого майбутнього є такі: 

 «цифрова глибина». Онлайн-банкінг вже досяг значного охоплення і 

починає розвивається вглиб. Це проявляється у появі інноваційних 

продуктів та нового клієнтського досвіду. Варто відмітити, що чимало 

послуг перейшли в онлайн формально, адже досі виконуються за правилами 

офлайну із надмірною бюрократизацією. Зокрема, серед них – 

кредитування. У цьому випадку цифрова глибина є відповіддю на запити 

ПЕРЕВАГИ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ДЛЯ БАНКІВСЬКИХ УСТАНОВ 

Удосконалення моделі 

банківського бізнесу 

 зменшення кількості фізичних відділень; 

 впровадження цифрових рішень (мобільні 

додатки, онлайн-банкінг, чат-боти тощо). 

Збільшення 

прибутковості 

 оптимізація та зменшення витрат; 

 збільшення прибутку за рахунок 

індивідуалізації послуг. 

Підвищення 

лояльності клієнтів 

 зручність та доступність; 

 гіперперсоналізація. 
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клієнтів. Наприклад, онлайн-кредити можуть супроводжуватися 

автоматичним попереднім погодженням, основуючись на персоналізованій 

пропозиції конкретному клієнту. Відтак, фінансова операція стає частиною 

потужного особистого аналітичного інструмента. Таким чином, звичні 

послуги отримують якісно новий вимір; 

 посилення рівня кібербезпеки. Безпека (у тому числі й цифрова) 

завжди була у полі зору банків, але у вітчизняному просторі вона є 

унікальною через надвеликий рівень загроз. Із початком війни потужні 

кібератаки набули безпрецедентного характеру. Варто відмітити, що реакція 

вітчизняної фінансової системи виявилася гідною: оперативні рішення 

допомогли захистити дані клієнтів. Однак виклик не зник, а інтенсивність 

атак зростає. За таких умов банки не мають права на помилку, а нею може 

стати покладання сподівань на надійність наявного рівня безпеки. Тому 

фінустанови повинні завжди бути на кілька кроків попереду і не припиняти 

удосконалення безпеки бізнес-процесів; 

 використання штучного інтелекту (ШІ). Теорія ШІ відома досить давно, 

проте мало хто уявляв, наскільки швидко й глибоко вона проникне у життя, 

коли стане практикою. Зокрема, у 2023 році глобальним трендом став запуск 

нейромережі ChatGPT. Низка банків вже активно використовують штучний 

інтелект як заміну для функцій, які раніше виконувалися лише людьми (до 

прикладу, у сфері аналізу даних клієнта та персональних продуктових 

пропозицій від банку). Варто зазначити, що використання ШІ не замінюють 

людей повністю, а посилюють їхні можливості. Як-от допомагаючи 

банківським консультантам через генерацію миттєвих відповідей при 

зверненні клієнта до колл-центру [1]. 

Як бачимо, цифрових ідей є чимало і банки не можуть їх ігнорувати, якщо 
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хочуть успішно конкурувати на ринку. Саме тому кредитні установи, формуючи 

стратегію власного розвитку, повинні оперативно реагувати на всі можливості та 

загрози зовнішнього середовища, що нині неможливо без впровадження 

цифрових технологій. 

Зважаючи на вищезазначене, Україна може успішно перейти від ролі 

перспективного учасника глобального кіберпростору до світового лідера в галузі 

цифрової трансформації фінансових послуг. Цьому сприяє низка факторів: 

По-перше, незважаючи на руйнівні наслідки війни, вона дала потужний 

поштовх для активізації інновацій, насамперед, у фінансовому секторі. Умови 

сьогодення заохочують банки впроваджувати нові цифрові рішення та методи 

обслуговування клієнтів для забезпечення їхньої безпеки та зручності. 

По-друге, Україна володіє розвиненою технологічною інфраструктурою та 

значним інтелектуальним потенціалом в ІТ-сфері. Велика кількість інженерів та 

програмістів сприяє створенню інноваційних рішень. 

І, по-третє, вітчизняні кредитні установи вже мають досвід щодо 

використання цифрових послуг, такі як миттєві онлайн-перекази чи 

аутентифікація платежів за допомогою біометрії. Це може сприяти подальшій 

розробці унікальних фінансових продуктів, які відповідають актуальним 

потребам клієнтів [2]. 

Можна стверджувати, що банківські інновації є стратегічним результатом 

перетворення банківської сфери, досягнутим через використання сучасних 

бізнес-моделей, що базуються на цифрових технологіях, з метою досягнення 

комерційного та соціального прогресу. Водночас, важливо враховувати, що для 

збереження лідерства в цифровізації фінансових послуг Україна повинна 

гарантувати високий рівень безпеки та захисту даних, що у свою чергу можливо 

шляхом підтримки інновацій через відповідні регуляторні та правові ініціативи. 
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Із початком повномасштабної війни першим завданням для української 

фінансової системи було забезпечення її стабільності, а наступним – розробка 

унікальних ініціатив для спільної перемоги. Отже, нині одним із найважливіших 

викликів для будь-якого виду бізнесу є готовність впроваджувати інновації, адже 

цифрові технології можуть стати основою післявоєнного відновлення України. 
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ПЛАТІЖНІ СИСТЕМИ ОКРЕМИХ КРАЇН СВІТУ 

 

 

Платіжні системи (ПС) є невід’ємною складовою сучасного глобального 

економічного ландшафту, який характеризується стрімким розвитком 

технологій, зростаючими масштабами міжнародної торгівлі та надзвичайною 

швидкістю обміну фінансовими ресурсами. Посилення взаємозалежності 

національних економік, швидкий розвиток електронних та цифрових технологій, 
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а також збільшення кількості електронних та онлайн-транзакцій роблять 

платіжні системи країн надзвичайно важливим аспектом національної та світової 

фінансової інфраструктури. Умови глобалізації ставлять перед платіжними 

системами низку викликів та можливостей. З одного боку, це змушує компанії, 

які надають послуги платіжних систем, постійно вдосконалювати свої 

технології, розширювати географію обслуговування та забезпечувати безпеку та 

конфіденційність усіх транзакцій. З іншого боку, глобалізація створює унікальні 

можливості для взаємодії між національними системами, стимулюючи розвиток 

нових форм співпраці та інтеграції. 

Згідно Закону України «Про платіжні послуги», платіжна система – 

це система для виконання платіжних операцій із формальними та 

стандартизованими домовленостями і загальними правилами щодо 

процесингу, клірингу та/або виконання розрахунків між учасниками 

платіжної системи [1]. 

До складу платіжної системи як екосистеми в цілому входить ціла низка 

учасників: платіжні провайдери, банки, процесингові центри та провайдери 

технічної інфраструктури, що забезпечують обчислювально-комунікаційну 

базу для проведення платежів. Усі учасники системи взаємодіють між собою 

за певними правилами та домовленостями, спираючись на чітко виписану 

законодавчу основу [2]. Центральним координуючим органом в платіжних 

системах різних країн є як правило, центробанк країни, в Україні – 

Національний Банк України. Основні функції платіжних систем наведено на 

рис.1. 
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Рис. 1 – Загальні функції платіжних 

систем* 

*Узагальнено та складено автором. 
 

 
Ці функції є основними для всіх платіжних систем незалежно від 

масштабів розрахунків. За цим критерієм платіжні системи поділяються на: 

 Внутрішньодержавні – платіжні системи, які функціонують лише у 

межах конкретної держави, щоб підтримувати стабільність місцевого ринку 

та розвивати малий і середній бізнес; 

 Міжнародні – платіжні системи, які дозволяють здійснювати 

розрахунки по всьому світу, тому ця категорія залишається 

найрозповсюдженішою та популярною за кількістю користувачів. 

Яскравим прикладом внутрішньодержавних платіжних систем є 

українська платіжна система ПРОСТІР. Національна платіжна система 

«Український платіжний простір» (ПРОСТІР) – державна карткова платіжна 

система, яка створена і розвивається Національним Банком України. Станом на 

2024 рік до складу ПРОСТІР входять: 51 учасник, 500 тис. карток, 14 тис. 

Функції платіжних систем 

Передача коштів 
Обробка транзакцій 

Обробка платіжної інформації Забезпечення доступності 

Забезпечення безпеки та управління 
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банкоматів та 450 тис. терміналів самообслуговування [3]. 

Visa та Mastercard – це основні міжнародні платіжні системи. В Україні на 

ці ПС припадає 99% усіх фінансових операцій, з них 65% припадає на Mastercard, 

34% на Visa. Для українських користувачів система Mastercard більш вигідна для 

закордонних операцій та в подорожах до інших країн Європи, оскільки карти 

VISA більше підходять для розрахунків у доларах, а Mastercard – в євро. Тому 

зазвичай пропонують використовувати перші для подорожі в країни, де 

основною валютою є долар – США, Канаду, Латинську Америку, Таїланд, а 

другі – де євро, наприклад, країни Євросоюзу [4]. 

Payeer – це електронна платіжна система, яка дозволяє здійснювати 

різноманітні грошові перекази в інтернеті та перекази SWIFT. На світовому 

фінансовому ринку вона з’явилась у 2012 році і була зареєстрована в Тбілісі, 

Грузії , але перенесла свій офіс в Таллінн [5]. Основні тарифи: за внутрішніми 

переказами комісія – 0,5%; валютний обмін – 2%; поповнення балансу для 

Visa/Mastercard – 4%. Skrill – правонаступник платіжної системи  Moneybookers, 

заснованої у Лондоні в 2001 році. Ребрендинг відбувся в 2011 році і на даний 

момент кількість користувачів переважає 30 млн. Основною характеристикою є 

наявність трьох рівні рахунків (Skriller, True, VIP). Саме від рівня рахунку 

залежать всі тарифи. Ключові тарифи: поповнення – 5%; конвертація валют – від 

2 до 5% (табл.1). 
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Таблиця 

1 Порівняння основних характеристик окремих платіжних систем [6] 

Назва ПС Термін переказу Тариф Переваги Недоліки 

Visa Кілька секунд –  

2 дні 

3% Банкомати 

по всьому світу 

Подвійна 

конвертація, 

якщо потрібен 

долар 

Mastercard Від 30 хв 1,5% У всіх країнах 1 рахунок – 1 
картка 

Простір Протягом дня 0,5% Доступність Без 

міжнародної 

підтримки 

Payeer Від 5 хв 0,5% Перекази без 

реєстрації 

Без крипторинку 

Skrill 1-5 днів 0,5 € Поповнення 

криптовалютою 

Ідентифікація 

при кожній 

операції 

 
 

Отже, платіжні системи – це комплексні механізми, що дозволяють 

здійснювати електронні та безготівкові транзакції між фізичними та 

юридичними особами, підприємствами та фінансовими установами. Вони 

поділяються на внутрішньодержавні, що опосередковують транзакції в 

межах однієї країни, і міжнародні, які забезпечують обмін грошовими 

коштами між країнами. Внутрішньодержавні системи, такі як Payeer в 

Естонії чи ПРОСТІР в Україні, зазвичай забезпечують більшу доступність та 

зручність для місцевих користувачів, враховуючи їх специфічні потреби та 

умови. У той же час, міжнародні системи, такі як Visa та Mastercard, надають 

глобальне покриття та стандартизовані сервіси, що сприяють зручності та 

безпеці у світовому масштабі. 

 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

137  

Список використаних джерел 

1. Про платіжні послуги : Закон України. 2023. (Відомості Верховної 

Ради України (ВВР) № 10-11, ст.26). URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1591- 20#Text (дата звернення 15.04.2024 р.) 

2. Що таке платіжна система та які з них працюють в Україні. Fondy.us. 

URL:  https://fondy.ua/uk/knowledge/payment-system/  (дата   звернення 

15.04.2024р.) 

3. Простір: вебсайт. URL: https://prostir.gov.ua/ua/about-us (дата звернення 

16.04.2024 р.) 

4. Що краще обрати: Visa або Mastercard в Україні. Easypay. URL: 

https://blog.easypay.ua/visa-abo-mastercard-yakoyu-kartkoyu-krashhe-koristuvatis- 

za-kordonom/ (дата звернення 15.04.2024 р.) 

5. MIXFIN/Payeer : вебсайт. URL: https://mixfin.com/ua/emis/payeer- 

payment-system (дата звернення 15.04.2024 р.) 

6. Цимбалюк І. «Топ-7 платіжних систем світу». Rates.fm : вебсайт. 2023. 

URL: https://rates.fm/ua-uk/payment-systems/top-7-platizhnih-sistem-svitu-perevagi- 

ta-nedoliki-porivnyannya/ (дата звернення 13.04.2024 р.) 

 

Мар’яна Тимчак, 

к.е.н., доцент 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет», 

м. Ужгород, Україна 

 

Ігор Чепара, 

аспірант 2-го курсу 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет», 

м. Ужгород, Україна 

 

 

 

ОПТИМІЗАЦІЯ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

СТРАХОВОЇ СФЕРИ В УКРАЇНІ 

Страхова сфера в Україні є важливим елементом економіки, що забезпечує 

фінансову стабільність та захист інтересів населення та бізнесу. Однак, для 
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забезпечення ефективного функціонування страхового ринку необхідно належне 

державне регулювання. Оптимізація механізмів цього регулювання в Україні є 

актуальним завданням, спрямованим на підвищення якості послуг страхових 

компаній, забезпечення фінансової стабільності галузі та захисту прав 

споживачів. 

Серед вітчизняних науковців, які займаються дослідженням проблематики 

у страховій сфері, слід відмітити А. Нечипоренко [1], О. Гетьманець та О. Шуміла 

[2], В. Александрова та А. Красуля [3], О. Шевченко та Г. Шовкопляс [4], О. 

Залєтова [5]. 

Перш за все, оптимізація механізмів державного регулювання страхової 

сфери передбачає розробку та впровадження сучасних нормативно-правових 

актів, які відповідали б сучасним викликам та міжнародним стандартам. 

Наприклад, розробка законодавства, що регулює цифрові технології в 

страхуванні, може сприяти вдосконаленню процесів обслуговування клієнтів та 

зменшенню ризиків шахрайства. 

Другим важливим аспектом є забезпечення ефективного контролю за 

діяльністю страхових компаній з боку державних органів. Це може бути 

досягнуто шляхом посилення функцій та повноважень страхового регулятора, а 

також застосування сучасних методів моніторингу та аналізу фінансової 

діяльності компаній. Наприклад, впровадження системи рейтингування 

страхових компаній за рівнем фінансової стабільності та ефективності 

управління може допомогти ідентифікувати потенційні ризики для ринку. 

Крім того, важливо враховувати інтереси всіх учасників страхового ринку 

під час розробки та впровадження нових механізмів регулювання. Створення 

сприятливих умов для конкуренції та розвитку новаторських підходів у 

страхуванні може забезпечити зростання якості послуг та задоволення потреб 

клієнтів. 



VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

  

139  

Загалом, оптимізація механізмів державного регулювання страхової сфери 

в Україні вимагає комплексного підходу та узгодженої дії з боку уряду, страхових 

компаній та інших зацікавлених сторін. Тільки завдяки цьому можна досягти 

забезпечення стабільності та ефективності функціонування страхового ринку, що 

в свою чергу сприятиме сталому економічному зростанню та підвищенню довіри 

споживачів до страхових послуг [2]. 

Зважаючи на значущість страхової сфери для економічного розвитку 

країни, необхідно також враховувати потреби різних галузей економіки під час 

оптимізації механізмів державного регулювання. Наприклад, врахування 

специфіки страхування аграрного сектору може включати розробку спеціальних 

програм та стимулів для страхування сільськогосподарських культур в умовах 

невизначеності погодних умов чи ризиків втрат врожаю. 

Також важливою є прозорість і доступність інформації для споживачів 

страхових послуг. Покращення роз’яснювальної роботи стосовно умов та 

обмежень страхових полісів може сприяти більшій свідомості клієнтів та 

зниженню ризиків недорозумінь при укладенні договорів. 

Окрім цього, розвиток механізмів регулювання повинен враховувати 

міжнародний досвід та кращі практики. Адаптація міжнародних стандартів у 

сфері страхування до умов українського ринку може сприяти залученню 

іноземних інвесторів та підвищенню конкурентоспроможності національних 

страхових компаній. Крім того, важливим аспектом є розвиток страхового ринку 

у контексті цифрової трансформації. Впровадження цифрових технологій, таких 

як штучний інтелект, аналітика даних та блокчейн, може сприяти автоматизації 

процесів управління ризиками та підвищенню ефективності взаємодії між 

учасниками ринку [3]. 

Урахування цих аспектів під час оптимізації механізмів державного 

регулювання страхової сфери в Україні дозволить створити сприятливі умови для 
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сталого розвитку ринку, забезпечення фінансової стабільності та захисту 

інтересів споживачів. Такий підхід сприятиме зміцненню довіри до страхових 

послуг та підвищенню їхньої доступності для всіх верств населення. 

Додатковою стратегією для оптимізації механізмів державного 

регулювання страхової сфери в Україні є активна співпраця з міжнародними 

організаціями та іншими країнами. Обмін досвідом та найкращими практиками 

з іншими країнами може допомогти вирішити спільні проблеми та впровадити 

нові ініціативи для розвитку страхового ринку [5]. 

Наприклад, українські органи регулювання можуть вивчати досвід країн з 

розвиненою страховою сферою щодо ефективного нагляду за діяльністю 

страхових компаній, вдосконалення методів аналізу фінансової стійкості та 

моніторингу ризиків. Також можна залучати експертів з міжнародних 

організацій, таких як Міжнародний валютний фонд або Світова організація 

здоров’я, для консультацій та розробки стратегій реформування страхової 

системи. 

Підтримка міжнародних ініціатив також може сприяти залученню 

зовнішніх інвестицій у страхову сферу України та збільшенню 

конкурентоспроможності національних компаній на світовому ринку. 

Партнерство з міжнародними страховими компаніями може стимулювати 

технологічний прогрес та інновації у сфері страхування в Україні. 

Крім того, важливою складовою оптимізації регулятивної політики є 

збалансований підхід до визначення ступеня регулювання різних сегментів 

страхового ринку. З одного боку, необхідно забезпечити достатній рівень 

контролю за фінансовою стійкістю та дотриманням законодавства страховими 

компаніями. З іншого боку, важливо уникати надмірного адміністративного 

тиску, який може обмежити розвиток інновацій та конкуренцію на ринку. 
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Отже, оптимізація механізмів державного регулювання страхової сфери в 

Україні вимагає комплексного підходу, що включає в себе співпрацю з 

міжнародними партнерами, розробку сучасних нормативно-правових актів та 

стимулювання інноваційного розвитку галузі. Тільки такий підхід дозволить 

забезпечити стабільний та конкурентоспроможний розвиток страхового ринку в 

Україні. 
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СУЧАСНЕ ВАЛЮТНЕ ЗАКОНОДАВСТВО В УКРАЇНІ ТА ОСНОВНІ 

СФЕРИ ЙОГО ДІЇ 

 

У фінансовій діяльності незалежної суверенної України велике значення 

має валютне законодавство, яке можна визначити як сукупність правових актів, 

що встановлюють правила для угод з валютними цінностями в межах країни та у 
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відносинах з іноземними державами і громадянами (резидентами і 

нерезидентами), а також правила ввезення, вивезення, переказу і пересилання 

національної та іноземної валюти та інших валютних цінностей через кордон. 

Валютне законодавство – це певна система нормативно-правових актів, що 

містять норми, які закріплюють режим здійснення валютних операцій на 

території України, компетенцію державних органів і функції банків у 

регулюванні валютних операцій, права та обов’язки суб’єктів валютних відносин 

[4]. 

Сучасне валютне законодавство України розвивається відповідно до 

європейських стандартів та тенденції валютної лібералізації. Базовим та 

спеціальним Законом України, що визначає поняття валюти, валютних операцій 

та валютного регулювання є Закон України «Про валюту і валютні операції» 

(2018) [1]. Законом сформовано правові засади здійснення валютних операцій, 

валютного регулювання та валютного нагляду в Україні, права та обов’язки 

суб’єктів валютних операцій і уповноважених установ та встановлено 

відповідальність за порушення валютного законодавства. 

Метою Закону є забезпечення єдиної державної політики у сфері валютних 

відносин, проведення валютних операцій та їх вільного здійснення на території 

України. 

Суб’єктами валютного регулювання і нагляду виступають усі без винятку 

учасники валютних операцій: центральний банк, уряд країни, уповноважені 

банки, юридичні особи – резиденти і нерезиденти, фізичні особи – резиденти і 

нерезиденти. Головним суб’єктом валютного регулювання є Національний банк 

України, який шляхом видання відповідних підзаконних нормативно-правових 

актів визначає умови функціонування валютного ринку та порядок здійснення 

валютних операцій [1]. 

За чинним законодавством Національний банк України здійснює 
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організацію валютного ринку. Основною метою його участі на цьому ринку є 

стабільний курс національної грошової одиниці, упорядкування операцій на 

міжбанківському валютному сегменті та використання валютних інтервенцій з 

метою впливу на стан валютного ринку в цілому. Регулятор здійснює операції на 

міжбанківському валютному ринку для покриття структурного дефіциту 

іноземної валюти та обмеження курсових коливань. Офіційний курс гривні до 

іноземних валют та курс банківських металів розраховується Національним 

банком. 

Упродовж 2019-2023 років офіційний курс гривні до долара мав тенденцію 

до зростання, що пов’язано із епідемією COVID-19 та військовими діями в 

Україні (рис.1). З лютого 2022 року НБУ повернувся до режиму фіксованого 

офіційного валютного курсу, практика якого не застосовувалась з 2016 року. 

 

 

 

Рис.1. Динаміка офіційного курсу гривні до долара США 

Джерело: складено автором за даними НБУ [2]. 
 

До основних інструментів, які найчастіше використовуються у валютному 

регулюванні в Україні, відносять: валютні інтервенції, політику облікової ставки 

НБУ, валютні обмеження, транскордонне переміщення валютних цінностей 
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через митний кордон України та ін. [3]. 

Валютні інтервенції – це дії центрального банку на внутрішньому 

валютному ринку країни, які спрямовані на зміну пропозиції іноземної валюти з 

метою підтримки стабільності валютного курсу національної (або будь-якої 

іншої) валюти. 

НБУ здійснює валютні інтервенції для стабілізації курсу національної 

грошової одиниці, регулює механізм курсоутворення, платіжний баланс, 

здійснює управління золотовалютними резервами, девальвацію та ревальвацію 

національної грошової одиниці тощо. 

Динаміка валютних інтервенцій НБУ упродовж 2019-2023 рр., зображена 

на рис. 2, показує, що з 2019 по 2021 роки він переважно купував валюту. 

Особливо різке зростання інтервенційних дій НБУ в напрямку продажу валюти 

спостерігалося з початку 2022 року, а також у 2023 році, що пояснюється 

виключно початком військових дій, зростанням панічних настроїв та 

нестабільності на ринку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 2019 2020 2021 2022 2023 

купівля 8462,6 4929 3690,7 3267,95 219,85 

продаж 529,23 3891 1275,7 26380,59 28829,73 
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Рис.2. Валютні інтервенції НБУ у 2019-2023 рр., млн дол. США 
Джерело: складено автором за даними НБУ [2]. 

 

Отже, сучасне валютне законодавство України розвивається у 

відповідності до європейських стандартів та в напрямку валютної лібералізації. 

Відповідно до цього, окрім заходів, спрямованих на створення привабливих умов 

для інвестування в нашу країну за умов активних бойових дій та в повоєнний час, 

важливими завданнями, які відображені у законодавстві та мають загальне 

значення, є відновлення стабільності курсу національної валюти та зменшення 

впливу долара як домінуючої валюти в українській економіці; створення 

ефективної системи фінансового моніторингу щодо дій, пов’язаних із 

відмиванням доходів, одержаних злочинним шляхом, та інших завдань. 
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ВПЛИВ КРИПТОВАЛЮТ НА ТРАДИЦІЙНІ ФІНАНСИ ТА КЛЮЧОВІ 

КРИПТОВАЛЮТНІ ТРЕНДИ 

 

Вплив криптовалют на традиційні фінансові системи є надзвичайно 

актуальним для дослідження, оскільки криптовалюти пропонують нові 

можливості для розвитку цифрової економіки та децентралізації фінансових 

послуг. Широке впровадження блокчейн-технологій, що лежать в основі 

криптовалют, надає потенціал для зміни традиційних підходів до управління 

фінансовими записами, що зробило цю тему значущою для фінансових 

інституцій та інвесторів. 

Метою дослідження є всебічний аналіз впливу криптовалют на традиційні 

фінансові системи, а також оцінка потенційних ризиків і можливостей, які вони 

пропонують. Через глибокий аналіз змін, внесених криптовалютами у фінансову 

інфраструктуру, це дослідження прагне визначити стратегії для захисту 

інвесторів, забезпечення фінансової стабільності та сприяння подальшим 

інноваціям у цифровій економіці. 

Блокчейн-технології, що становлять основу більшості криптовалют, 
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суттєво впливають на традиційну фінансову систему завдяки своїй зростаючій 

популярності. Вони пропонують інноваційний метод ведення фінансових 

обліків, який перевершує традиційні підходи у прозорості, безпеці та 

ефективності. Це спонукало численні фінансові установи розглядати 

використання блокчейна для поліпшення процесів, зменшення витрат та 

оптимізації операцій. 

Також криптовалюти відкрили двері до нових форм інвестицій та 

спекуляцій, розширюючи доступ до фінансових ринків для багатьох людей, котрі 

раніше не могли на них працювати через високі перепони для входу. Однак, з 

іншого боку, висока волатильність криптовалют підвищує ризики для інвесторів, 

вимагаючи від органів регулювання розробки нових стратегій для захисту 

інвесторів та забезпечення загальної фінансової стійкості [1]. 

Криптовалюти відіграли ключову роль у стимулюванні інновацій у сфері 

фінансових продуктів і послуг. Однією з таких інновацій є створення 

стейблкоїнів, що прив’язані до вартості традиційних валют або інших активів, 

що дозволяє знизити волатильність, характерну для багатьох криптовалют, 

зберігаючи при цьому переваги, які надає блокчейн. Крім того, поява 

децентралізованого фінансування (DeFi) пропонує альтернативні методи ведення 

фінансових операцій, включаючи кредитування, страхування та інші послуги, 

уникаючи при цьому залучення традиційних фінансових інститутів. 

Зворотною стороною криптовалют є їхній потенціал для впливу на 

фінансову стійкість і виклики, які вони ставлять перед органами регулювання. 

Їхня висока волатильність може спричинити суттєві фінансові збитки для 

інвесторів, котрі не в повній мірі усвідомлюють асоційовані з ними ризики. 

Додатково, анонімність, яка часто супроводжує транзакції з   деякими 

криптовалютами, ускладнює зусилля по боротьбі з фінансовими злочинами, 

включаючи відмивання коштів і фінансування тероризму [2]. 
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Інтеграція криптовалют і блокчейну в традиційні фінансові установи є ще 

одним ключовим напрямком розвитку. Банки та фінансові компанії починають 

використовувати блокчейн для збільшення ефективності та зміцнення безпеки 

фінансових операцій. Це охоплює застосування блокчейна для створення 

цифрових валют центральних банків (ЦБВЦ), які мають потенціал кардинально 

трансформувати майбутнє грошових систем. 

Тим не менш, криптовалюти та блокчейн стикаються з серйозними 

викликами, зокрема у сфері регулювання та безпеки. Відсутність достатнього 

регулювання на криптовалютних ринках у деяких регіонах породжує ризики для 

фінансової стабільності та захисту інвесторів. Регуляторні органи по всьому 

світу активно працюють над створенням правових і нормативних основ, 

спрямованих на ефективний нагляд за криптовалютними ринками, при цьому не 

гальмуючи інноваційний прогрес. 

Проблеми кібербезпеки продовжують бути нагальними для сектору 

криптовалют. Атаки хакерів на криптовалютні біржі та платформи DeFi вказують 

на необхідність покращення заходів безпеки та розробки міцніших захисних 

механізмів для охорони ресурсів користувачів. 

Криптовалюти та блокчейн технології мають потенціал радикально 

змінити традиційні фінансові системи, пропонуючи нові можливості для 

інновацій та ефективності. Однак для реалізації цих переваг необхідний 

ретельний регуляторний підхід, який забезпечить стабільність, прозорість та 

захист учасників ринку. Наукове співтовариство та регуляторні органи активно 

вивчають потенційний вплив криптовалюти на більш стабільний і інноваційний 

шлях.  Проте,  важливість  обачного  підходу  до  інвестування  та усвідомлення 

можливих ризиків залишається ключовою для забезпечення фінансової безпеки 

та стабільності. 

Актуальність криптовалют в сучасному світі є незаперечною, оскільки 
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вони відіграють значну роль в розвитку цифрової економіки та пропонують 

новітні фінансові інструменти та можливості для інвесторів та споживачів. 

Тенденції розвитку, включаючи зростання DeFi, інтеграцію криптовалют у 

традиційні фінансові системи та появу стейблкоїнів, свідчать про еволюцію 

крипторинку в напрямку більшої стабільності та інтегрованості з глобальною 

економікою. 

Виклики та ризики, асоційовані з криптовалютами, вимагають від 

регуляторів та законодавців ретельного підходу для розробки нормативно- 

правових рамок, які б забезпечили захист інвесторів та фінансову стабільність, 

при цьому не стримуючи інновацій. 

Необхідність подальших досліджень з’являється через постійну еволюцію 

крипторинку та зміну зовнішніх чинників, які можуть вплинути на його динаміку 

та стабільність. Це особливо важливо для розуміння впливу глобальних подій на 

ринок криптовалют. 

Інвесторам рекомендується здійснювати дослідження та враховувати 

ризики перед здійсненням інвестицій у криптовалюти. Диверсифікація 

інвестиційного портфелю, у тому числі через інвестиції в криптовалюти, може 

знизити ризики, але важливо мати чітке розуміння волатильності та ринкових 

трендів. 

У підсумку, криптовалюти та блокчейн технології мають потенціал стати 

ключовими елементами сучасної фінансової системи, сприяючи її розвитку та 

інноваціям. Водночас, для реалізації цього потенціалу необхідно адресувати 

існуючі виклики та ризики, що потребує спільних зусиль регуляторів, 

законодавців, науковців та учасників ринку. 
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СЕКЦІЯ 6 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ БРЕНДИНГУ АГРАРНИХ РЕГІОНІВ 

 
Нині, окреслюється необхідність активізації процесу забезпечення 

ефективного функціонування територіальних економічних, формування та 

розвитку брендингу аграрних регіонів, оскільки умови воєнного стану в 

Україні й зовнішні виклики справляють негативний вплив на їх розвиток 

зумовлюючи економічну нестабільність регіонів. Зазначене дає підстави 

стверджувати про доцільність обґрунтування інноваційних засад 

відновлення економічного потенціалу регіонів, в цілому й аграрних, 

зокрема. 

Розвиток аграрних регіонів України має давню історію і вагому 

роль у формуванні економіки і соціокультурного вигляду країни. Водночас, 

новий етап розвитку аграрної сфери  започатковано з періодом  отримання 

країною незалежності (1991 р.), практично з втіленням принципів ринкової 

економіки [3]. Еволюційний  розвиток  брендингу  окреслюється   науковими 

напрацюваннями C. Прайора та С. Гроссбарта, які у статті «Створення 

сенсу на головній вулиці: на шляху до моделі брендингу території» [4] 

обґрунтовують концепцію регіонального брендингу, окреслюючи змістовну 
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наповнюваність тлумачення понять «бренд місця» та «брендування місця». 

Зазначені підходи уможливлюють сутнісне розуміння та практичне  

застосування принципів брендингу на територіальному рівні акцентуючи 

увагу на їх індивідуальному розвитку та формуванні конкурентних  переваг 

як в межах локальних, регіональних, національних і глобальних викликів. 

Дослідження проведені Т. Вакаром, на основі розгляду особливостей 

розвитку брендингу аграрних та сільських територій, дало можливість 

узагальнити три аспекти атрибутів брендингу регіону пов’язаних з їх 

формуванням, а саме [1]: асоціативного та візуального сприйняття цільовою 

аудиторією споживачів; репутаційні особливості та створення образу 

регіону в контексті ексклюзивних, унікальних територіальних 

властивостей; складових елементів сформованого патріотизму місцевого 

населення та споживачів. Незважаючи на вагомий акцент окреслених 

атрибутів брендингу регіону, з метою забезпечення високого рівня його 

ідентифікації та підвищення рівня конкурентоспроможності зумовлюється 

необхідність врахування сучасних чинників впливу на досліджувані 

процеси, які нині мають деструктивний характер. 

Формування унікальності та власного іміджу є ключовим аспектом 

для створення бренду аграрного регіону, що дає можливість позиціонування 

та виокремлення його на ринку. Для створення бренду аграрного регіону 

слід враховувати традиції, культурні особливості, екологічний стан та 

безпеку регіону. Розвиток брендингу аграрних регіонів не лише визначає їх 

унікальність та конкурентоспроможність, але й є стратегічною необхідністю 

для забезпечення стабільності та продовольчої безпеки країни. Держава 

має бути партнером у цьому процесі, надаючи необхідну підтримку та 

сприяючи створенню сильних брендів, що допоможе аграрним регіонам 
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піднятись на вищий рівень розвитку. Державні програми, спрямовані на 

розвиток брендів аграрних регіонів, можуть включати фінансову підтримку, 

консалтингову допомогу та маркетингові ініціативи. 

Розвиток брендингу аграрних регіонів в Україні відіграє важливу 

роль, адже брендинг аграрного регіону сприяє формуванню його 

позитивного іміджу, що в свою чергу стимулює інвестиції та 

інфраструктурний розвиток окремих територій. 

Брендинг регіону, як сучасна система знань, дає можливість 

визначити способи передачі найцінніших та найкращих регіональних 

колоритів, культурних традицій звичаїв та цінностей території. Брендинг 

регіону спільно з сучасними процесами глобалізації може відродити інтерес 

до історико- культурної спадщини, адаптувати споживача до реального 

соціокультурного світу певного регіону. Процесам брендингу властиві 

ознаки гри, які відображаються у системній повторюваності, залученні, 

спогляданні, наявності таланту в образі брендів [2, c. 9, 13]. 

Змістовне наповнення сутності брендингу регіону є значно ширшим, 

ніж зміст товарного брендингу. В даному випадку регіон виступає як 

складна та динамічна система, що поєднує культурні цінності окремої 

місцевості, конкурентні переваги, символи та атрибути, які передають 

унікальність регіону та створюють відповідне враження про нього. 

Таким чином, можна зробити висновок, що брендинг аграрних 

регіонів набуває все більшої актуальності в Україні та потребує 

комплексних підходів у формуванні позитивного іміджу 

сільськогосподарських територій. Розвиток аграрних регіонів є 

стратегічним елементом забезпечення продовольчої безпеки країни та 

вимагає активної підтримки з боку держави. Створення та розвиток бренду 
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аграрного регіону сприятиме не лише підвищенню його внутрішнього 

попиту та інвестицій, але й зробить його продукцію конкурентоздатною на 

світовому ринку. 
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РЕГІОНАЛЬНИЙ БРЕНД-МЕНЕДЖМЕНТ РОЗВИТКУ  

СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ 

Проблематика брендування сільського туризму стає більш 

популярною сьогодні, адже саме брендування може вдосконалити сферу 

туризму, підвищити привабливість певних сільських територій, позитивно 

впливати на розвиток регіональної та національної економіки. 

У науковій літературі брендинг (бренд-менеджмент) обґрунтовується 

як управлінська складова, пов’язана з формуванням, підтримкою та  

розвитком бренду, спрямована на досягнення стратегічних цілей і 

реалізацію довгострокових програм (створення і підтримка конкурентних 

переваг бренда, позиціонування, підвищення лояльності споживачів та сили 

бренда) для зростання вартості капіталу бренда [8]. 

Брендинг у діяльності туристичних підприємств окреслюється 

цілісним комплексом методів і заходів, спрямованих на розроблення і 

просування туристичних послуг. Функціональність брендингу полягає 

передусім у діяльності з формування довгострокової конкурентної переваги 

підприємства посилюючи його вплив на окремий споживчий сегмент 

споживачів, зокрема промоушен бренду як конкурентоспроможного та 

невід’ємного елемента туристичного підприємства в сучасних умовах [1, с. 

84]. 

Ефективне управління брендом може допомогти збільшити доходи від 
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туризму, створити робочі місця та зберегти культурну та природну 

спадщину сільської місцевості. 

Для визначення особливостей регіонального бренд-менеджменту 

туристичної сфери та сільського туризму, зокрема, доцільно розглянути 

Закарпатську область як об’єкт дослідження. 

Регіону притаманні такі властивості: 

- вигідне географічне положення, сприятливі кліматичні умови для 

сільськогосподарського виробництва та оздоровлення; 

- наявність значної кількості мінерально-сировинних ресурсів та 

високий рекреаційно-туристичний потенціал; 

- специфічний етно-демографічний склад; 

- сільські населені пункти переважають у складі території регіону; 

- розвинена туристична інфраструктура; 

- розвинене аграрне господарювання, яке займає провідне місце в 

економіці області. 

Закарпатська область славиться наявністю гірськолижних курортів, 

історико-архітектурних пам’яток, природних та рекреаційно-оздоровчих 

об’єктів, зосереджених здебільшого в сільській місцевості, що приваблюють 

туристів та створюють певний імідж для краю. 

Сільський зелений туризм у регіоні набуває все більшої 

популярності з самобутнім етнографічним колоритом відпочинку. 

Різновидами такого відпочинку є можливість безперешкодного збору 

лікарських трав, ягід і грибів у довколишніх лісах, рибальство, набуття 

навиків власноручного приготування карпатських страв з домашньої 

сировини, посильна фізична праця й опанування сільських ремесел (навики 

сінокосіння, заготівлі дров, розкладання гірської ватри, теслярства тощо). 
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Стаціонарний відпочинок можна урізноманітнити насиченою туристично-

екскурсійною програмою. 

Закарпатська область має всі передумови для розвитку бренд- 

менеджменту сільського туризму, що в свою чергу може покращити рівень 

життя сільських жителів, інфраструкутрний розвиток сільських територій, 

раціональне та ефективне використання природних ресурсів. 

Необхідними кроками для забезпечення функціонування бренд- 

менеджменту сільського туризму в регіоні є: державної підтримки туризму і 

рекреації, розвиток сучасної матеріально-технічної бази рекреаційних 

закладів, інформаційно-рекламне забезпечення туристичного продукту 

регіону, залучення інвестицій для розвитку сільських територій, розвиток 

сфери брендингу. 
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СТРАТЕГІЇ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕГІОНІВ 

ТА ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Стратегія фінансового забезпечення регіонів та територіальних 

громад являє собою план або набір заходів, які спрямовані на 

забезпечення достатніх фінансових ресурсів для реалізації програм 

розвитку та проєктів на рівні конкретних територій. Ця стратегія визначає 

http://www.visnyk-econom.uzhnu.uz.ua/archive/25_2_2019ua/32.pdf
https://ir.kneu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/f6f44c41-29fa-4581-a676-336365c33c74/content
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джерела фінансування, пріоритетні напрями витрат, механізми розподілу 

коштів, а також способи контролю та оцінки ефективності використання 

фінансових ресурсів для досягнення стратегічних цілей регіону чи громади. 

Така стратегія включає в себе об’єднані дії державних органів, місцевої 

влади, бізнес-сектору, громадських організацій та інших зацікавлених 

сторін, спрямовані на досягнення рівня сталого та збалансованого розвитку 

окремих територій зокрема та регіону загалом. 

Стратегія фінансового забезпечення регіонів та територіальних громад є 

важливим інструментом розвитку та підтримки соціально-економічного 

процвітання на місцевому рівні через ряд ключових причин: 

 оптимальне використання ресурсів: стратегія дозволяє раціонально 

розподіляти фінансові ресурси, забезпечуючи їх ефективне 

використання; 

 планування та пріоритезація [2]: стратегія дозволяє визначити 

пріоритети розвитку та розробити конкретні плани та програми дій, 

спрямовані на досягнення цих цілей; 

 залучення різних сторін: стратегія створює можливість для участі 

різних зацікавлених сторін, таких як державні органи, бізнес-

середовище, громадські організації та місцеве населення, у процесі 

розвитку регіону або громади; 

 стабільність та сталість розвитку: стратегія сприяє забезпеченню 

стабільності та неперервності розвитку на місцевому рівні, що є 

ключовим чинником для забезпечення благополуччя та якості життя 

мешканців; 

 управління ризиками [2]: шляхом аналізу потенційних ризиків та 

розробки відповідних стратегій реагування, стратегія фінансового 
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забезпечення допомагає зменшити негативний вплив 

непередбачених обставин на розвиток регіону або громади. 

У науковій літературі виділяють чотири основі стратегії фінансового 

забезпечення регіонів та територіальних громад [1]. Однією з найбільш 

значущих є стратегія інтегрованого планування, що передбачає 

створення та реалізацію комплексних планів (економічних, соціальних та 

екологічних), з метою забезпечення збалансованого розвитку різних сфер і 

врахування взаємозв’язків між ними. Не менш важливою є стратегія 

економічного стимулювання. Вона спрямована на використання 

економічних заохочень, таких як податкові пільги, субсидії, гранти та інші 

фінансові засоби, з метою заохочення підприємств та населення до 

прийняття сталого способу життя та бізнесу. 

Дедалі більше місця в сучасному світі, через зростаючу увагу до 

проблем забруднення довкілля, змін клімату та сталого розвитку, займає 

стратегія зелених технологій та інновації і передбачає підтримку збільшення 

енергоефективності, зниження викидів шкідливих речовин та охорону 

природних ресурсів. 

Центральне місце в сучасному світі як інструмент для вирішення 

складних проблем та досягнення спільних цілей займає стратегія співпраці та 

партнерства, в основі якої лежать партнерські зв’язки між різними 

зацікавленими у розвитку регіону сторонами, такими як державні установи, 

бізнес-середовище, громадські організації та місцеве населення, що діють 

задля досягнення спільних цілей. 

Окрім зазначених вище, існує кілька стратегій фінансового 

забезпечення розвитку регіонів та територіальних громад, які можуть 

варіюватися залежно від конкретних умов, потреб та можливостей кожного 
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конкретного регіону чи територіальної громади. Серед них: 

1. Стратегія розвитку бюджетної системи – удосконалення 

бюджетного процесу та механізмів управління бюджетними ресурсами 

регіонів та громад, що може покращити ефективність їх використання і 

забезпечити більшу прозорість та відповідальність у фінансовому 

плануванні. 

2. Стратегія публічно-приватного партнерства (PPP) [3] – 

передбачає співпрацю між урядовими та приватними секторами для 

фінансування та реалізації проєктів розвитку. Приватні інвестори можуть 

внести свій капітал у проєкти, що приносять прибуток, забезпечуючи тим 

самим ресурси для реалізації інфраструктурних та інших ініціатив. 

3. Стратегія місцевих фінансів та податкової автономії – 

передбачає розвиток місцевих джерел фінансування та розширення 

фінансової автономії регіонів та громад. Це може включати створення 

місцевих податкових систем, збільшення місцевих податкових баз та 

розробку механізмів для місцевого збору податків. 

4. Стратегія міжнародної підтримки – передбачає залучення 

грантової підтримки та міжнародної допомоги для фінансування проектів 

розвитку. Це може включати фінансування з боку міжнародних 

організацій, донорських країн та інших міжнародних партнерів. 

5. Стратегія розвитку фінансових інструментів та механізмів –

передбачає впровадження нових фінансових інструментів та механізмів, 

таких як інвестиційні фонди, облігації на розвиток, облікові записи 

розвитку тощо, які можуть забезпечити додаткові ресурси для розвитку 

регіонів та громад. 

6. Стратегія розвитку економічних зон та інвестиційних проєктів 
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[3] – передбачає створення спеціальних економічних зон та приваблення 

інвестиційних проєктів, спрямованих на стимулювання економічного 

розвитку та створення нових робочих місць у регіонах та громадах. 

Таким чином, стратегії фінансового забезпечення розвитку регіонів та 

територіальних громад виявляються критичними для сталого розвитку та 

підвищення якості життя мешканців. Вони сприяють економічному 

зростанню, соціальній стабільності та культурному розвитку на місцевому 

рівні. Важливою є координація зусиль між державними органами, бізнес-

сектором, громадськістю та іншими зацікавленими сторонами для 

ефективної реалізації стратегій та досягнення спільних цілей розвитку. Крім 

того, інноваційні підходи та використання новітніх фінансових 

інструментів можуть забезпечити більш ефективне використання ресурсів 

та досягнення більш значущих результатів. Враховуючи складні виклики 

сучасного світу, важливо постійно вдосконалювати стратегії фінансового 

забезпечення, щоб забезпечити стале та збалансоване зростання регіонів та 

територіальних громад у майбутньому. 
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ВПЛИВ ВІЙНИ НА ЕКОНОМІЧНУ СТІЙКІСТЬ МІСЦЕВИХ 

ГРОМАД УКРАЇНИ 

Повномасштабне вторгнення стало безпрецедентним випробуванням 

для місцевого самоврядування. Одним із завдань децентралізації було 

створення моделі фінансового забезпечення місцевих бюджетів, за якої 

громади б стали самодостатніми та автономними. Проте в умовах війни 

розрив у фінансовій стійкості громад збільшився, а залежність від 

центрального бюджету посилилася. 

На сьогоднішній день, з 1438 громад, що утворилися в Україні 

внаслідок децентралізації, 123 носять статус тимчасово окупованих (8,7% 

усієї кількості громад) [1]. Для підтримки громад із меншими доходами 

держава почала використовувати так зване горизонтальне вирівнювання на 

основі значення індексу податкоспроможності відповідного бюджету [2]. 

Як результат, за підсумками 2023 року, 84% з усієї кількості громад 

України отримали базові дотації, 14% – перерахували реверсну дотацію до 

державного бюджету, і тільки 2% громад були бездотаційними. 

Найбільш дотаційними залишаються сільські та селищні громади. 

Однією з причин такої ситуації є система нарахування податку на доходи 

фізичних осіб за  місцем  розташування  підприємства.  Якщо  громадяни  з  

https://zn.ua/ukr/reforms/spromozhni-hromadi-nadijnij-til.html
https://zn.ua/ukr/reforms/spromozhni-hromadi-nadijnij-til.html
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невеликих громадпрацюють у великих містах, то податки сплачуються в 

бюджет тієї громади, де зареєстроване підприємство. Виходячи з цього, 

навіть в умовах війни може скластися ситуація, коли окуповані громади 

володіють певним обсягом власних доходів. Наприклад, у 2023 році власні 

надходження Маріупольської громади склали 940 млн грн, Енергодарської 

– 528 млн грн, Сєвєродонецької – 48,6 млн грн[3]. 

Найбільше базових дотацій у 2023 році отримали громади 

Харківської (2019 млн грн), Закарпатської (1904 млн грн), Запорізької (1766 

млн грн) та Херсонської (1719 млн грн) областей. Найменш дотаційними 

виявилися громади Полтавської (499 млн грн), Сумської (547 млн грн) та 

Кіровоградської (579 млн грн) областей [1]. 

В умовах повномасштабної війни суттєво змінився перелік громад із 

найбільшим обсягом реверсних дотацій. До вторгнення громади Харківської 

та Запорізької областей перераховували значну частину реверсних дотацій 

до центрального бюджету та окупація регіонів й активні бойові дії на даних 

територіях практично знищили їх економічний потенціал. Крім них, із 

першої десятки спроможних громад зникли такі промислові центри, як 

Енергодарська та Маріупольська громади. 

На підсумками 2023 року на десять громад припало понад 45% 

усього обсягу реверсних дотацій. Серед них шість громад — обласних 

центрів [3]: Дніпровська (1817 млн грн), Львівська (1364 млн грн), 

Черкаська (755 млн грн), Вінницька (389 млн грн), Полтавська (410 млн 

грн), Житомирська (379 млн грн) міські громади, а також Криворізька (368 

млн грн), Яворівська (365 млн грн), Мукачівська (352 млн грн) міські 

громади та Черкаська (494 млн грн) селищна громада. 

Отже, в умовах війни громади України, особливо сільські та селищні, 
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продовжують залишатися значно дотаційними. Це обумовлено кількома 

факторами, серед яких система нарахування податку на доходи фізичних 

осіб за місцем розташування підприємства та нерівномірний розподіл 

фінансових ресурсів. Головним чинником, що впливає на цю ситуацію, є 

те, що велика частина доходів з малих громад направляється у бюджети 

великих міст, де зареєстровані відповідні підприємства. Таким чином, 

громади, особливо ті, що знаходяться у зоні конфлікту, мають обмежені 

можливості для збільшення власних доходів та розвитку інфраструктури. 

Важливими, на сучасному етапі, є необхідність перегляду та оптимізації 

механізмів фінансового забезпечення громад з урахуванням специфіки 

воєнного конфлікту для забезпечення сталого розвитку регіонів та 

збереження соціально-економічної стабільності в країні. 
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ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД СТРАТЕГІЙ ПРОСУВАННЯ ТА 

РОЗВИТКУ АГРОТУРИЗМУ ДЛЯ МАКСИМІЗАЦІЇ ЙОГО 

СОЦІАЛЬНО ЕКОНОМІЧНОГО ВПЛИВУ 

 
Закордонний досвід стратегій просування та розвитку агротуризму 

має велике значення для максимізації його соціально-економічного впливу. 

Агротуризм стає все більш популярним в багатьох країнах як спосіб 

розвитку сільських територій, привернення інвестицій та збільшення 

доходів сільськогосподарських господарств. Широкий спектр стратегій, що 

використовуються в розвинених країнах, може бути цінним джерелом 

навчання та впровадження агротуризму в Україні. 

Однією з ключових стратегій є підтримка з боку уряду та створення 

сприятливого правового середовища для розвитку агротуризму. Це може 

включати законодавчі акти, що регулюють взаємовідносини між 

сільськогосподарськими господарствами та туристами, податкові пільги для 

селян, які займаються агротуризмом, та інші заходи, спрямовані на 

стимулювання розвитку цієї сфери [2]. 

Ще однією важливою стратегією є створення якісних 

інфраструктурних об’єктів для агротуризму, таких як сільські готелі, 

агроферми, еко-маршрути та інші. Це допомагає забезпечити комфортне 

перебування туристів у сільській місцевості та стимулює подальший 
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розвиток туристичного потенціалу регіону. 

Крім того, ефективне просування агротуризму вимагає ретельно 

розроблених маркетингових стратегій, спрямованих на привертання та 

утримання туристів. Це може включати в себе рекламні кампанії, участь у 

туристичних виставках та ярмарках, розвиток онлайн-присутності та інші 

заходи для підвищення обізнаності про продукти агротуризму. 

Успішні приклади зарубіжних країн, таких як Італія, Франція, Австрія 

та інші, показують, як агротуризм може стати дієвим інструментом для 

розвитку сільських територій і забезпечення стабільного соціально-

економічного розвитку. Вони надають цінні уроки та ідеї, які можна 

адаптувати для українського контексту та максимізувати його потенціал [1]. 

Розвиток агротуризму повинен ґрунтуватися на принципах сталого 

розвитку та екологічної відповідальності. Збереження навколишнього 

середовища та біорізноманіття має стати пріоритетом для агротуристичних 

об’єктів, що сприятиме створенню стійких та тривалих екосистем. 

Залучення інвестицій у розвиток агротуризму є важливим фактором його 

успішності. Важливо створити сприятливі умови для інвесторів, такі як 

податкові пільги, доступ до фінансових ресурсів та інвестиційні стимули 

[3]. 

Агротуризм може стати ефективним інструментом для розвитку 

сільських територій, збереження культурної спадщини та стимулювання 

економічного зростання. Проте для досягнення максимального потенціалу 

необхідно враховувати кращі практики та стратегії з інших країн, а також 

активно працювати над підвищенням екологічної відповідальності та 

підтримкою з боку держави та громадськості. 
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АНАЛІЗ ТЕОРЕТИЧНИХ ОСНОВ АГРОТУРИЗМУ ТА ЇХ 

ВПЛИВ НА РОЗВИТОК СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ 

 
Агротуризм – це форма туризму, яка поєднує в собі відпочинок у 

сільській місцевості з ознайомленням з сільськогосподарською діяльністю, 

культурою та життям сільського населення. Цей вид туризму набуває все 

більшої популярності як серед місцевих жителів, так і серед туристів з 

усього світу, оскільки він надає можливість не лише відпочити в 

природному середовищі, а й отримати новий досвід та знання про сільське 

господарство та сільське життя. 

Агротуризм сприяє збереженню природи та культурної спадщини, 

оскільки стимулює розвиток екологічно чистого сільського господарства та 

збереження традицій та місцевої культури. Він створює додаткові джерела 
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доходу для сільських господарств через надання послуг проживання, 

харчування та екскурсій, що сприяє розвитку сільської економіки та 

стимулює підтримку місцевих господарств [1]. Агротуризм сприяє 

розвитку сільських територій, збільшує соціальну активність місцевого 

населення та стимулює розвиток місцевих спільнот. Сільські регіони мають 

великий потенціал для розвитку туризму завдяки своєму природному 

середовищу, традиціям та культурі, які привертають туристів, що шукають 

альтернативу масовому туризму. Це є одним ключових теоретичних 

аспектів агротуризму. Збереження та примноження природних і 

культурних ресурсів. Завдяки агротуризму, сільські регіони зберігають свою 

неповторну природу та традиції, що є важливим для збереження 

біорізноманіття та забезпечення сталого розвитку [2]. 

Впровадження агротуризму може мати значний вплив на розвиток 

сільських територій. Він стимулює розвиток сільського господарства, 

підвищує рівень доходів сільського населення, сприяє збереженню природи 

та культурної спадщини, а також створює нові можливості для розвитку 

туризму та соціального розвитку сільських громад. Ще одним важливим 

аспектом є економічна вигода для сільських господарств та місцевих 

громад. Агротуризм створює нові робочі місця, забезпечує додатковий 

дохід для селян та підвищує рівень їхнього благополуччя. Він також сприяє 

розвитку місцевих підприємств та підприємництва, зокрема ресторанного 

та ремеслянського [2]. 

Теоретичний аналіз розвитку агротуризму в деяких країнах включає в 

себе дослідження різноманітних аспектів, які сприяють його успішному 

впровадженню та функціонуванню. 

1. Правовий та регуляторний фреймворк: Один із ключових елементів 
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успішного розвитку агротуризму – це наявність чіткого та 

сприятливого правового середовища. Для цього держави 

розробляють спеціальні законодавчі акти, які регулюють діяльність 

агротуристичних об’єктів та забезпечують їх правовий захист. 

2. Маркетинг та просування: Важливо мати ефективні маркетингові 

стратегії для просування агротуристичних послуг. Це включає в себе 

рекламні кампанії, участь у туристичних виставках та ярмарках, 

створення туристичних маршрутів тощо [3]. 

3. Інфраструктура та сервіси: Наявність відповідної інфраструктури, 

такої як готелі, ресторани, транспортні зв’язки та інші сервіси, є 

ключовою умовою для забезпечення комфортного перебування 

туристів. 

4. Управління природними ресурсами: Охорона природи та збереження 

культурно-історичного спадку є важливими аспектами розвитку 

агротуризму. Це включає в себе раціональне використання 

земельних ресурсів, збереження біорізноманіття та відновлення 

екосистем. 

5. Навчання та підвищення кваліфікації: Залучення сільських 

господарів та місцевого населення до навчальних програм з 

підвищення кваліфікації у сфері гостьового прийому та організації 

агротуризму є важливим елементом успішного розвитку цієї галузі 

[3]. 

Теоретичний аналіз досвіду розвитку агротуризму в Італії, Швейцарії, 

Новій Зеландії та Японії дозволяє виявити ключові фактори успіху, які 

можуть бути застосовані й адаптовані для розвитку агротуризму в Україні. 
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СУЧАСНА ПАРАДИГМА ФОРМУВАННЯ КАДРОВОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ 

 

Ефективне управління людськими ресурсами забезпечує значну 

конкурентну перевагу організації на ринку та досягнення високої 

продуктивності та ефективності людських ресурсів. Термін «працездатність» 

означає розгляд групи як активного суб’єкта, на відміну від терміна «робочі 

ресурси», який ототожнює команду з іншими типами ресурсів. Це підкреслює, 

що найважливішим потенціалом у бізнесі є не потенціал окремих працівників, а 

їхній загальний потенціал [1]. 

Критичний аналіз наукового підходу до поняття «розвиток кадрового 

потенціалу» засвідчує, що це поняття найкраще розглядати з двох основних 

позицій. З одного боку, для працівника розвиток показує найважливіші зміни, які 

відбуваються в його роботі в результаті дій керівництва або з його власної 

ініціативи, для виконання вимог роботи та самореалізації. З іншого боку, з точки 
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зору  компанії,  розвиток  потенціалу  співробітників  є  важливою підсистемою 

управління персоналом, яка включає процеси і методи, спрямовані на 

підвищення якості співробітників з метою виходу їх на новий рівень. Це також 

сприяє розвитку компанії та досягненню її бізнес-цілей [2]. 

У нинішніх економічних умовах розвиток особистого потенціалу компаній 

має бути пріоритетом. Реакція на вплив зовнішніх і внутрішніх факторів 

хаотична. В умовах змін в економіці країни через війну, підприємства практично 

втратили здатність активізувати внутрішні потенційні можливості адаптації до 

зовнішнього середовища. Тому розробка та впровадження ефективної системи 

запобігання ризикам дозволяє компаніям гнучко реагувати на його зміни, 

активно втручатися у виробничі процеси та сприяє зниженню впливу фінансових 

ризиків. 

Дослідження О. О. Кормщикової показали, що українські компанії, які 

працюють у сучасних умовах війни, стикаються з багатьма проблемами, 

пов’язаними з навчанням і використанням людських ресурсів. Найбільш 

поширеними є [3]: 

- відсутність кваліфікованої робочої сили в окремих галузях; 

- значний приплив робочої сили за кордон, що призводить до втрати 

кваліфікованих кадрів, зокрема в технічних галузях; 

- низька заробітна плата та нестабільні умови праці змушують багатьох 

кваліфікованих працівників шукати роботу за кордоном або в інших сферах; 

- неефективне управління талантами і розвиток кар’єри може призвести до 

втрати цінних співробітників і втрати мотивації; 

- існує потреба постійно навчати та навчати персонал для адаптації до 

швидких змін у технологіях та бізнес-підходах; 

- погіршення економічного становища країни та війна створюють 
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нестабільність, яка впливає на управління персоналом і може вплинути на рівень 

зайнятості, необхідний комплексний підхід, який включає вдосконалення освіти, 

розробку та вдосконалення програм навчання, створити умови праці та стимули 

для утримання та розвитку талановитого персоналу. 

Сьогоденне формування кадрового потенціалу спрямоване на врахування 

потреби та цінності працівників, а також реагує на потреби ринку праці та 

мінливе середовище діяльності. Так, до прикладу, до таких методів відносять [4]: 

1. Гнучкість і адаптивність: управління людськими ресурсами стає більш 

гнучким і адаптованим до швидких змін умов ведення бізнесу та ринку праці. 

Кадрова політика повинна бути готова швидко розвиватися відповідно до змін 

внутрішнього і зовнішнього середовища. 

2. Розвиток навичок: безперервний розвиток навичок співробітників є 

ключовим фактором у гарантуванні ефективності та адаптації до нових потреб. 

Це може включати навчання, наставництво та інші форми професійного та 

особистого розвитку. 

3. Стратегічне управління талантами: компанії приділяють більше уваги 

виявленню, розвитку та утриманню талановитих працівників. Це включає 

виявлення ключових талантів, індивідуальні плани розвитку та просування по 

кар’єрі для них. 

4. Заохочуйте участь і мотивацію. Ефективне управління персоналом 

ґрунтується на заохоченні участі та мотивації працівників. Цього можна досягти 

шляхом надання можливостей для розвитку, визнання досягнень, створення 

приємних умов праці та створення справедливих систем винагороди та 

заохочення. 

5. Використання HR-технологій: сучасні технології, такі як хмарні сервіси, 

HR-програмне забезпечення та аналітика, сприяють ефективному управлінню 
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робочим процесом, реалізації стратегічних рішень і розширеним HR-функціям. 

6. Розвиток організаційної культури: важливим аспектом є створення 

організаційної культури, яка сприяє сприятливій участі, розвитку та 

задоволенню персоналу. Це може включати включення, підтримку 

різноманітності, сприяння співпраці та створення атмосфери взаємної поваги та 

відкритості. 

Загалом, сучасні парадигма управління персоналом ставить співробітників 

у центр уваги та підкреслює їх розвиток, мотивацію і задоволеність роботою. Все 

це покликане сприяти підвищенню продуктивності та ефективності організації. 
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ФОРМУВАННЯ КАДРОВОЇ СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА У СУЧАСНИХ 

УМОВАХ 

 

Сучасні умови, що характеризуються швидкими змінами в зовнішньому 

середовищі, вимагають нових підходів до формування та реалізації стратегій 

підприємства. При цьому, персонал є найважливішим ресурсом, який здатний 

забезпечити досягнення стратегічних цілей підприємства в умовах змін та стати 

основою стратегічного розвитку. Відповідно, виникає потреба у створенні 

ефективних механізмів управління персоналом в тісному взаємозв’язку із 

загальною стратегією, що визначає актуальність теоретичних та практичних 

досліджень щодо процесів формування ефективної кадрової стратегії. 

Нині усі підприємства знаходяться в умовах жорсткої конкуренції і 

ринкової ситуації, що швидко змінюється, тому вони повинні концентрувати 

свою увагу не лише на сфері виробництва, але і виробляти оптимальну кадрову 

стратегію, оскільки саме персонал є ключовим чинником, що визначає успіх 

діяльності будь-якого підприємства. 

Кадрова стратегія, будучи спрямованою на досягнення конкретних 

короткострокових і довгострокових цілей підприємства, визначає основні 

напрями роботи, містить перелік заходів, терміни виконання та показники, за 

якими оцінюється ефективність її реалізації. 

Формуючи кадрову стратегію потрібно враховувати всі напрямки роботи з 

персоналом: підбір, оцінка, розвиток, мотивація та інші. В даний час 

підприємства часто скорочують чисельність персоналу, мотивуючись 

існуючими витратами, які необхідно скоротити, не враховуючи значення 
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конкретного працівника для бізнес-процесу, не проводячи аналітичних 

досліджень. Однак, при формуванні кадрової стратегії потрібно визначати і 

основні дії, що стосуються оптимізації чисельності (зменшення негативних 

соціальних наслідків скорочення чисельності працівників). Здійснювати її 

потрібно поступово, на основі розробленого стратегічного плану. 

При плануванні кадрової стратегії будь-якої фірми пріоритетними мають стати 

аспекти оплати праці. Важливо розуміти , ідеальної системи мотивації і оплати 

праці в сучасному світі поки не існує. Перш ніж запроваджувати деяку 

розроблену методику для конкретної фірми, бажано виявити обмеження, що 

виникають у цій фірми і врахувати їх вплив на ефективність системи мотивації. 

Кадрова політика – це система правил і норм (які повинні бути усвідомлені і 

певним чином сформульовані), що призводять людський ресурс у відповідність зі 

стратегією фірми (звідси випливає, що всі заходи щодо роботи з кадрами: 

відбір, складання штатного розкладу, атестація, навчання, просування – 

заздалегідь плануються і погоджуються з загальним розумінням цілей і завдань 

організації) [2, с 78]. 

Кадрова політика є важливою складовою генеральної стратегії діяльності 

підприємства й основною його конкурентною перевагою . Це пов’язано з тим, 

що ефективна діяльність підприємства в умовах ринкової конкуренції залежить 

не тільки від якісних і кількісних характеристик працівників, а й від 

результативності методів і механізмів управління ними [1]. Однак керівництво 

більшості підприємств і організацій до сьогодні не усвідомлює важливості 

проведення ефективної кадрової політики, яка спрямовується на активізацію 

усіх ресурсів підприємства задля досягнення високих кінцевих результатів його 

діяльності. Відповідно, кадрова політика має формуватися з урахуванням бізнес- 

стратегії підприємства і мати тісний зв’язок з усіма областями його 
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господарської політики. 

Досвід роботи провідних підприємств свідчить про те, що їх головною 

конкурентною перевагою є унікальний кадровий потенціал. Досить високий 

рівень корпоративної культури робить підприємство привабливим для 

талановитих працівників, утримує їх в організації, а результати їх праці, в свою 

чергу, створюють відповідну репутацію фірми, привертають нових споживачів 

та висококваліфікованих співробітників 

Основними складовими кадрової політики підприємства є: політика 

набору, відбору та розстановки кадрів; політика профорієнтації, адаптації та 

підвищення кваліфікації кадрів; політика зайнятості; політика управління 

службовим зростанням; політика стимулювання; соціальна політика [4, с. 119]. 

Кадрова політика формується керівництвом підприємства, реалізується 

кадровою службою в процесі виконання її працівниками своїх функцій. 

Таким чином, управління кадровим потенціалом є однією з головних 

функцій будь-якого підприємства, яка може виявитися тим критичним 

фактором, що визначає ефективне функціонування підприємства в 

довгостроковій перспективі. З метою побудови високоефективної системи 

управління розвитком кадрового потенціалу підприємств передусім необхідно 

проводити оцінку факторів, що впливають на кадрову роботу та ефективність 

використання кадрового потенціалу. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ У КОНТЕКСТІ ІНТЕНЦІАЛЬНОЇ 

ЕКОНОМІКИ 

 
Інтенціальна економіка являє собою економіку, в межах якої наміри 

виступають ресурсом розвитку, «спрямовані в майбутнє, при цьому завжди має 

під собою стохастичну основу, яка передбачає: а) можливу контрадикцію 

інтенцій, б) полі варіантність поведінки досліджуваного носія інтенцій, в) 

різноманітність, мінливість цілей, сформованих під впливом інтенцій; 

г)турбулентність оточення, що впливає на волатильність поведінки носія 

інтенцій»[2]. 

Інтенції виконують наступні функції: 

- Сприяють реалізації управлінських рішень за умови, що інтенції 

працівників співвідносяться позитивно з сутністю рішення; 

- Виступають нематеріальним ресурсом, котрий посилює потенціал 

підприємства; 

- Сприяють ефективності праці, що відображається в показнику 
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продуктивності праці. 

Продуктивність праці «makes it possible to identify the quality of the 

development strategy. Secondly, the growth in labor productivity causes an increase in 

wages, which is the main source of human capital» [1]. Саме внаслідок зростання 

продуктивності праці зменшуються постійні витрати й внаслідок цього на 

підприємстві, в регіоні, країні відбувається скорочення витрат, а, відповідно, 

збільшення прибутковості. 

Крім цього, продуктивність праці є індикатором організованості праці на 

підприємстві, стану нормування праці, її мотивації. Іншими словами, для 

підвищення продуктивності праці доцільно та необхідно зробити багато кроків в 

різних сферах виробництва, котрі дозволять покращити умови та якість праці на 

підприємстві. Наступним моментом, котрий забезпечує продуктивність праці та 

відображає поточний стан – це корпоративна культура та культура праці як 

складова корпоративної культури. 

Дослідниками доведено, що «інтенціальна економіка вимагає дослідження 

продуктивності праці внаслідок наступних причин: По-перше, наміри та жива 

праця – дві сторони однієї медалі, коли поведінка людини в процесі праці 

обумовлена її інтенціями. Чим сильніше інтенції, тим вище ефективність праці. 

По-друге, вимір ефективності праці в інтенціальній економіці вкрай ускладнений 

внаслідок багатоваріантності намірів та різноманітності їх потенціалів» [4]. 

Механізм впливу інтенцій на продуктивність праці представлено на рис.1. 
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Рис. 1. Вплив інтенцій на продуктивність праці (складено автором) 

Як показано на рис. 1 вплив інтенцій на продуктивність працівідбувається 

за двома напрямками. 

Перший показує, що наміри окремого працівника або бізнесу в цілому 

спрямовані на розвиток людського потенціалу, тому внаслідок таких інтенцій 

здійснюються  інвестиції  в  людський  капітал.  Людський  капітал  є важливим 

інструментом посилення трудового потенціалу, його якісної характеристики. 

Трудовий потенціал являє собою сукупну здібність до праці, до виконання 

певного обсягу та складності робіт. Особливу роль відіграє якість трудового 

потенціалу на інноваційно орієнтованих підприємствах, коли потрібно 

працювати в умовах мінливості, невизначеності результату, інтелектуальної 

напруги. Трудовий потенціал є явним та прихованим, останній містить великі 

резерви, але для їх реалізації потрібно активізувати наміри працівників та 

менеджменту підприємства. Все це дозволяє стверджувати, що наміри безумовно 

впливають через людський капітал та трудовий потенціал на рівень 

продуктивності праці на підприємстві. 
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Другій напрям впливу інтенцій на рівень продуктивності праці охоплює 

сферу менеджменту та особливо процесу та результату прийняття ділових або 

управлінських рішень. Інтенції працівників та керівництва повинні співпадати зі 

стратегічними намірами бізнесу, а для реалізації стратегії приймаються ділові 

рішення. Ділові рішення створюють «комбінацію та взаємовплив стратегічних й 

тактичних видів діяльності» [3], а такий тандем дозволяє скоротити витрати 

живої праці й тим самим підвищити її ефективність. 

Вказані напрямки дії інтенцій повинні відбуватися паралельно в однаковий 

період часу, перманентно. 

На продуктивність праці інтенції не будуть впливати за наступних умов: 

- Дискретний характер здійснення вказаних етапів. 

- Низька мотиваційна система на підприємстві. 

- Відсутність фінансових можливостей посилення людського капіталу. 

- Ігнорування латентної складової трудового потенціалу працівників, як 

сфери виробництва, так й управління. 

- Помилки в стратегічному менеджменті. 

- Недоліки прийнятих ділових або управлінських рішень. 

Це дозволяє стверджувати, що неувага менеджменту підприємства до 

інтенцій, до складових механізму впливу, що представлений на рис.1, до їх 

послідовності призводить до втрати часу на підприємстві. При цьому неможливо 

не відмітити, що найбільш дорогим ресурсом є час як ресурс, що не 

відтворюється. 

Ігнорування інтенцій персоналу гальмує вирішення стратегічних завдань, а 

це вже є умовою втрати рівня конкурентоспроможності. 

Недооцінка інтенцій також є обструкцією на шляху реалізації ділових 

рішень. 
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Таким чином, можливо зробити висновок, що інтенції є імпульсом та 

одночасно важелем росту ефективності бізнесу на основі зростання 

продуктивності праці. 
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УКРАЇНСЬКІ СТАРТАПИ: УСПІХИ ТА ВИКЛИКИ 

 

Термін «стартап» походить з англійської мови («start-up») і в 

основному використовується для опису компаній, фірм або проектів, які 

існують недовгий час, не мають значної історії, ділової репутації та інших 

конкурентних переваг. Взаємодія зі стартапами, зазвичай, супроводжується 

підвищеним ризиком. 

До війни українська стартап-екосистема входила у першу п’ятірку за 

темпами зростання у Центральній та Східній Європі. Сукупна оцінка всіх 

стартапів України з 2017 до 2022 року зросла більш як у 9 разів – до €23,3 

млрд., про що свідчить дослідження компанії Dealroom [1]. 

Ось до уваги лише декілька успішних українських стартапів. 
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Таблиця 1 Основні характеристик українських стартапів 
 

 

Назва 

Рік 

створення 
 

Зміст ідеї 

Залучені 

інвестиції,млн. 

дол. 

 

GitLab 
 

2014 

Провідна платформа для розробки, 

доставки та захисту програмного 

забезпечення в хмарі DevOps. 

 

11 000 

 

Grammary 

 

2009 

Сервіс для перевірки граматики та 

стилістики англійських текстів з 

можливістю автоматичного 

виправлення помилок. 

 

200 

 

Preply 

 

2012 

Онлайн-платформа, яка допомагає 

людям вивчати мови через 

інтерактивний процес 

 

50 

 

Mate 

Academy 

 

2014 

це навчальна платформа з 

програмування, яка спрямована на 

те, щоб не просто навчити 

студентів, але й підготувати їх до 

успішного вступу в індустрію 

 

1,9 

 

AllSet 

 

2015 

Допомагає ресторанам надавати 

висококласний сервіс і скоротити 

час очікування на замовлення. 

 

16,6 

 
 

Заснували GitLab Дмитро Запорожець та Сід Сібранджі. GitLab – це 

провідна платформа для розробки, доставки та захисту програмного 

забезпечення в хмарі DevOps. Вона надає інструменти для спільної розробки, 

зберігання коду, автоматизованої поставки та моніторингу процесів розробки. 

Заснована в Україні у 2011 році, компанія GitLabInc. зараз базується в Сан- 

Франциско. На момент IPO у 2021 році, її оцінка склала $11 млрд. 

Засновники Grammarly – українці Олексій Шевченко, Максим Литвин та 

Дмитро Лідер. Вони розпочали роботу над сервісом ще у 2009 році. Grammarly - 
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це сервіс для перевірки граматики та стилістики англійських текстів з 

можливістю автоматичного виправлення помилок. Він інтегрується в 

різноманітні додатки, веб-сайти та платформи. Компанія була заснована в Києві, 

а наразі її офіси розташовані в Сан-Франциско та Нью-Йорку. Загальне 

фінансування Grammarly перевищує $200 млн. 

У 2017 році Grammarly вперше залучила іноземні інвестиції на 110 млн. 

дол., які спрямувала на прискорення розвитку та зростання компанії. 

«Український стартап Grammarly звільнив п’яту частину свого 

глобального штату – понад 230 співробітників. Одна з причин – бум штучного 

інтелекту, що став конкурувати з сервісом Grammarly з грамотного спілкування  

письмовою англійською» [2]. 

Preply – це онлайн-платформа, яка допомагає людям вивчати мови через 

інтерактивний процес. Сервіс дозволяє користувачам знаходити зручний час для 

уроків, бронювати заняття онлайн і використовувати відеоплатформу для 

спілкування з репетиторами. Розвиток стартапу був спричинений пандемією. 

Заснований трьома українцями-програмістами Кирилом Бігаєм та 

Дмитром Волошиним і дизайнером Сергієм Лук’яновим, Preply наразі має 

користувачів з понад 180 країн світу, а також 45 тис. викладачів, які надають їм 

навчальні послуги [3]. 

Mate Academy – це навчальна платформа з програмування, яка спрямована 

на те, щоб не просто навчити студентів, але й підготувати їх до успішного вступу 

в індустрію. Студенти оплачують програму лише після закінчення навчання та 

отримання роботи. 

Mate Academy було засновано Анною та Романом Апостолами, Максом 

Лисаком. Спочатку вони запустились в Україні, адже це був більш зрозумілий 

для них ринок. 
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Mate Academy пропонує різноманітні навчальні програми, включаючи 

front-end, full-stack web development, Java, QA, рекрутмент та UX/UI дизайн. 

Allset допомагає ресторанам надавати висококласний сервіс і скоротити 

час очікування на замовлення. З його допомогою відвідувач може 

зарезервувати столик, замовити страву та оплатити сервіс до прибуття у 

ресторан через мобільний додаток. Стартап заснували Стас Матвієнко та Анна 

Поліщук. 

У 2020 році імена 2-х співзасновників стартапу з’явилися на сторінках 

журналу Forbes. Стас Матвієнко та Анна Поліщук потрапили до рейтингу, який 

визначив найуспішніших особистостей Європи до 30-ти років у галузі 

«Технології» [4]. 

З огляду на коронавірус компанія розширила можливості продукту. Тепер 

через Allset заклади можуть пропонувати страви на виніс із безконтактною 

доставкою. Комісія Allset від замовлення з такою опцією складає 12%. 

За словами керівника компанії Allset Стаса Матвієнка, головний секрет 

успіху у будь-якій справі – хороша ідея. А її важко втілити у життя, якщо думати 

тільки про те, аби розбагатіти. Матвієнко радить новачкам, насамперед, думати 

про те, що зекономить час та нерви і зробить життя людей простішим [4]. 

Партнерами стартапу Allset є більш ніж 2,5 тисячі ресторанів у Нью-Йорку, Лос-

Анджелесі та інших великих містах США. 

Впродовж понад 30 років незалежності України технологічна індустрія 

пройшла великий шлях розвитку, стикаючись із різноманітними освітніми, 

технологічними та кадровими викликами. Починаючи переважно зі 

спеціалізованих сервісних компаній, сьогодні ринок технологій має вже добре 

розвинене представництво як у формі сервісних, так і продуктових компаній. 

Україна заслужила собі репутацію сильного технологічного центру Східної 
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Європи. Сьогодні ми можемо пишатися повноцінною технологічною індустрією 

з ростом кількості високотехнологічних продуктів і послуг. Найвидатніші 

українські технологічні проекти, які випереджають своїх конкурентів на 

світових ринках, використовуються по всьому світу та відомі як продукти 

«зроблені в Україні». 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ВНУТРІШНЬО 

ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ 

 
Війна в Україні призвела до масового переміщення людей. Мільйони 

українців стали внутрішньо переміщеними особами (ВПО). Разом з тим, 

державою вживаються заходи, щоб допомогти їм адаптуватися до нового життя, 

в тому числі шляхом стимулювання їх працевлаштування. Постановою Кабінету 

Міністрів України від 20 березня 2022 року №331 «Про затвердження Порядку 

надання роботодавцю компенсації витрат на оплату праці за працевлаштування 

внутрішньо  переміщених  осіб  внаслідок  проведення  бойових дій під час 

воєнного стану в Україні» [1] визначено, що роботодавці, які влаштували на 

роботу працівників, що отримали статус внутрішньо переміщених осіб, мають 

право на компенсацію витрат на оплату праці за працевлаштування таких осіб. 

Так, у 2023р. держава компенсувала 181 млн. грн. роботодавцям, які 

працевлаштували понад 14 тисяч внутрішньо переміщених осіб  [2]. 

Види пільг для підприємств, які працевлаштовують ВПО: 

- звільнення від сплати ЄСВ за працевлаштування ВПО протягом перших 
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двох місяців роботи; 

- компенсація витрат на виплату заробітної плати ВПО у розмірі мінімальної 

зарплати протягом 3-х місяців роботи (8000 грн за одного працівника 

станом на квітень 2024р.); у випадку працевлаштування ВПО з 

інвалідністю максимальна тривалість виплати такої компенсації складає 6 

міс. 

- можливість отримання державної фінансової допомоги для створення 

нових робочих місць для ВПО; 

- податкові пільги, спрощена процедура реєстрації та інші адміністративні 

полегшення. 

Щоб отримати кошти, роботодавець має укласти трудовий договір 

(зокрема за сумісництвом) або гіг-контракт з внутрішньо переміщеною особою 

та подати заяву на отримання компенсації через Портал "Дія" або в паперовій 

формі у центрі зайнятості разом з пакетом необхідних документів. Часовий 

проміжок для подання відповідної заяви від 5 днів до 6 місяців з часу 

працевлаштування ВПО. Тобто, у 2024р. роботодавець має право на 

компенсацію до 24 тисяч гривень за таку особу. Якщо це буде ВПО з числа осіб 

з інвалідністю, то такі виплати можуть складати до 48 тисяч гривень на кожного 

відповідного працівника [3]. 

Вплив пільг на працевлаштування ВПО: 

- зростання кількості ВПО, працевлаштованих на офіційну роботу; 

- стимулювання створення нових робочих місць; 

- зменшення навантаження на державний бюджет у частині виплат 

соціальної допомоги ВПО; 

- позитивний вплив на економіку України в цілому. 

Надання пільг підприємствам, які працевлаштовують ВПО, є важливим 
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кроком на шляху до соціальної адаптації переселенців та їх інтеграції в 

українське суспільство. Ці пільги мають позитивний вплив на економіку країни 

та сприяють її відновленню. 
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ПЕРЕВАГИ ТА ПРОБЛЕМИ ЕЛЕКТРОННОЇ КОМЕРЦІЇ В 

ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Активний розвиток і поширення інформаційних технологій призвели до 

виникнення такого явища, як електронна комерція. На сьогодні вона є 
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невіддільною частиною сучасного економічного життя світу, в основі якого 

лежить здійснення господарської діяльності за допомогою глобальної мережі 

Інтернет. Підприємницька діяльність, яка базується на електронній комерції, 

характеризується рядом переваг, які дозволяють збільшувати обсяг продажів, 

зменшувати рівень витрат та підвищувати рівень конкурентоспроможності. 

Попри значний ряд переваг, електронній комерції властивий і ряд проблем, 

що не дають підприємствам, які базують свою модель роботи на ній, досягати 

безперечного лідерства у конкурентній боротьбі із традиційними 

підприємствами. 

Однією з проблем, з якою стикаються підприємства електронної комерції, 

є безпека. Даний вид підприємств працює з особистими даними клієнтів, 

проводить велику кількість банківських операцій та зберігає великий обсяг 

комерційної інформації в мережі Інтернет. Все це є метою зловмисників або 

недобросовісних конкурентів, які націлені на отримання особистих даних 

клієнтів, на заволодіння даними підприємства та на проведення кібератак тощо. 

Дана проблема є найбільш серйозною для підприємств електронної комерції, з 

одного боку вони стикаються із репутаційними ризиками, а з іншого боку вони 

витрачають велику кількість ресурсів для підтримки своєї безпеки на високому 

рівні. 

Іншою проблемою є обмежена спроможність у швидкій та надійній 

доставці товарів. Багато покупців надають перевагу традиційним, а не 

електронним, підприємствам через те, що перші можуть передавати покупцям 

куплений товар миттєво (або здійснювати доставку швидко і надійно), а також 

даючи фізичну можливість огляду товарів перед купівлею. На сьогодні 

з’являються  рішення,  що  дозволяють  нівелювати  вищезгадані  проблеми. До 

таких рішень належать: оптимізація логістичних маршрутів, створення мережі 
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складів, політика гнучкого повернення товарів, тісна співпраця з перевізниками, 

віртуалізація товарів тощо [1]. 

Не менш суттєвим недоліком є залежність підприємств електронної 

комерції від технологій. По-перше, ця проблема пов’язана із витрачанням 

значних обсягів ресурсів на утримання своєї технологічної бази, по-друге, 

потрібно підбирати і утримувати висококваліфікований персонал для роботи із 

цією комплексною базою, по-третє, підприємство повинне бути завжди у тренді 

та вчасно оновлювати свою технологічну базу, для того, щоб не втрачати свої 

конкурентні позиції. Дана проблема додає нотку складності в управлінні 

підприємством електронної комерції, проте при грамотній організації вона не 

створює труднощів у її роботі [2, с. 8]. 

Вищезазначені недоліки компенсуються перевагами, які надає електронна 

комерція. Так, однією з переваг є зниження витрат на утримання основних 

засобів, персоналу тощо. Дана перевага пов’язана з відсутністю у підприємств 

електронної комерції необхідності фізичного використання будівель, споруд, 

машин і т.п. та утриманні значної кількості обслуговуючого персоналу. Все це 

дає можливість знижувати ціну на товари та послуги, при цьому забезпечуючи 

лідерство у конкурентній боротьбі із традиційними підприємствами. 

Безбар’єрний доступ до світових ринків є однією з ключових переваг 

притаманній електронній комерції. За допомогою глобальної мережі Інтернет у 

підприємства з’являється можливість здійснювати торгівлю на міжнародному 

рівні, не обмежуючи себе географічними межами, що дає значний вплив на 

зростання кількості нових клієнтів і обсягу продаж [3, с. 88]. 

До переваг електронної комерції слід також віднести автоматизованість, 

зручність для клієнтів та можливість проведення більш ефективного маркетингу. 

Дані переваги дозволяють бізнесу зосереджуватися на пріоритетних  напрямках 
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своєї роботи – автоматизовуючи другорядні процеси, використовувати широкий 

набір інструментів при роботі із маркетингом, що загалом збільшує лояльність 

покупців до підприємства та позитивно впливає на його кінцевий результат. 

Отже, електронна комерція є основою сучасного економічного життя світу, 

якій притаманний певний ряд переваг та недоліків. Так, до переваг відносять: 

безбар’єрний доступ до світових ринків, зниження витрат, автоматизованість 

тощо. Однією із суттєвих проблем електронної комерції є безпека, крім того, 

залежність від технологій та логістичні обмеження не дають підприємствам 

електронної комерції повністю витіснити традиційні підприємства із ринку. 

 

Список використаних джерел 

1. Головчак Ю. В. Особливості та економіка електронної торгівлі: 

досвід для України в умовах економічної нестабільності [Електронний ресурс]. 

Академічні візії. 2023. № 17. URL: https://academy- 

vision.org/index.php/av/article/view/234 (дата звернення: 10.04.2024 р.) 

2. Декалюк О. В. Проблеми електронної комерції в управлінні 

підприємницькою діяльністю [Електронний ресурс]. Сталий розвиток 

економіки. 2024. № 1 (48). С. 5–9. DOI: https://doi.org/10.32782/2308- 1988/2024-

48-1  

3. Пустовіт О. Г. Можливості та переваги електронної комерції в 

підприємницькій діяльності. Розвиток методів управління та господарювання 

на транспорті: зб. наук. праць. 2023. № 2 (83). С. 83–94. DOI: 

https://doi.org/10.31375/2226-1915-2023-2-83-94 

4. Ховрак І. В. Електронна комерція в Україні: переваги та недоліки. 

Економіка. Фінанси. Право. 2013. № 4. С. 16–20. 

  

https://academy-vision.org/index.php/av/article/view/234
https://academy-vision.org/index.php/av/article/view/234


VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

 
 

195  

 

 

 

 

 

Наукове видання 

 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ 

Збірник матеріалів 

VI Міжнародної науково-практичної конференції (18 квітня 2024 р.) 

 

 

 

Гарнітура Times New Roman. 

Формат 60х84/16. 

Ум.друк.арк. 7,90. Обл.вид.арк. 6,12. 

Зам. № 55.Наклад 100прим. 

 

Оригінал-макет виготовлено: 

у редакційно-видавничому відділі ДВНЗ «УжНУ» 88000, м.Ужгород, вул. 

Заньковецької, 89 

E-mail: dep-editors@uzhnu.edu.ua 
 

Видавництво УжНУ «Говерла». 

88000, м. Ужгород, вул. Капітульна, 18. 

Свідоцтво про внесення до державного реєстру видавців, виготівників і 

розповсюджувачів видавничої продукції 

Серія Зт 
  

mailto:dep-editors@uzhnu.edu.ua


VІ Міжнародна науково-практична конференція                                                      

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ» 

____________________________________ 

 
 

196  

 

А43 

Актуальні питання економіки, обліку, фінансів та управління персоналом: 

збірник матеріалів VI Міжнародної науково-практичної конференції 

(м. Ужгород, 18 квітня 2024 р.). Ужгород: Вид-во УжНУ, 2024. 193 с. 

ISBN 978-617-8321-00-0 

 

Збірник укладено за матеріалами VI Міжнародної науково-практичної 

конференції «Актуальні питання економіки, обліку, фінансів та управління 

персоналом», яка відбулася 18 квітня 2024 р. в ДВНЗ «Ужгородський 

національний університет». Матеріали авторів містять різні точки зору з 

теоретичних та прикладних засад активізації розвитку економіки України та її 

регіонів. 

 

УДК 33(063):336:657:331.108 


	ЗМІСТ
	SMART-ЕКОНОМІКА ЯК ІНСТРУМЕНТ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ
	Список використаних джерел
	ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЦИКЛІЧНОСТІ ЕКОНОМІКИ
	Список використаних джерел (1)
	Назарій Гусак,

	ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНСТРУМЕНТІВ НЕТРАДИЦІЙНОЇ МОНЕТАРНОЇ ПОЛІТИКИ
	Список використаних джерел (2)
	Віталій Ерфан,

	ЕКОНОМІЧНИЙ АСПЕКТ ВІЙСЬКОВОЇ ЛОГІСТИКИ
	Список використаних джерел (3)
	РОЛЬ ДЕРЖАВИ У ПІДТРИМЦІ РОЗВИТКУ ІТ-СЕКТОРУ В
	Список використаних джерел (4)
	Валерія Огородник,

	ПЕРЕВАГИ ТА ЗАГРОЗИ ЗАЛУЧЕННЯ ПРЯМИХ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ В УМОВАХ ВІЙНИ
	Список використаних джерел (5)
	Oleksandr Osadchuk,

	METHODS FOR BUILDING PREDICTIVE ANALYTICS OF CONSUMER BEHAVIOR WHEN PURCHASING A BASIC GROCERY
	АНАЛІЗ СВІТОВОГО ДОСВІДУ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ
	ВИЗНАЧЕННЯ РИНКОВОЇ ВАРТОСТІ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК, ЯК ОДИН ІЗ ФАКТОРІВ ЕФЕКТИВНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ
	Рис. 1. Динаміка ВВП України за 2014-2023 рр.
	Список використаних джерел (6)
	Ельвіра Сігеті,

	ФЕЙКОВІ НОВИНИ: ЗАГРОЗА ДЛЯ ГЛОБАЛЬНОЇ ТА НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ
	Список використаних джерел (7)
	ДІДЖИТАЛІЗАЦІЯ АГРАРНОЇ СФЕРИ
	Список використаних джерел (8)
	Леся Газуда,
	Михайло Газуда,
	Вікторія Герцег,

	КЛЮЧОВІ АСПЕКТИ
	ЦИФРОВІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА
	Список використаних джерел (9)
	Едвард Ножов,

	ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ ЯК ЕКОНОМІЧНИЙ ІНДІКАТОР ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ
	Рис.1. Динаміка росту продуктивності праці у 2015, 2019, 2020 роках в Закарпатській області [4]
	Список використаних джерел (10)
	Методи прогнозування та планування податкових та бюджетних
	Список використаних джерел (11)
	Людмила Сахарнацька,
	Володимир Андришин,
	Віталій Сержанов,
	Федір Абрамов,

	ЗАХОДИ ЗІ СТИМУЛЮВАННЯ ПРИСКОРЕНОГО ВПРОВАДЖЕННЯ СУЧАСНИХ ЗЕЛЕНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ВИНОРОБСТВІ
	Список використаних джерел (12)
	Роман Чабан,

	ІНВЕСТИЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ АГРАРНОГО СЕКТОРА УКРАЇНИ
	Список використаних джерел (13)
	Назарій Чабан,

	ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД ІНВЕСТИЦІЙ В НОВІ ТЕХНОЛОГІЇ ДЛЯ РОЗВИТКУ АГРАРНОГО СЕКТОРА
	Список використаних джерел (14)
	Юрій Федак,

	ПІДХОДИ ДО ДОСЛІДЖЕННЯ СУТНОСТІ МІГРАЦІЇ ЯК СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ КАТЕГОРІЇ
	Список використаної літератури
	Оксана Чубарь,
	Віктор Бідяк,

	ІНДУСТРІАЛЬНІ ПАРКИ ЯК ТОЧКИ ЕКОНОМІЧНОГО ЗМІЦНЕННЯ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ
	Список використаних джерел (15)
	Василь Біркович,

	СУЧАСНІ ІМПЕРАТИВИ РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА
	Список використаних джерел (16)
	Наталія Гапак,
	Ірина Дебель,

	ВПЛИВ ВІЙНИ НА БАНКРУТСТВО УКРАЇНСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ
	Список використаних джерел (17)
	СТРАТЕГІЧНЕ МИСЛЕННЯ МЕНЕДЖЕРІВ
	Список використаних джерел (18)
	Марина Плавайко,

	СУТНІСТЬ СТРАТЕГІЧНОГО МИСЛЕННЯ МЕНЕДЖЕРА В УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВОМ
	Список використаних джерел (19)
	Роман Шулла,
	Анастасія Марко,

	УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ОПЕРАЦІЙНИМИ ВИТРАТАМИ ПІДПРИЄМСТВА
	Список використаних джерел (20)
	Ярослава Гаврилець,

	ДОСВІД ОПОДАТКУВАННЯ ДОХОДІВ ФІЗИЧНИХ ОСІБ У ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ
	Ставки оподаткування доходів у різних країнах
	Список використаних джерел (21)
	Список використаних джерел (22)
	Левкулич Вікторія,

	ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ У СФЕРІ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА АУДИТУ
	Список використаних джерел (23)
	ВПРОВАДЖЕННЯ ПРАВИЛ КОНТРОЛЬОВАНИХ ІНОЗЕМНИХ КОМПАНІЙ В УКРАЇНІ
	Список використаних джерел (24)
	Володимир Височанський,

	ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В ІНВЕСТИЦІЙНОМУ МЕНЕДЖМЕНТІ
	Список використаних джерел (25)
	Даніелла Волонтир,

	ІНДЕКС STANDART & POOR’S (S&P500)
	Рис. 1. Вага секторів економіки США в індексі S&P500 станом на березень 2024 року.
	Рис. 2. Частка найбільших компаній в індексі S&P500 станом на серпень 2023 року.
	Список використаних джерел:
	ПЕРСПЕКТИВИ ЦИФРОВОЇ ЕВОЛЮЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ БАНКІВ
	Рис. 1. Переваги цифрової трансформації у банківській сфері*
	Список використаних джерел (26)
	ПЛАТІЖНІ СИСТЕМИ ОКРЕМИХ КРАЇН СВІТУ
	Рис. 1 – Загальні функції платіжних систем*
	Таблиця 1 Порівняння основних характеристик окремих платіжних систем [6]
	Список використаних джерел (27)
	Мар’яна Тимчак,
	Ігор Чепара,

	ОПТИМІЗАЦІЯ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ СТРАХОВОЇ СФЕРИ В УКРАЇНІ
	Список використаних джерел (28)
	СУЧАСНЕ ВАЛЮТНЕ ЗАКОНОДАВСТВО В УКРАЇНІ ТА ОСНОВНІ СФЕРИ ЙОГО ДІЇ
	Рис.1. Динаміка офіційного курсу гривні до долара США
	Рис.2. Валютні інтервенції НБУ у 2019-2023 рр., млн дол. США
	Список використаних джерел (29)
	ВПЛИВ КРИПТОВАЛЮТ НА ТРАДИЦІЙНІ ФІНАНСИ ТА КЛЮЧОВІ КРИПТОВАЛЮТНІ ТРЕНДИ
	Список використаних джерел (30)
	Сергій Газуда,

	ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ БРЕНДИНГУ АГРАРНИХ РЕГІОНІВ
	Список використаних джерел (31)
	РЕГІОНАЛЬНИЙ БРЕНД-МЕНЕДЖМЕНТ РОЗВИТКУ
	СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ
	Список використаної літератури (1)
	СТРАТЕГІЇ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕГІОНІВ ТА ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД
	Список використаних джерел (32)
	ВПЛИВ ВІЙНИ НА ЕКОНОМІЧНУ СТІЙКІСТЬ МІСЦЕВИХ ГРОМАД УКРАЇНИ
	Список використаних джерел (33)
	Роман Чабан,

	ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД СТРАТЕГІЙ ПРОСУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ АГРОТУРИЗМУ ДЛЯ МАКСИМІЗАЦІЇ ЙОГО СОЦІАЛЬНО ЕКОНОМІЧНОГО ВПЛИВУ
	Список використаних джерел (34)
	Роман Чабан,

	АНАЛІЗ ТЕОРЕТИЧНИХ ОСНОВ АГРОТУРИЗМУ ТА ЇХ ВПЛИВ НА РОЗВИТОК СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ
	Список використаних джерел (35)
	СЕКЦІЯ 7
	Ярослав Бойко,
	Михайло Гуга,

	СУЧАСНА ПАРАДИГМА ФОРМУВАННЯ КАДРОВОГО
	Список використаних джерел (36)
	Список використаних джерел: (1)
	ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ У КОНТЕКСТІ ІНТЕНЦІАЛЬНОЇ
	Рис. 1. Вплив інтенцій на продуктивність праці (складено автором)
	Список використаних джерел (37)
	УКРАЇНСЬКІ СТАРТАПИ: УСПІХИ ТА ВИКЛИКИ
	Таблиця 1 Основні характеристик українських стартапів
	Список використаних джерел (38)
	ОСОБЛИВОСТІ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ
	Список використаних джерел: (2)
	ПЕРЕВАГИ ТА ПРОБЛЕМИ ЕЛЕКТРОННОЇ КОМЕРЦІЇ В ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
	Список використаних джерел (39)
	АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ, ОБЛІКУ, ФІНАНСІВ ТА УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ
	А43
	ISBN 978-617-8321-00-0
	УДК 33(063):336:657:331.108

